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Körülbelül negyedszázaddal ezelőtt 
Krisztina spanyol királyné talpig gyászban 
siratta férjét és halálos aggodalommal 
szorította két kezét szivére, mely alatt 
Hispánia királyát hordozta. Mi lesz abból 
a gyermekből, kinek fejére már a gólya 
tette a koronát? Ez a félő kérdés még 
aggasztóbb lett, mikor megszületett XIII. 
Alfonz. Csenevész, ványadt, vékonypénzü 
gyerek volt. Az orvosok komolyan csó­
válták fejüket és úgy vélték, hogy ebből 
a siró-rivó vörös kis majomból bajosan 
lesz koronás király.

De mintha a sors glóriával akarta 
volna bevonni a demokraták által oly 
sokszor kigunyolt szólást-mondást, hogy 
a királyok felett a nagy Isten különös 
kegyelme lebeg: a vézna gyerekbe 
soha nem tapasztalt energia szorult. 
Mintha csak tudta volna, mily feladatok 
várakoznak reá, satnya testét kényszeri- 
tette arra, hogy nőjjön hozzá a leiké­
hez. Torna, testgyakorlás, gimnasztika 
megizmositotta tagjait — annyira, hogy 
a kis Alfonz, kibe eleinte csak hálni 
járt a lélek, ösztövér, keménycsontu 
fiúvá nőtt. Mikor pedig édesanyja kezé­
ből kivette a kormányzás gyeplőit, egy­
hangú volt a vélekedés, hogy ez a fiatal 
emberül fogja megülni a trónt.

Mi, persze, mindezt csak hallomás­

ból tudjuk. Spanyolország kissé messze 
van tőlünk és teljesen kiesik világpoli­
tikánk és gazdasági tevékenységünk kör­
letéből — elannyira, hogy mikor meg­
hallottuk, hogy XIII. Alfonz meg fog 
bennünket látogatni, kissé meglepődve 
kaptuk fel a fejünket, mint az olyan 
ember, kire az utczán teljesen ösmeret- 
len ráköszön: ugyan, honnan a manó­
ból ösmer engem ez az ember?! No, 
de mindegy, ha már közénk jön, ma­
gyar ember nem lökheti vissza a feléje 
nyújtott kezet.

Annál kevésbbé, mert ez a kéz 
jóravaló, törekvő, igen rokonszenves fel­
séges fiatal ember keze. A nagyközön­
ség szemében pedig éppenséggel szim- 
pátikus. Ifjú, sebesen robogó vérét nem 
szorítja a spanyol etikett gátjai közé, 
nézdegél jobbra-balra, mosolyog, kaczag 
és jobbra-balra megszorítja a kezeket. 
Mielőtt Budapest felé vette útját, Páris- 
ban meglátogatta a köztársasági elnö­
köt. A hivatalos czerimóniák és konfe- 
rencziák után, a fiatal király közönséges 
zakkót öltött magára, puha kalapot 
nyomott a fejébe és odaszólott a had­
segédjének : no, most pedig megtréfá­
lom az újságírókat. S hol gyalog, hol 
kocsin, hol automobilon számtalan ut- 
czán és sikátoron vágtatott végig, hogy 
csak nyomát veszthessék. Nem rajta 
múlott, hogy az újságírók még nálánál 
is szemfülesebbek voltak. Ez a gamin- 
vonás jellemzi a felséges urat. Ha mi­

niszteri titkár, vagy mészáros legény 
tenné, azt mondanók róla: derék ficzkó!

De hiányos lenne a karakter-rajza, ha 
hozzá nem tennénk, hogy ez a kaczagni 
nagyon szerető fejedelem gondolkozni 
is tud, még pedig önállóan. Tudvalévő, 
hogy szigorú papi nevelésben részesült, 
Akárhova nézett, suhogó reverendák fog­
ták el előle a szabad látást. S mégis ma 
ez a huszonöt éves ifjú szabadelvű gon­
dolkodású — természetesen, itt a szabad­
elvű szót spanyol értelemben kell venni. 
Az ő uralkodása alatt kezdtek el Spa­
nyolországban az állam és egyház külön­
választásáról beszélni — a mi erős radi- 
kálizmusra vall, ha elgondoljuk, hogy 
Spanyolországban még ma is minden­
ható a papság. Spanyolországnak körül­
belül annyi a népessége, mint a mi 
hazánké; mégis tízszer annyi papja és 
húszszor annyi szerzetese van. S ez a 
sok egyházi férfiú mind az állami költ­
ségvetésből él. Természetesen, arról szó 
sincsen, hogy Spanyolországban küszö­
bön lenne a papság mindenhatósága 
ellen való harcz; de annyi mégis meg­
történt, hogy egyes liberális nyilatkoza­
tok már nem vesznek el echo nélkül a 
pusztaságban.

Igen bölcs és messzelátó volt Alfonz 
politikája a marokkói kérdésben. Bárha 
Spanyolország Marokkóban csak statiszta 
szerepét játszsza Francziaország mellett, 
ezt a szerepet igen ügyesen töltötte be. 
Don Jaime Bourbon herczeget, a spanyol
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Egy régi népünnep nyomai.
ívta: Déri Gyula.

(Utánnyomás tilos.)

Az olasz városoknak gyönyörű népiinnepei 
vannak. Geötlie színes képekben irta meg a 
18-ik századvégi római farsangot; az ember 
irigykedve olvassa, hogy miért nem tud a mi 
népünk is agy mutatni?

A velenezei karnevál is világhírű dolog, 
amit versben és prózában számtalanszor meg- 
éiiukeltek, de mindig a legnagyobb lelkesedés 
hangján. A nizzai, firenzei virágiinnepekröl is 
ugy beszélnek, mint a földi élvezetek és gyönyö­
rűségek netovábbjáról, amely boldoggá tesz sze­
gényt, gazdagot, kicsit, nagyot egyaránt. Geötlie 
ugyan bevallja, hogy ű az emberek túlságos el­
ragadtatását nem igen érti és valószínű, hogy 
ha a többi olasz városok mai karnevál-ünnepeit 
kritikus szemmel vizsgálgatnók, mi is idejutnánk. 
Mert különös dolog az csakugyan, mikor sok 
ezer ember az utvzákra tódul, kényelmetlen jel­
mezekbe öltözik, rek'edté kiabálja, heringgé saj­
toltad! magát, étlcii-szüinjaii kóborol órákig, az­
után éjfélkor hazamegy abban a tudatban, hogy 
pompásan mulatott.

Budapesten a mull század nyolczvanas 
éveitől fogva számos kísérletet tettek minden­
féle iiépiiiinvpekkel. de egy se sikerült. Bedig 
boldogult Avzél B-la báró egy időben roppant 
sok fáradozást és, költséget fordított ra, hogy 
valami maradandót teremtsen, Egyszer a város­
ligetben csinált nagy sokadalmat a Jnsziv-Egyc- 
siilct javára, velenezei éjszakával, vagyis lant-

piónos csolnakokka! a tavon, szépségverseny- 
nyel, máskor Dunaiinnepélyeket rendezett éj­
jeli tűzijátékokkal, kivilágított gőzhajók sétájá­
val. Ezzel egyszer Szapáry Pali gróf is sok ezer 
forintot szedett össze valami jótékonyczélra, — 
de mikor a dolog véget ért. mindenki elégedet­
len volt és az emberek méltatlankodva oszoltak 
széjjel. A nagy ügyességgel, rengeteg munká­
val összegyűjtött tömegek közül senkinek se ju­
tott eszébe a dolog folytatását kívánni. így vég­
ződtek a margitszigeti rózsaiiimepek és népsze­
rű vásárok is. Jöttek és elmúltak, de a követ­
kező esztendőben senki sem sirt utánuk.

Ezenképpen vagyunk' a fővárosi népünne­
peinkkel, a vidékiekkel ellenben meg igy se. 
Mert hiszen a mi királyi városainkban és me­
gyei székhelyeinken legfeljebb bálokat és majá­
lisokat rendeznek az emberek, hol is alaposan 
osztályozzák és kiselejtezik egymást, de arra 
soha senki sem gondok vagy gondol, hogy a nép 
mulattatására valamit kitaláljon. A nép miná- 
hink még mindig arra való, hogy megbámulja 
az urak mulatságát.

Hogy a fővárosi népünnepek nem tudtak 
gyökeret verni, legfőbb oka az a bizonyos jó­
tékony czél, amelynek nevében a közönséget 
pénzért eresztik oda, ahonnan valamit láthat, ki­
nek pedig pénze nincs, az rendőrökbe és nagy- 
képű rendezi') urakba ütközik. Ez bizony nem 
mulatság. He az se jár sokkal jobban, aki fizet, 
mert legfeljebb selejtes rakétákat pattogtatnak el 
a mulattatására s ezeknek a fele nem szokott 
méggyiiladni. így történt a legutolsó Himai'm- 
nepen is, mikor a hatóságok megengedték' azt 
a hallatlan abszurdumot, hogy egy világváros 
legktizepét, ugy a budai, mint a pesti dumaparti

korzót 3—4 kilométer hosszaságban, a Margit- 
hidtői a Fercncz Józseí-hidig, elzárják a szabad 
közlekedés elől. Azon a vonalon belül lakik vagy 
60—70 ezer ember s azok délutáni b órától éjfé­
lig akadályozva voltak a szabad járás-kelésben. 
Hogy miképpen tetszik ez nekik? mulatságos­
nak találják-e? senki sem kérdezte tőlük.

Mondjuk ki egy szóval: az olyan népünnep, 
amelyből a népet kizárják, fabatkát sem cr. A 
közönséget egyszer-kétszer beugrathatják vele, 
de csak nagy időközökben, amíg az emberek a 
szenvedett kellemetlenségeket és apró kis bccsa- 
patásukat elfelejtik.

Ha ellenben olyan népünnepet akarunk, 
amely a főváros érdekes látnivalója legyen, 
amely évröl-évre ismétlődjék, amelynek hire 
fusson és amiért érdemes legyen a vidékről, sőt 
külföldről is ideutazni, hogy lássanak egy ma­
gyar specziálitást, amilyent sehol másutt nem 
látni, akkor ne idegen czélokát szolgáljunk vele, 
ne használjuk föl a közönség inegsarczolására. 
hanem éppen ellenkezőleg, azon gondolkozzunk, 
mivgl szórakoztathatnánk a főváros egész lakos­
ságát, de ugy, hogy a mulatság mindenkinek 
örömet szerezzen, még ha valami csekélységbe 
bele is kerülne. Inkább áldozzunk rá tudniillik^, 
mint hasznát keressük.

Ahol valami népünnep meggyökeresedett és 
clhiresiilt, ott mindig kél tényező befolyásolta 
a sikert. Az egyik volt a természet kedvezése, 
a másik az emberek megfelelő vérmérséklete. 
Az olasz városokban könnyű volt a farsang vé­
géből nagy látványosságot csinálni, mert az ott 
mindenütt a legszebb tavaszi ünnep, mikor már 
olcsón árulják a korai virágokat, kökörcsint, 
ibolyát, violát és egyebeket, sőt jóformán ingyen



trónkövetelőt, e napokban megintervivol- 
ták; a herczeg erősen kárhoztatta a 
spanyol király marokkói politikáját és 
azt mondotta, hogy Spanyolországnak a 
német császár mellé kellett volna sze­
gődnie. Az egész spanyol sajtó elitélte 
ezt a fölfogást és helyeselte Alfonzo 
politikáját. Nincs is valami nagy szeren­
cséjük a spanyol trónkövetelőknek. Egyes, 
ritka vidékeket nem számítva, nincs tala­
juk Spanyolországban. Még erősebb párt­
jak van a republikánusoknak, de a fia­
tal király népszerűsége előtt nekik is meg 
"kellett hátrálniok.

Mert Alfonz határozottan népszerű, 
különösen azóta, mióta meglátogatta 
Barczelonát — holott erről a városról 
tudva van, hogy utczái nem kővel, hanem 
anarchisták dinamitjával vannak kikö­
vezve. Nagy személyes bátorsága, melyet 
az ellene elkövetett merényletek alkal­
mával tanúsított, sok szivet hódított meg 
számára. Még jobban respektálják, mi­
óta hozzáfogott a spanyol hajóraj lábra- 
állitásához. Igaz, hogy ez a lábraállitás 
az adófizetők rovására történik és igy 
nem valami nagyon lelkesednek érte; de 
a spanyolnak elég, ha a szeme elé va­
rázsolják a régi dicső múltat, mikor 
Hispánia nagysága az eget verdeste, 
rögtön kész, ha mást nem, legalább él­
jenezni. Már pedig ahhoz, hogy Spanyol- 
ország megint számítson a nemzetek so­
rában, erős hajórajra van szüksége, leg­
alább olyanra, mint amilyent a spa­
nyol-amerikai háborúban a jenki admi­
rálisok tönkre vertek.

Mindent összevéve, a spanyolok ifjú 
királya, kinek holnap a budapestiek 
bizonyára hangos isten hozottat fognak 
mondani, ambicziózus, szeretetreméltó, 
szép tulajdonságokkal fölruházott, erős 
nemzeti érzésű uralkodó. A budapestiek 
nem fogják tőle sajnálni az éljent; őse 
a budapestiektől a széles mosolyt, 
amint őt hírből ösmerjük.

EOVETERTfS

Andrássy a választói reformról.
— Eszmecsere a függetlenségi pártkörben. — 

Budapest, szeptember 30.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
ma este Kossuth Ferencz társaságában föllá­
togatott a függetlenségi pártkörbe, ahol közel 
két óra hosszat élénk eszmecserét folytatott a 
képviselőkkel a készülő választási reform tár­
gyában. A képviselőház folyosóján minap tett 
kijelentései után, amikor azonban csak általános­
ságban nyilatkozott a pluralitásról, mint a reform 
alapelvéről, gróf Andrássy ma este keresett 
első Ízben alkalmat arra, hogy a képviselőkkel 
tervezetének egyes részleteit is megismertesse. 
Már Kossuth Ferencz, aki az eszmecserét 
bevezette, rámutatott arra, hogy a mostani par­
lament legfontosabb feladatának megoldásánál a 
pártnak folytonos kontaktusban kell lennie azzal, 
aki a választói reform korszakos jelentőségű 
munkáját legjobb tudásával és a magyarság igaz 
érdekeinek gondos szemrneltartásáva! elkészí­
tette s ezért gróf Andrássy Gyula ezután 
többször íöl fog látogatni a pártkörbe, hogy a 
tagokat minden irányban tájékoztassa és min­
den kérdésre kimerítő felvilágosítást adjon. Gróf 
Andrássy Gyula ezután egyszerű szavak­
ban, de annál világosabban fejtegette azokat az 
elveket, amelyek őt a tervezet elkészítésénél 
vezették Előadását ismételten szakították félbe 
a tetszés élénk megnyilatkozásai, az a végtelen 
előzékenység pedig, amelylye! minden egyes 
kérdésre a legkimeritőbb felvilágosítást adta, a 
legnagyobb megelégedést keltette. Ismertetése 
teljesen megnyugtatta a párt tagjait, akik egész 
egyértelműen hozzájárultak fejtegetéseihez.

Gróf Andrássy Gyula látogatásáról tudó­
sításunk a következő:

A függetlenségi és 48-as párt Erzsébet-kör- 
uti körhelyiségében ma este látogatást tett gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter. Hét óra­
kor érkezett meg a pártkörbe Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter, akit pár 
perczczei később gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter követett. Mindkettőt lelkes étjen-
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is adják. így aztán szinte magától indul meg a 
virágcsata, a kis bokrétákkal való dobálódzás, 
ami a legbájosabb tömegmulatság, különösen a 
nyugtalanvérü, mozgékony, gazdag fantáziájú 
olaszok számára, ahol ha a piaczi teherhordó fin 
a kocsiban iilö inarkéza ölébe dob egy szál vi­
rágot és az rámosolyog, az a fin boldog lesz et­
től a mosolygástól két álló hétre.

De ne higyjük, hogy csak hevesvérű és 
könnyen mámorosodó népek, meg az örök ta­
vaszok hazájában vannak vidám népünnepek, 
lessék csak rágondolni az északi népek hatal­
mas arányú és impozáns jégünnepeire. Krisztiá­
njában minden januárban valóságos nemzeti ün­
neppé válnak a két hétig tartó korcsolya-ver- 
senyek. Egész Európa, sőt Amerika és Ausztrá­
lia hires korcsolyabajnokai találkoznak ott ösz- 
sze, van tenger sok díj és óriási tömegű közön­
ség. Esténként aztán rendeznek nagy felvonulá­
sokat jelmezben, szánkákon és korcsolyán, min­
denkinél van egy szirtes papiroslámpa, a nagy 
urak kocsiján villamos akkumulátorból táplált 
napok és csillagok. Az óriási jégpályán szól 
vagy^ száz zenekar és kintorna, mindegyik kö­
rül tánezoló tömegek, köztük sátrak, iaczikony- 

fiák" és lábas üstök, melyekben teaviz forr, vagy 
pedig fűszeres vörösbor. Es a nép tombol és 
mulat tavasz nélkül és délszaki temperamentum 
nélkül is. A természet itt is kedvez a mulatság­
nak, mert ott solia sem olvad januárban, az em- | 
berek jókedvét tehát elemi csapás nem ronthatja 
el. Az ünnepet évről-évre pontosan meg lehet 
ismételni, a külföldi bajnokok egész éven át ké­
szülődnek arra a két hétre, a helybeli lakosság 
pedig az ö megbámulásukra és az azt követő 
vidám és pajkos szórakozásokra, amiben ingyen 
lehet része.

Egy temperamentumos és tehetséges hon­

atya, kit ifin korában sok eszményi czél hevített, 
nálunk is meg akarta egy időben honosítani a 
jégünnepélyeket. Rendezett egy-kettőt, de a 
harmadiknál már kisült, hogy a mi égaljunk alatt 
világraszóló jégünnepeket nem lehet rendezni. 
Nálunk tudniillik januárban rendesen olvadni 
szokott: néha hol az elején, hol a végén 6—10—12 
fokos inelegek vannak, gyönyörű napfénynyel. 
Es ilyen a február is, a deczember meg ilyenebb, 
így aztán pontos határidőről sző sem lehet, de 
van annál több halasztás, sőt néha teljes elma­
radás is. Már mostan, hogy kívánjuk a külföldi 
korcsolya-bajnokoktól, hogy ilyen bizonytalan 
versenyekre hozzánk évről-évre eljárjanak? Ma 
pedig ők nincsenek itt, nincs igazi látnivaló és 
nincs nagy sokadalom. A városligeti tó is kicsi, 
ott csak zártkörű társaság mulathat, a tömege­
ket oda bebocsátani nem lehet. Így aztán ez a 
szép mulatság sem sikerült. Ám azok a haza­
fiak, kiket e sikertelenségek fájdalmasan érintet­
tek, még mindig nem akartak lemondani arról a 
reményről, hogy Budapestet mégis csak meg­
ajándékozzák egy igazi népiinneppel.

Mikor aztán a földművelésügyi miniszter 
íölujitotta az arató-ünnepeket, ezek sikerén fel­
buzdulva, egy beadványnyal boldogították a fő­
városi tanácsot, melyben azt ajánlották, hogy 
rendezzen a főváros is évenkint nagy arató- 
ünnepet. A budai Vérmező egyik sarkában állít­
sanak föl egy nagy buzaasztagot, néhány csép­
lőgépet és ott csépeljenek egészen úgy, mint az 
uradalmakban. A fővárosi nép, amely ilyet rit­
kán, vagy sohase lát, tömegesen keresné föl a 
szénit, este aztán vonuljanak föl a népies jelmez­
be öltözött aratók a szokásos kalászkoszorukkal, 
rakjanak nagy tüzeket és a körül tánczoljanak, 
énekeljenek úgy, mint falun, számos czigány- 
banda zenéje mellett.

zéssel fogadták a párt tagjai, akik nagy szám* 
ban voltak együtt.

A belügyminiszter megérkezése után Kos­
suth Ferencz, a függetlenségi párt elnöke kS 
jelenti, hogy a belügyminiszter barátságos esz­
mecsere során hajlandó a választási reformról 
informálni a párt tagjait. Álláspontja az, hogy a 
választási törvényt meg kel! alkotni, még pedig 
olyképpen, hogy a reform alapjául a népjogok 
kiterjesztésének eszméje szolgáljon, másrészt a 
leggondosabb figyelemmel kell lenni arra, hogy 
a magyarság fölénye és az intelligenczia uralma 
továbbra is biztosittassék. Kéri a belügyminisz­
tert, hogy nyilatkozzék a javaslatról.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
erre hosszabb ideig tartó beszélgetés során ki­
jelenti, hogy másfél éve foglalkozik a reform 
kérdésével. Tanulmányozta a különböző válasz­
tási rendszereket, és különösen tekintetbe véve 
azoknak a mi specziális magyar viszonyainkra 
való alkalmazását, arra a meggyőződésre jutott, 
hogy legiidvösebb és az ország érdekeinek leg­
megfelelőbb a plurális rendszer behozatala. Az 
adott helyzetben nálunk más rendszert egyálta­
lában el nem képzelhet. A reform megalkotásá­
nál mindjárt a kiindulásnál két szempontra kel­
lett figyelemmel lennie. Az egyik az volt, hogy 
a választói jog általános legyen, a másik, hogy 
a szavazatok száma ne legyen kevesebb a 
Kristóffy-féle tervezetben kontempláitnál. Ak­
kor, amikor ennek megfelelően az uj választók 
nagy tömegét ruházzák fel politikai jogokkal, 
a pluralitással bizonyos ellensúlyt kívánt terem­
teni, nehogy háttérbe szoruljanak azok az ele­
mek, amelyek Magyarországot eddig fentartot- 
ták. Maga a pluralitás nem lehet és reméli, nem 
is lesz ódiózus, mert minden osztálynak kivétel 
nélkül módot ad arra, hogy a választói jog bir­
tokába jusson. Különben sem áll nálunk egye­
dül a pluralitás, hanem több helyütt behozatott; 
legutóbb Szászországban, Belgiumban, Ham­
burgban stb. Maga Bülow kanczellár a képvi­
selőházban jelentette ki, hogy a pluralitást tartja 
a leghelyesebb elvnek és ha a porosz parla­
ment reformjára kerülne a sor, ezt az elvet fo­
gadná cl. Különben is tekintetbe veendő, hogy 
az államnak nemcsak joga, hanem kötelessége 
a választói jogot a maga szempontjából alkotni 
meg. Nem egyéni tekintetek az irányadók, ha­
nem első sorban az állam érdeke. A szavazatok 
száma az uj javaslat szerint körülbelül 4 millió 
lesz.

— Maga a választási eljárás deczentralizált 
lesz. A választás körök és nagyközségek sze-

Hát ez is lenne valami, de valószínű, hogy 
a tanács nem látott benne semmi gyakorlati 
ezéit s azért nem harapott bele. A Vérmezőre 
buzaasztagokat hordani, még ha a katonai ható­
ságok megengedik is, kissé körülményes dolog. 
A környékbeli sváb falukból kellene méregdrá­
gán vásárolni a kalászos gabonát és fizetni a fu­
vart. Az állandó tiizvcszedelem sem utolsó kér­
dés, különösen, ha éjszaka bált csapnak a sza­
badban és lobogó pásztortiizeket raknak. Tiiz- 
oltószakaszokat kellene készenlétben tartani a 
1 özeiben, sőt talán a mentők is előre kivonul­
hatnának. De még ennél is nagyobb baj, hogy a 
buzacséplés igen prózai művelet, mely sok port 
ver föl. de kevés szórakozást nyújt. Gyönyörű­
séget meg éppen semmit, legfeljebb annak, akié 
a búza és arra gondol, hogy sok szép pénzt lát 
maid érte. De a többi emberiség bizony hamar 
betelik vele és közömbösen halad el mellette, 
úgy gondolkozván, hogy: mi közöm hozzá?

Mikor ezt a beadványt olvastam, csöndes 
mosolygással merengtem cl az emberek gyarló­
ságain. Íme itt is akad egy lelkes hazafi, akit 
éget a v ágy, hogy valami derckas dolgot létesít­
sen, keres, kutat egy eszmét, megerőlteti az el­
méiét s végre is valami tökéletlenséget főz ki. 
Holott, ha kinyitná a szemét és maga körül néz­
ne, láthatna valamit, aminél jobbat, szebbet és 
könnyebben megvalósithatót soha sem fog ki­
gondolhatni.

Tessék csak igy szeptember végén, vagy 
október elején vasárnap délután végig sétálni a 
budai rész. főbb útvonalain. Semmiesetre sem 
fog elkerülni egy tarka menetet, melynek élén 
lóhátas parasztlegények haladnak, néha - egy- 
venen-üívenen, utánuk legalább ugyanannyi ko­
csi, csinosan kiöltözött leányokkal s az egészet 
kiséri egy czigánybanda, szintén kocsin és több
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Tint történik1, amelyeknek részletes megállapítá­
sa a törvényhatóság hatáskörébe tartozik. 
Ugyancsak a törvényhatóságoktól fog függni, 
hogy a szavazatok összeszedésével ambuláns 
küldöttségeket biznak-e meg, vagy pedig minden 
szavazó kör számára külön választási küldöttsé­
get alakitanak-e? Annak megállapítása, hogy az 
egyes polgárok tudnak-e írni, olvasni, olyképp 
-történik, hogy azokról, akik olyan állást töltenek 
be, amelynek feltétele bizonyos kvalifikáczió, 
ahol tehát az irni-oivasni tudás kétségtelen, 
törzsnévsor vezettetik. Itt semmi igazolás nem 
lesz szükséges. Ahol pedig az igazolás szüksége 
fennforog, ott ez egykori! bizonyítványokkal tör­
ténik. Ha pedig valaki olyan uj keletű bizonyit- 
ványnyal kívánná az irni-olvasni tudást igazolni, 
amely aggályt kelt, joga lesz az összeiró-bizott- 
ságnak ezt vizsga utján megállapítani, azonban 
itt is a kellő jogvédelem biztosítva lesz.

— A közvetett választói jognál a czél az, 
hogy azok, akik ma tényleg választók, de irni- 
olvasni nem tudnak, a választói jogtól teljesen 
meg ne fosztassanak. Ennek részletei konszide- 
ráczió tárgyai. Általában nem köti magát me­
reven az apróbb részletekhez, azonban nem ta­
git magától a fő czéltól, amely abban áll, hogy 
ne a demagógia és a nemzetellenes elemek kezé­
be adják oda az ország vezetését, hanem to­
vábbra is tarttassék fenn az intelligencziának és 
a magyar tradicziókkal összenőtt társadalomnak 
uralma.

— Maga az anyagi törvény fogja szabályoz­
ni a választási eljárást is és junktim lesz a vá­
lasztási reform és a kerületek beosztására vo­
natkozó javaslat között.

A belügyminiszter ismertetése teljes meg­
elégedést keltett a párt tagjai között, akikv. is­
mételt kérdésekkel fordultak a miniszterhez és 
köszönetét mondtak a kapott felvilágosításokért.

Barabás Béla azzal a kérdéssel fordult 
gróf Andrássy Gyulához, hogy azok a hirek, 
amelyek a reform kérdésében napvilágot láttak, 
megfelelnek-e a valóságnak és hogy a pluralitás 
valóban megtudja védelmezni a magyarság szu- 
pramácziáját a nemzetközi szocziálistákkal és a 
nemzetiségiekkel szemben?

A kérdés első részére gróf Andrássy ki­
jelentette, hogy a közlések nagyban és egészben 
a valóságban megfelelőek, majd nyomatúkkal 
hangsúlyozta, hogy egyedül a pluralitással lehet 
a magyarság szupremácziáját megvédelmezni. 
Különben is a pluralitás nem annyira a nemzeti­
ségek ellen való védekezés, mert hiszen ők a 
magyar nyelv tudása nélkül is megszerezhetik
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-száz gyalogjáró. Az első, ami ebben a menet­
ben föltűnik, az, hogy úgy a lovaslegények, mint 
a kocsin ülő nők, mind magyar falusi paraszt- 
viseletbe van öltözve. A legények bőujju ingbe, 
piros mellénybe, árvalányhajas kalappal, a leá­
nyoknak le van bocsátva a hajuk, piros-feliér- 
zöld pántlika fonva belé, piros pruszlik feszül a 
derekukra, alsó ruhájuk bokorugró szoknya, pi- 
czi, kaczér kis köténynyel. A czipőiiik is rende­
sen piros szattyánbőr.

Az ilyen menet rendesen egy tágas korcs­
maudvarról indul ki és egy-két órai körút után 
oda is tér vissza. Ha az udvarra bemegyünk, ott 
egy nagy sátrat találunk, melynek az oldaláról 
és a tetejéről rákötözött szőlőfiirtük lógnak le 
s ebből megértjük, hogy az egész nagy sokada- 
lom és utczai fölvontilás nem egyéb, mint ön­
kéntelen reklám egy élelmes korcsmáros szá­
mára, aki s z ti r e ti ünnepet rendez s a ven­
dégeit beugrasztja, hogy azok a mulatság eme­
lése kedvéért népies jelmezekbe öltözzenek. A 
lovakat rendesen a bérkocsis-legények kérik cl 
a gazdáiktól s ugyancsak ők öltöznek át paraszt 
bandériummá, erősen népszínműi minták sze­
rint. A legszebb az egészben az, hogy a Virág 
Bandi és Parlagi Jancsi alakok menetközben 
budai svábdíalektiishan szoktak egymással tár­
salogni, makrapipa helyett pedig hölgy xivarka 
füstölög a szájukban.

Közel negyven esztendeje, hogy legelőször 
láttam ilyen menetet, mint budai diák. Akkor 
még tele voltak szőlővel a budai hegyek, ősz 
tájékán a Gellért-hegyről bcpiroslottak a bika­
vér bogyói, amint a nap rájuk sütött, az titczák- 
ra. A lladnagy-utcza, az Aranykakas-utcza, a 
Három Icapás-utcza környéke, a fél Krisztinavá­
ros csupa szőlősgazdák házából állott. A Nap­
hegyen egész sor ház udvara felfutott a hegyre,
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a többes szavazatokhoz való jogot, mint inkább 
a demagógoktól vezetett nyers tömegnek túl­
súlyra jutását akadályozza meg nemzetiségi kü­
lönbség nélkül.

— A magyarul írni és olvasni tudás meg­
követelése nem lett volna czélravezetőbb ? — 
volt most a kérdés.

— Nem, — válaszolta határozottan gróf A n- 
drássy. — A lakosságnak egy jelentékeny ré­
szét nem lehet kizárni a politikai jogokból, ezen­
kívül pedig az Apponyi-féle népiskolai törvény 
következtében tiz év múlva amúgy is fog tudni 
mindenki magyarul Írni és olvasni. A pluralitás 
alapján a szavazati jog általános lesz, de nem 
egyenlő, amint hogy semmi sem egyenlő a föl­
dön.

— Bizony, még két egyenlő gyufaszál sin­
csen, — mondta Kossuth Ferencz.

— Titkos lesz a választás? — kérdezte B e- 
d ő h á z y János. — Én határozottan ellene va­
gyok! a titkos választásnak.

— Nem is lesz titkos, — felelte gróf A n- 
drássy. — Úgy tudom, hogy ezt nem is kí­
vánjátok.

— De én kívánom, — szólt Sümegi Vil­
mos, — bárha a szocziálista vezérek irtóznak 
tőle.

— Én is beszéltem négyszemközt szocziá­
lista vezérekkel, — mondta gróf Andrássy, 
— s mondhatom, hogy ők nagyon is kívánják.

— De mi nem, — volt az egyhangú válasz.
Amikor a választói aktus deczentraüzáczió- 

járúl volt szó, többen szóvá tették a fuvardíjak 
dolgát, amelynek! eltörlését kívánták. Gróf A n- 
d r á s s y Gyula kijelentette, hogy legalább a 
nagyobb körzetekben az ellátást és a fuvardíja­
kat fönn kell tartani, bár e tekintetben további 
tárgyalásokra hajlandó. Másrészt azonban a ku- 
riai bíráskodást jelentékenyen szigorítani fogják, 
hogy a hatósági személyek illetéktelen befolyá­
sát teljesen kiküszöböljék.

Közvetett választásra vonatkozólag kijelen­
tette gróf A n d r á s s y, hogy ezt a tervet nem 
ejti el, amint azt hiresztelték, hanem fönntartja 
hogy az analfabéták közül tíznek legyen egy 
szavazata.

— Ebben a tekintetben — mondta most 
K o s s u t h Ferencz — Mezőssy barátunknak 
van egy indítványa, hallgassuk őt meg.

Mezőssy Béla államtitkár erre azt indít­
ványozta. hogy azok az analfabéták, akik a mos­
tani törvény érteimében választók, tartsák meg 
ezt a jogukat, ha legalább tiz korona adót fizet­
nek.

sőt egy pinczeajtón át belefuródott. Az ajtón túl 
találtunk egy tágas barlangot, hol a sajtót és ká­
dakat tartották, ugyanitt állott néhány X-lábu 
aszta!, előtte fapadok s e padokra s ez asztalok 
körül igen tisztességes úri emberek jártak igazi, 
hamisítatlan, tiszta bort inni.

A hetvenes évek legelején még élt az öreg 
Mattmann András, a Három kapás-utezában, 
egy nyolezvanadik évét meghaladt öreg patri- 
árcha, Mattmann Ferencz korcsmáros polgártár­
sunk nagyapja. Eleven csoda volt az öreg, a bu­
daiak előtt főképpen arról nevezetes, hogy mint 
tiz éves fiú annak idején végignézte a Martino­
vicsok kivégzését. Engem is azért vittek el tech­
nikus pályatársaim a Mattmann-korcsmába, 
hogy lássam öt, kit az unokája az olyan vendé­
geknek, kiket megbecsült, mutogatni szokott. 
Nélia azt is megengedte, iiogy az öreg elbeszélje 
a szörnyű esemény részleteit s a szavak na­
gyobb hiteléül előhozott egy ezüst feszületet. 
Ez a feszület állítólag a Martinovicsé volt és úgy 
jutott hozzájuk, hogy sí patriárcha apja fiakker- 
mester volt és az a szomoru szerep jutott rá. 
hogy Martinovicsot ő vitte ki a vesztőhelyre. 
Leszálláskor aztán az elitéit neki adta emlékül a 
feszületet.

Nos, ez a Mattmann András beszélt aztán 
sok egyébről is. Például a budai szőlősgazdák 
hajdani nagy uraságáról. Mikor olyan sokan vol­
tak, hogy a budai tanácsot voltaképpen ők vá­
lasztották, miért is igen nagy tekintélyük' és be­
csületük volt. Különösen a gazdagabbaknak, kik 
ugyancsak sűrűn találkoztak közöttük. Ezek az­
tán évenkint olyan szüreti bálokat csaptak Bu­
dán, hogy két héten át alig lehetett józan em­
bert látni a környéken. Vasárnaponkint pedig 
az egész Krisztinaváros egy nagy álarczos-bállá 
változott, minden utczában véges-végig szólt a
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i— Ez határozottan káros volna a magyar­

ság szempontjából — felelte gróf Andrássy, 
— Akkor talán húsz korona legyen a czeti- 

zus, — mondták mások, mire gróf Andrássy 
azt válaszolta, hogy ez alapon lehet beszélni a 
dologról.

Kijelentette még gróf Andrássy, hogy az 
uj választási törvény nem fog kiterjedni a tör­
vényhatósági választásokra és végül a választás 
módjára megjegyezte, hogy a jelöléseket öt nap­
pal a választás előtt lezárják. <

Később még a szocziálistáknak bécsi sze­
repléséről is esett szó, majd kilencz óra tájban 
gróf Andrássy Gyula Kossuth Ferencz- 
czel együtt a képviselők élénk éljenzése közben 
elhagyta a pártkör helyiségét.

Budapest, szeptember 30. '

Minisztertanács. Ma délben tizenkét óra­
kor a miniszterelnökségi1 palotában miniszterta­
nács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja 
résztvett. A minisztertanács, amelyen dr. W e- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök elnökölt s amely­
nek jegyzőkönyvét dr. Márffy Albin államtit­
kár vezette, a legutóbbi minisztertanács óta fel­
halmozódott kisebb folyó ügyeket intézte el. A 
miniszteri tanácskozás délután háromnegyed két 
óráig tartott.

Wekerle Sándor a királynál. Dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök ma délelőtt 11 órakor kü- 
lönkihallgatáson jelent meg a király előtt. A mi­
niszterelnök a királynak a folyó politikai ügyek­
ről tett jelentést. A kihallgatás egy óra hosszat 
tartott.

Báró Randi Pál Budapesten. Báró R auch Pál 
liorvút bán ma délelőtt Zágrábból Budapestre érke­
zett, hogy jelen legyen a spanyol királyi pár fogad­
tatásánál. A bán a délelőtt folyamán hosszasabban 
tanácskozott Wekerle Sándor miniszterelnökkel.

Gróf Apponyi Albert beszámolója. Gróf A p p o- 
n y i Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Jászberény város országgyűlési képviselője októ­
ber 18-án Jászberényben beszámoló beszédet mond.

A közös hadügyminiszter Budapesten. Báró 
S e h ö n a i c ü Ferencz közös hadügyminiszter báró 
K 1 i n g s p o r Guidó vezérkari ezredes, szárny­
segéd kíséretében ma este hét órakor a gyorsvo­
nattal Budapestre érkezett. A hadügyminiszter a
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zene, folyt a sárgáié és peregtek a bokák. -Tré- 
fáskedvii és ötletes legények meg lányok pedig 
kifestett, bekormozott ábrázattal, vagy álarczo- 
san, bolondosán nekiöltözve házrói-házra jártak, 
zenebonát csináltak a munkások közt (mert a 
leszedett szőlőt behordták és otthon taposták 
és szűrték hordókba) és mindenféle izgágaságok 
után csak akkor távoztak, ha bort, kalácsot és 
egyéb jókat adtak nekik. A szegényebbje pénzt 
is fogadott el.

Ezekről a dolgokról Mattmann Ferencz. az 
unoka is sokat tudott és ha hallgatója akadt, órá­
kig is elbeszélgetett. A riyolczvanas években még 
virágzott a korcsmája, sok előkelő pesti urra 
emlékszem, akik ott megfordultak. A hosszú asz­
talok fölött egyetlen egy laposbclii, kormos pet­
róleumlámpa pislákolt, miért is a zsebünkben 
vittünk magunkkal egy-egy szál miligyertyát. 
valamint az ennivalókat is. Mert Mattmannái és 
a többi budai bortermelőnél is az volt a divat, 
hogy ott enni nem kapott az ember. Még ke­
nyeret sem és aki kérni mert, azt Mattmann Fe­
rencz hangos szóval tanította ki, hogy ö nem 
korcsmáros, ö polgártárs, neki polgári bormé­
rése van és nem korcsmája. 0 tehát csak bort 
ad a vendégeinek, egyéb kényelmek nyújtása 
ellenben rangja és méltósága alatt áll. így aztán 
gyakran láttam táblai bírókat. Osztálytanácsoso­
kat hires ügyvédeket, mint például Hets Ödön 
tisztelt barátomat nagy bankdirektorokat, köz­
tük Fischer Pétert, majd Barát Ferencz akadé­
mikust, sőt Bessenyey Pongráczot is, a nagy 
Bessenyeynek egyetlen élő unokáiét és Magyar- 
ország állandó bankettlátogatóját, amint gyer­
tyáikkal köriilrakták az asztalt, mint rolóiéra 
járó kegyes öreg nénikék a templom padjait és 
magukkal hozott sonkacsontjaikat a zsebkésük­
kel faricskálíák. Közben a Mattmann borát szó-



EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 1.

nyugati pályaudvarról a Bristol-szállóba hajtatott, 
ahol megszállt. 1

8< Kmeíy és Wckerle. Egy esti lap ma azt a hí­
resztelést hozza forgalomba, hogy K m e t y Károlyt 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök parancsára 
hagyta ki a delegáczióból a függetlenségi párt. A 
méltatlan és teljesen légből kapott gyanúsítással 
szemben a Magyar Távirati Iroda illetékes helyről 
nyert informácziói alapján a leghatározottabban 
konstatálja, hogy XV e k e r 1 e miniszterelnök a füg­
getlenségi párt delegácziónálís jelöléseibe épp úgy 
be nem folyt, mint a koaliczióhoz tartozó többi pár­
tokéba és hogy XVckerle miniszterelnök csak a 
hírlapokból értesült arról, hogy Kmcty Károly a 
delegáczió tagjául nem jelöltetett,

A pénzügyi bizottság ülése. A képviselőház 
pénzügyi bizottsága ma délután ti5 órakor Széli 
Kálmán elnöklésével ülést tartott, amelyen a kor­
mány részéről jelen voltak: Wckerle Sándor mi­
niszterelnök, pénzügyminiszter, gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter. Darányi Ignácz földmi- 
velésiigyi miniszter, Teleszky János miniszteri 
tanácsos.

Széli Kálmán megnyitó szavai után a bizott­
ság megválasztotta az egyes tárczák előadóit. Az 
előadók a következők: kisebb tárczák: Buzáth 
Ferencz, belügy: Barabás Béla, pénzügy: 
H o i t s y Pál, igazságügy: Bizony Ákos, keres- 
kedelemiigy: Babó Mihály, vallás- cs közoktatás­
ügy: Sághy Gyula, honvédelmi: gróf Semsey 
László, földmivelésiigy: gróf Thoroczkay 
Miklós.

A bizottság felhatalmazta az elnököt, hogy az 
előadóval együtt szükség esetén az egyes tározók­
nál helyettes előadókat is kérhetnek fel.

H o i t s y Pál figyelmezteti a bizottságot, hogy 
a főváros fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot a 
bizottság csak általánosságban tárgyalta le.

XV e k e r 1 e Sándor miniszterelnök felvilágosí­
tása után a bizottság a főváros fejlesztéséről szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását napirendre 
tűzte.

Szebeny Antal felhozza, hogy az állami 
tisztviselők körében az a hir van elterjedve, hogy a 
költségvetésbe felvett IX7. negyedévi felemelt lakbér 
novemberben nem fog kifizettetni, mert az erre vo­
natkozó előmunkálatok, ugv hírlik, még nem készül­
tek el. Kérdi a miniszterelnököt, hogy igaz-e ez a 
hir és kéri, hogy nyugtatná meg ez irányban az 
aggódó tisztviselőket.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök felvilágo­
sításul azt mondhatja, hogy Budapest és Fiume tiszt­
viselőinek, akiknek lakbérét a törvény fix állapította 
meg, már ki is utalványozták az illetményeket. A 
vidéki tisztviselők lakbérszázalékának megállapítása 
most van folyamatban. Százakra menő kérvény 
van a pénzügyminisztériumban, amelyekben a leg­
kisebb falvak is első osztályba való fölvételt kérel­
meznek, azt bizonyítgatva, hogy rendkívüli köriil-

pogatvón hozzá, melyet az öreg az öblös bar­
lang hátulsó jészén sötctlö rejtelmes folyosókból 
hordott üvegenként.

Mattmann polgártárs elbeszélése szerint a 
budai kapások a legelső szüreti ünnepet mind­
járt a törökök kitakarodása után való eszten­
dőben rendezték. Mert a török, ha a korán tiltja 
is a boritalt, a szőlőt nagyra becsülte és a szőlő- 
munkásoknak az idejükben nem volt rossz dol­
guk Budán. Számos fennmaradt adás-vételi szer­
ződésben olvashatni is, hogy a szőlők szabad 
forgalom tárgyai voltak, melyek mindig találtak 
vevőre. A kapások és szőlőtulajdonosok tehát 
szinte sértetlenül élték át a tőrük időket, leszá­
mítva a súlyos adót, amit fizetniök kellett. Mi­
kor az alól felszabadultak, első dolguk volt egy 
nagy dinom-dánom, melytől egy hétig vissz­
hangzottak az utczák. Azután évről-évre mind 
egyre vidámabb szüretek és népmulatságok es­
tek Budán, egészen 1849-ig. Abban az esztendő­
ben nagyon szomorú volt a szüret, de még utána 
is vagy húsz esztendeig, mert a policzáj semmi­
féle sokadalmat nem engedett meg. Ellenben a 
magyar szabadság beütése után cgv pár esz­
tendeig, például az lS6S-iki gazdag és jó termés 
ideién nagy volt a vidámság és jókedv Budán. 
Egészen a filloxera-korszakig, mely véglegesen 
kipusztitotta a budai szőlőket, úgy, hogy a mai 
napig sem álltak helyre.

De egyet nem pusztíthatott ki: a szüreti 
népmulatságok emlékét. Ezeknek a nyomai fenn­
maradtak napjainkig. Es aki ezeket a szüreti 
nyilvános vigadozásokat uj életre tudná kelteni, 
az Budapestet megajándékozná egy olyan nép- 
ünneppel, amelyet megnézni csakugyan eljönné­
nek az idegenek,

ményeik folytán magasabb százalékra tarthatnak 
igényt. A kérdés a legnagyobb gondossággal és ob­
jektivitással lesz megbírálva és mihelyt a százalék 
meg lesz állapítva, megkezdődik a kiutalás, termő, 
szetesen november 1., illetve október 1-éig vissza­
menőleg.

A bizottság a miniszterelnök felvilágosítását kö­
szönettel vette tudomásul.

Nemzetiségi népgyiilések a pluralitás ellen. A
kiskükiillőmegyei Szancsal községben a románok 
népgyillést tartottak, melyen erélyes hangú határo­
zatot hoztak az Andrássy-féle választói reformja­
vaslat ellen. Üdvözlő táviratot küldtek ő felségének 
és bizalmukat fejezték ki az országgyűlési nemzeti­
ségi párt iránt, melyet az általános, egyenlő titkos 
és községenkinti választói jogért indítandó legeré­
lyesebb küzdelemre kértek fel. — Gyulaíehérvárott 
a románok szintén akartak népgyülést tartani, a ha­
tóság azonban annak megtartását betiltotta. — 7.6- 
lyommegyében a tót nemzetiségi párt több községbe 
hirdetett népgyiilést, a hatóságok azonban azok meg­
tartását nem engedte meg. Az alispán a betiltó vég­
zéseket helybenhagyta. A népgyiilések összehívói 
táviratot küldtek ő felségéhez, melyben a népgyii­
lések betiltását ö felsége tudomására hozzák és a 
királyt arra kérik, hogy a pluralitást akadályozza 
meg. — B 1 a h ó Púi orsz. képviselő Lévárdon be­
számoló beszédet mondott mintegy 3000 főnyi kö­
zönség jelenlétében. Elálló a népgyülésen bejelen­
tette, hogy a nemzetiségi párt a magyar polgári és 
földmives pártokkal, valamint a nemzetközi szocziál- 
demokratákkal az általános titkos választói jog ér­
dekében szövetségre lépett. A népgyillés e bejelen­
tést helyeslőteg tudomásul vette, a királyhoz pedig 
táviratot küldött, melyben a plurálitás megakadályo­
zását kéri.

Morvát kiiidütiség Budapesíeti. Graff polgár- 
mester vezetésével holnap az eszéki községtanács 
küldöttsége Budapestre utazik, hogy- K o s s u t h és 
J o s i p o v i c li minisztereknél, valamint báró Rauch 
bánnál tisztelegjen és az eszék—vinkovici vasút ki­
építéséhez állami támogatást kérjen. Dr. P i n t e r o- 
v i c s megtagadta a küldöttségben való részvételt.

A nemzetiségiek és a radikális szerbek, G o 1 -
d i s László orsz. képviselő a radikális szerbeknek 
a nemzetiségi pártból való kizárására vonatkozólag 
— amelyről már hirt adtunk — a következőket mon­
dotta egy újságíró előtt: A hir minden tekintetben 
igaz. A radikális szerbek politikai magatartása ár­
nyékot vet a nemzetiségi klubra, amely pedig min­
dig őszinte harezot vívott programmjáért. A szerb 
radikálisok nem vettek részt az általános választói 
jog érdekében nyáron rendezett népgyiiléseinken, 
nem tartottak beszámolókat és már két éve a klub 
értekezletein se vettek részt. Úgy látszik, hogy a 
radikális szerbek a kormány felé húznak, főkép pe­
dig a Kossuth-nárthoz. Ily en körülmények között a 
nemzetiségi klub a legközelebb fel fogja hívni a 
radikálisokat, hogy a klubból lépjenek ki.

Boszniai mohamedánok egyházi autonómiája. A 
boszniai mohamedánusok 1000. évben tudvalévőlég 
a szarajevói tartományi kormányhoz azt a kérést in­
tézték, hogy vallási és iskolai ügyekben adja meg 
nekik az autonómiát. A kormány szives előzékenysé­
get tanúsított e kérelem iránt és 1901-től 1907-ig és 
1908. évben beható) megbeszéléseket folytatott a 
boszniai és herczegovinai lakosság képviselőivel, 
amelyek folyamán letárgyalták a kultusz és iskolai 
autonómiára vonatkozó kérdések egész komplexu­
mát és végezetül az összes pontokban a mensura, 
vagyis a konstantinápolyi sejk ül izlam által a bosz­
niai mohamedánusok egyházi felének adandó vallási 
meghatalmazás kivételével teljes megegyezés jött 
létre. Ezen utóbbi nehézség megszüntetése és az ezen 
ügyből kifolyólag a boszniai seriat-tndósok között 
támadt differencziák elintézése és elsimítása érdeké­
ben a mohamedánusok képviselője a kormány bele­
egyezésével és közvetítésével a sejk ii! Fiúmhoz for- 

j lull és arra kérte azt, hogy az említett tárgyban ad- 
I .ion seriat-jogi véleményt'. E jogi vélemény a konstan- 
i tinápolyi osztrák-magyar nagykövetség küzvetitésé- 
I vei immár megérkezett. A sejk ii! izlam kijelentését 
! a kormány teljes tartalmában akczeptálta és kétség- 
i ielcm'i! alkalmas arra, hogy a boszniai és lierczego- 
! vinni mohamedánusokat minden tekintetben kielé- 
j gitsc, minek folytán ezen országokban immár mi sein 
j akadályozza az izlam kultusz-autonómia életbclépte- 
! tését.

A hói valók és az iiilerparlanientáris koiiicren- 
! czin, Zágrábból Jelentik: F. i e k Ii o f f tanár, ,iz in­

terparlamentáris unió német csoportjának elnöke a 
következő levelet intézte az Agramer Zeitunghoz: , 
A tisztelt Szerkesztőséggel c hónap 20-iki szives le­
velére röviden a következőket kíván m felvilágosi- ! 
fásul közölni. Először: Nem kaptam horvjt részről j 
oly iratokat, amelyek telve lettek volna Magyar- 
ország és gróf Apponyi elleni invektivákknl és a 
gróf urnák csak azt mondtam, hogy ilynemű nyom­

tatványok egész sorát kaptam. Tulajdonképpen te- 
hát az Írásbeli beadvány és a nyomtatvány fogak 
mának összetévesztéséböl keletkezett kis félreértés 
forog fenn. Másodszor: Memorandum a szó tulaji 
donképeni értelmében tudtommal ugyan nem érke- 
zeit az interparlamentáris unióhoz, tényleg azon- 
han beérkezett a horvát képviselők világos kérek 
me, hogy őket a berlini konferencziába fogadják' 
be. Irodánk először megadta az engedélyt abban a 
feltevésben, hogy a horvát képviselő urak tagjai 
az interparlamentáris unió egyik nemzeti csoport­
jának. Ez az eset azonban nem állott fenn, aminek 
következtében felvételük iránti határozatunkat 
vissza kellett vonnunk. Az önök levelében említett 
három képviselő urnák (Zagorac, Ro.iics és Stirmin) 
ezt részletesen kifejtettem. Különösen dr. Surmin 
ur ismerte cl, hogy teljesen korrektül jártunk el, 
mert csak az Union interparlamentaire egyik nem­
zeti csoportjának tagjai bírnak az alapszabályok 
szerint azzal a joggal, hogy az unió egyik konferen- 
cziáján rósztvegyenek. Ez okból ajánlottam is dr. 
Surmin urnák, hogy a horvát képviselők lépjenek 
be a magyar csoportba. Az, amit eleinte hittem, hogy 
külön csoportot képezhetnének, közjogi okokból is­
me kétségessé vált előttem. A bajor, Württemberg! 
stb. képviselők szintén nem alkotnak külön cso­
portot, hanem a német csoporthoz csatlakoznak. 
Dr. Surmin ur ki is jelentette nekem, hogy Buda­
pestre visszautazva, fölkeresi gróf Apponyit, hogy 
vele a horvát képviselőknek a magyar csoporthoz 
való esetleges csatlakozásáról tárgyaljon. — Teljes 
tisztelettel E i c k Ii o f f tanár.
-------------------------•==----------------------- — ■■ L-t

KÜLFÖLD.
Izvolszk? és Titíonl találkozása. Tittonl, T z - 

v o 1 s z k i orosz külügyminiszter ős neje, valamint 
Muraviev nagykövet este elutaztak Desióból. A1 
pályaudvaron Tittoni miniszter neie és a hatóságok' 
fejei jelentek meg, akik Izvolszki nejének virágbokré­
tát nyújtottak át. Éjjel 11 óra 25 perczkor a miniszte­
rek és kíséretük Turinba érkeztek, ahol a prefektus 
és a hatóságok fejei fogadták őket. A miniszterek a1 
Motel Europe-ban szálltak meg. Ma délelőtt a minisz­
terek Racconigiba mentek, ahol Viktor Emánuel fo­
gadta őket.

A milánói lapok örömmel üdvözlik Olaszország 
és Oroszország közeledését. A radikális sajtó ebben 
a hármasszövetség végét látja, igy a Sccolo is, 
amely mai vezérczikkébcn azt hangoztatja, hogy az; 
orosz birodalomhoz való közeledés Ausztria-Ma- 
gyarországnak lehetetlenné fogja tenni a terjeszke­
dést a Balkánon.

Izvolszki és Tittoni miniszterek, Izvolszki mi­
niszter neje, valamint Muraviexv nagykövet ma d. 
e. Racconigibe érkeztek és udvari kocsin a királyi 
kastélyba mentek. Az udvari ebéd után X’iktor Emá­
nuel király Izvolszki orosz külügyminisztert kihall­
gatáson fogadta D. u. négy óra tájban Tittoni, Iz­
volszki és neje valamint Muraviexv nagykövet séta- 
kocsizást tettek a parkban, hol az egyik nyaraló­
ban a királyi pár luncliot adott tiszteletükre. Dél­
után öt órakor Tittoni, Izvolszki és neie, valamint 
Muraview automobilon Túráiba' utaztak.

A cseii-német viszálykodás. Az Ausztriában ki- 
élesedett csch-némct ellentéteket mindeddig nem si­
került elsimítani, sőt az állapot még inkább elmér­
gesedett a németeknek azon Ismeretes indítványa 
folytán, amely Csehország kettéosztását czélozza. A 
viszálykodás ezzel oly mérvet öltött, amely a min­
denkori osztrák bonyodalmak gyakori rémének, a 
kormányvá'ságnak árnyát veti előre. Ehhez képest az. 
osztrák kabinet kje, báró Beck szorgalmasan tár­
gya! u cseh tárczaifélkiili miniszterrel, P rase lie lé­
ke I, de a kívánt megegyezés létrejöttét nagyon meg­
nehezíti a cseli és német pártoknak merev ragasz­
kodása követeléseikhez. Báró Beck egyébiránt a 
válság miatt kénytelen volt lemondani holnapra ter­
vezet7 budapesti útjáról s igy a spanyol király tisz­
teletére rendezendő iiimpeségcken Budapesten Klein 
igazságiigytniiiiszter és Ko r y t i w s k y pénzügymi­
niszter fogják képviselni.

A német képviselők körében nagy feltűnést 
kelt és sok szóbeszédre ad okot, hogy éppen dr, 
főrt és Pacak volt miniszterek azok, akik a mai 
-súlyos helyzetben a legnagyobb nehézségeket okoz­
zák a kormánynak és a csehek gyűlésein a legen« 
i'.isztclhelctlcnebb álláspontot foglalják cl.

A tartamúm gyűlés mai illésén a karzaton igen 
sokan .voltak, A tartomúiiygyiilvsi épület előtt igen

....
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nagy néptömeg gyűlt egybe. Pergelt a németek 
nevében tiltakozást terjeszt elő és a péntek esti ülést 
jogtalannak és semmisnek nyilvánítja, aminek kö­
vetkeztében a fömarsall emmcziácziója, hogy a leg­
közelebbi ülés ma tartatik meg, érvénytelennek te­
kintendő. A németek ennélfogva mindent, ami a mai 
ülésen történik, semmisnek jelentenek ki. S v e h 1 a 
képviselő ezután ellentiltakozást terjeszt elő. Rámu­
tat a tartománygyülés nagy kulturális és gazdasági 
feladataira, a német obstrukeziót könnyelműnek és 
alaptalannak mondja, mert az aktuális kérdés egé­
szen törvényesen és német tartományi választmá­
nyi tagok hozzájárulásával nyert megoldást. Szóló 
ezek alapiéul a legélesebben bírálja a németek el­
járását.

A beérkezett iratok felolvasása után felolvas­
sák az alkotmánypárti és konzervatív nagybirto­
kosságnak tiltakozását a németek azon eljárása el­
len, hogy a Die Wacht am Rhein czimü dalt éne­
kelték. Schreiner a németek eljárását m&iti, miköz­
ben csehek és németek között éles szóváltások tör­
ténnek. Malik egy javaslata ügyében névszerinti 
szavazást kér, amit a tartományi marshall jogosulat­
lannak mond és visszautasít. (Nagy zavargás, a tar­
tományi marshall berekeszti az ülést.) A legköze­
lebbi ülés pénteken.

A tartománygyülés mai üléséről Prágából még 
a következőket jelentik:

A cseh tartománygyülés mai ülésének 
vége felé megújultak a botrányok, Pergelt tilt- 
takozást jelentett be Lobkovitz György herczeg tar­
tományi fömarsall eljárása ellen, mire Mah képviselő 
újabb indítványt nyújtott át az elnöknek és névsze­
rinti szavazást kért reá. Lobkovitz herczeg kijelen­
tette, hogy noha elismeri az indítványozás jogát, ez 
esetben nem fogadja el azt és nem rendeli el a sza- 
vazást. Iszonyú lárma támadt erre. A nemet képvise- 
lök sípokat, trombitákat vettek elő, éktelen zenebonát 
csaptak, a padokat verdesték és az elnök hasztalan 
csöngetett. Jó félóráig tartott ez a feneketlen fölfor­
dulás. Közben Mali az elnökhöz sietett föl, mire a 
csehek földühödve kiabáltak rá:

— Le onnan! Takarodjék! Mit keres ott!
Klofac szintén fölszaladt az elnöki emelvényre 

és követelte a tartományi fömarsalltól, hogy utasítsa 
a helyére Malit. Erre azonban nem volt szükség, mert 
önként visszament padjába. Lobkovitz herczeg új­
ból kijelentette, hogy nem rendeli el a névsorolvasást 
és nem ad szünetet. Ezért megint kitört a lárma, a 
némeek tomboltak, Pergelt óvást jelentett be az elnök 
házszabályellenes eljárása ellen, viszont Podlipni 
cseh képviselő megtámadta Pergeltet és az elnök 
pártjára kelt. A németeket ez még inkább felbőszí­
tette s olyan zajt ütöttek, hogy lehetetlen volt az 

* ülést folytatni. Lobkovitz herczeg fölkelt és elhagyta 
a termet. i

Az angol-német viszony. Londonban a szoczia- 
listák vasárnap gyűlést tartanak a Skala-szinházban. 
A gyűlés tárgya az angol-német viszony lesz, mely­
ről Suedeku m német birodalmi gyűlési képvi­
selő fog referálni. Október hó folyamán Kant- 
seb ky és Ledebur német képviselők fognak 
ugyanerről a tárgyról Angliában beszélni.

Marokkó. A franczia és spanyol kormány közös 
jegyzéket készítenek elő, amelyet az algezirászi akta 
szignatárius hatalmainak nyújtanak be és Muley 
Hátidnak való előterjesztés czéljából a nála levő 
diplomácziai kar doyenjéhez fognak juttatni. A jegy­
zék felsorolja azolcat a garancziákat, amelyeket Mu­
ley Halld nyújtson marokkói szultánná való elismer­
tetése esetén. E garancziák azonosak azokkal, me­
lyekre vonatkozólag a liatalmak az első íranczia- 
spanyol jegyzék megvizsgálása alapján megegyez­
tek. Piclion külügyminiszter ma este Marquis del 
Mimi spanyol nagykövettel tanácskozást folytatott 
és átadta ez alkalommal a jegyzék tervezetét a 
spanyol királynak való előterjesztés végett. A nagy­
követ semmiféle kifogást nem tett a jegyzék ellen, 
amelyet Allendc Salazar spanyol külügyminiszter­
hez juttat.

A Petit Párisién szerint az uj franczia-spanyol 
jegyzék nem fogja többé követelni Muley Hátidtól 
a szent bábom hivatalos és világos visszavonását, 
de szükségesnek fogja feltüntetni, hogy hasonló 
nyilatkozat történjen, hogy Így az európaiak a fana­
tikusok minden támadása ellen biztosítva legyenek. 
Szintúgy nem fog a jegyzék említést tartalmazni a 
Sav,ja-területen folytatott hadjáratért igényelt költ- 
ségmegtéritésre vonatkozó passzust.

Tangerből jelenti a Vossische Zeitung tudósítója, 
l,Qjü( p Amadé tábornok .vonakodik a letartóztatott
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német légionáriusokat kiszolgáltatni a német kon­
zulnak.

A sah győzelme. Teherán! jelentések szerint a 
sah megparancsolta, hogy a vasárnap megjelent 
proklamácziót vonják vissza és semmisítsék meg; el­
rendelte, hogy az uj parlament október 20-án üljön 
össze. A sah környezetében nagy nyugtalanság ész­
lelhető. A sah parancsot adott ki, hogy egy kozák­
dandárt küldjenek Tebriszbe. A teheráni lakosság ér­
deklődéssel várja a fejleményeket. A nyugalmat ed­
dig nem zavarták meg, csak a Taharán előtti tábor­
ban lévő csapatok tagadják meg a szolgálat teljesí­
tését mindaddig, mig hátralékos zsoldiukat ki nem 
fizetik. A tebriszi orosz konzult állítólag a nacziona- 
listák felszólították, hogy interveniáljon köztük és a 
sah között. A naczionalisták készek magukat meg­
adni, ha Oroszország az amnesztia megadásáért és 
az alkotmány helyreállításáért jótállást vállal. 
n_. .....: ■■■.—.................... ...........==»

Háborús veszedelem a Balkánon.
— Bolgár katonák erőszakoskodása. ■—

Budapest, szeptember 30.

A bolgár kormány csökönyösen ragaszkodik 
eredeti álláspontjához, daczára a nagyhatalmak 
tiltakozásának. A veszély abban rejlik!, hogy a 
szófiai kormány most már a közvélemény nyo­
mása alatt is kénytelen megkezdett utján előre 
haladni. A török kormány viszont nem enged 
álláspontjából s ugylátszik, hogy inkább kész 
fegyverhez nyúlni, mintsem Bulgária előtt meg­
hátrálni. Szombaton Ferdinánd fejedelem vissza­
tér Szófiába és akkor megtörténik a döntés. Ha 
a fejedelem magáévá teszi kormánya magatar­
tását a k'eletvasuti kérdésben, akkor a Balkán 
komoly események előestéjén áll. A mozgósítási 
híreket megczáfolják ugyan mindkét részen, de 
ennek daczára bizonyos, hogy történtek katonai 
intézkedések, melyek minden eshetőséggel szá­
molnak.

Mai híreink a következők1:
Konstantinápolyból jelenti a Times tudósítója, 

hogy a keleti vasutak bolgár vonalán a társaság 
alkalmazottaival a bolgár katonák durván bánnak. 
Egy osztrák alkalmazottat letartóztattak, mert tilta­
kozni merészelt. A török fővárosban kávéházakban 
és vendéglőkben csak a vasúti bonyodalomról be­
szélnek az emberek. A városban olyan elkeseredett 
a hangulat, hogy háborút emlegetnek. A mozgási- 
fásról szóló híreszteléseket megczáfolják'. Valószí­
nűleg onnan támadt ez a hír, hogy Szalonikiből S00 
főnyi katonaságot szállítottak Konstantinápolyba.

A keleti vasutak konstantinápolyi igazgatósága 
a ruméliai vonal képviselőiétől a következő távira­
tot kapta:

Több helységben a katonák szuronynyal ker­
gették cl lakásaikból a vasúti alkalmazottak csa­
ládjait. A vasúti épületekben levő szolgálati laká­
sok ajtait rájuk törték, de a jegypénztárakat nem 
sikerült hatalmukba keríteniük. Az állomási pénz­
tárak érintetlenek. Egy Valitsch nevű osztrák 
vasúti hivatalnokot letartóztattak, mert ellensze­
gült. Egy várandós asszony rémületében korán 
szült. Az elutazó hivatalnokok és családjaik taglal 
kénytelenek voltak vasúti jegyeiket megfizetni. 
A ruméliai vasútvonal felügyelőjét kiutasítással 
fenyegetik.

Ezt a táviratot tegnap a porta tiltakozása kísé­
retében elküldte a bolgár külügyminiszternek.

Az athéni kiránduló társaság, amely 1400 tagú, 
három gőzhajón tegnap este a Dardanellákba érke­
zett. A fogadó-bizottság élén Sabah Eddin herczeg 
képviselőiével, a vendégek elé utazott. Ma reggel 
a kikötőben rengeteg nép várta a kirándulók érke­
zését, noha az cső szakadt. A kikötőben minden 
hajót fellobogóztak. San Stefano közelében délelőtt 
kilencz órakor nyílt tengeren üdvözölte a fogadó- 
bizottság a vendégeket.

Ama jelentéssel szemben, hogy a bolgár kor­
mány a szófiai német képviselőjének kijelentette, 
bogy a bolgár építési miniszter Bécsben a keleti 
vasutak üzemi igazgatósága kijelenti, hogy közte és 
a kcletruméliai hálózat megváltása dolgában, a keleti 
vasutak üzemi igazgatósági kijelenti, hogy közte és 
a bolgár kormány közt Bécsben egyáltalában semmi­
féle tárgyalásokat fenti kérdésben nem voltak. 1908- 
ban ugyyt az üzemi igazgatóság és a bolgár k<?r-
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mány között szerződés lőtt létre az üzemi log át* 
engedése ügyében, de csak a török kormány, m.ipjj 
tulajdonos beleegyezésének fentartásával. E szerző- 
dés a török kormány belegyezésének elmaradásai 
következtében elesett. Azóta semmiféle tárgyalások 
nem voltak Bulgária és az üzemi igazgatóság között 
a kcletruméliai hálózat megváltása dolgában.

A török lapok kommentár nélkül közük a kül­
földi sajtónak a Bulgária függetlenitésére vonatkozó 
czikkeit. A Sabah azt mondja, hogy akik erre törek-', 
szenek, nem méltányolják a mai helyzetet. Bulgária 
az abszolutisztikus uralom ideién elszalasztottá azo­
kat az alkalmakat, amelyek függetlenitésére kedve­
zőek voltak, pedig akkor Törökország azt nem elle­
nezte volna. A bolgárok tudják, hogy ha ma függet­
lenítenék magukat, Törökországtól hatalmas csapást 
kapnának. Románia és Szerbia csatlakoznék Török­
országhoz. A maczedóniai bolgárok, akik ma teljes 
szabadságnak örvendenek, nem segíthetnék a bolgár 
hadsereget. A bolgárok részére a mai viszony min­
denesetre előnyösebb a független viszonynál.

Diplomácziai részről közük, hogy a keleti vas­
utak ügyében ezideig nem következett be fordulat. 
Ugylátszik, a bolgár kormány nem hallandó meg­
másítani álláspontját, jóllehet a nagyhatalmak egész 
határozottsággal értésére adták, hogy eljárását 
helytelenítik. A bonyodalom megoldása e hét végére 
várható, amikor a fejedelem visszatér Szófiába. 
Akkor aztán Ferdinánd fejedelem vagy ráveszi ai. 
Malinov-kormányt, hogy másítsa meg álláspontját, 
vagy pedig kénjdelen lesz ui kormányt alakítani, 
amely súlyos feladat előtt fog állani, mert számolnia 
kell majd a nagyhatalmak követelésével s egyben 
a nép szemében meg kell óvnia tekintélyét.

Szófiában a hangulat felette izgatott s mindenfelé 
hiresztelik, hogy súlyos események készülnek. Min­
denféle kalandos híresztelések keringenek város­
szerte, így azt is beszélik, hogy a kormány 40,000 
tartalékost hivott be. A sobranje nyomban a feje­
delem visszatérése után össze fog ülni s a kormány, 
már az első ülésen döntő fontosságú nyilatkozatokat 
fog tenni. Malinov miniszterelnök a kérdezősködő- 
sekre csak annyit válaszolt, hogy a fejedelem szom­
baton fog visszatérni s öt megbízta, hogy addig ké­
szítsen elő mindent a megoldásra. Angol diplomácziai 
körökben az a hir iárja, hogy Anglia közvetítő javas­
latot tett olyan értelemben, hogy a bolgár kormány, 
állítsa helyre a status quot a keleti vasutakon s 
ennek fejében a hatalmak elismerik függetlenségét, 
de csak az eredeti hafárok között és a viszony Kelet- 
Rumélia és Törökország között marad a régi.

Szalinikiből jelenik, hogy a mozgósítás czéljá­
ból elrendelt előkészületek csupán óvintézkedések', 
hogy a tartalékosok minden pillanatban készen állja­
nak. A bolgár határ mentén az őrséget megerősítet­
ték. Az első hadtest egy zászlóalja, amely hosszabb 
idő óta Szalonikiben állomásozott, rendeletet kapott, 
hogy induljon Konstantinápolyba.

Újabb jelentés szerint a bolgár minisztertanács 
ma folytatta tanácskozásait a két vitás kérdésben, 
A keleti vasutak kérdésében kimerítő memorandu­
mot készítettek, amely a vasút lefoglalásának kö­
rülményeit ismerteti és a lefoglalást az államraison- 
nal próbálja indokolni. A memorandum szerint a 
bolgár kormány elhatározta, hogy a keleti vasutaka! 
semmiesetre sem adja vissza. A pénzügyminiszteri 
megbízzák, hogy kezdjen tárgyalásokat a keleti vas­
úttársasággal a vasút megváltása iránt. A memoran­
dumot még ma megküldik a berlini szerződést aláír j 
hatalmak összes itteni képviselőinek. A memorandum 
egyúttal választ képez a török, osztrák-magyar és 
német tiltakozó jegyzékre.

megyék és városok,
Sopron város törvényhatósági bizottsága mi 

délután Töpler Kálmán polgármester elnöklésévd 
közgyűlést tartott, amelyen Szatmár- és Bács-Bod 
rogmegye átiratai kapcsán hosszas vita után elhatá, 
rozta, hogy az önálló magyar baqk létesítése érda 
kében feliratot intéz az orszájjgyüléshez és a korj 
Hiányhoz./!,



íiiiy.3

;', L:- 1

SPRnwm

Í71ÜI •tttfttVH TH•dm ^w*a<m»^rta.->*-

6 EGYETÉRTÉS Csütörtök, október i.

Beöthy Zsolt.
Budapest, szeptember 30,

■ Virág Benedeket nevezi az irodalomtörténet 
a nemzeti lélek tüzes ébresztőjének. A legszebb, 
a legigazabb jogon illeti meg ez az epitheton 
Beöthy Zsoltot, akinek irói és tanári működése 
a magyar nemzeti lélek ébresztésében csúcso­
sodik ki. Abból a hatvan esztendőből, amelyet 
diadalmasan futott meg, harminczat a katedrán 
töltött el s uj irányt adott a magyar tanításnak. 

.'Hogy a magyar középiskolai tantervben, amely 
végente kizárólag ethikai, majd tudományos ala­
pokra volt fektetve, kidomborult a kalokagatheia 
jellege, — az neki köszönhető. Hogy az iroda­
lomtörténet, melynek anyaggyűjtését és rende­
zését Toldy Ferencz „nem dicstelenül“ kezdte, 
ö folytatta „teljes dicsőséggel“, ma már mindenki 
tudja. Hogy az egyetemen a magyar ifjúságot 
a magyar géniusz szent nevében tüzelte s egy 
olyan tanári generácziónak lett vezére, amely 
büszkén vallja öt mesterének: az hamvadhatat- 
Zan és örök érdeme marad.

Erős formaérzéke, mely a magyar próza 
megnemesitésében nyilatkozik, mély tartalmas­
sággal párosul. Költő, prozniküs és tudós egy 
személyben, azonkívül mestere az előadásnak. 
Páthosz nélkül, de nemes belső melegséggel be­
szél s meggyőző érvelése, tiszta logikája vilá­
gosságot áraszt a legkomplikáltabb esztétikai 
kérdésekben. Jó! mondta Berzeviczy Albert a 
•mai ünneplés folyamán, hogy az akadémiának 
egyik legrégibb és legerősebb oszlopa. És amit 
elkezdett harmincz évvel ezelőtt a középiskolai 
tanítás terén, azt folytatta nemes ambiczióval a 
nőnevelés birodalmában, fejlesztette a népszerű 
oktatásban s betetőzte az egyetemen. Sehol sem 
végzett fél munkát.

Egész irói egyénisége benne van kritikáiban. 
Vérbeli újságíró, aki — Márkus Miksa szavai 
szerint — a múlandóság műhelyében az örökké­
valóságnak dolgozott. Iskolák, kaszinók, nőne- 
velő-intézetek, nép-akadémiák, tudós testületek 
versengve magasztalták a Kisfaludy-Társaság 
mai ünnepén az ö maradandó érdemeit s ezek 
sorában nem a legkisebb koszorú az újságírók 
üdvözlete, melyet Márkus Miksa ékesszólóan tol­
mácsolt.

Színi kritikái olyan magaslaton állanak, 
aminőket Vörösmarty Mihály athenaeumi bírá­
latai óta nem olvastunk. Esztétikai czikkeit ol­
vasni valóságos gyönyörűség, bevilágít a dráma 
műhelyébe s biztos kézzel bontogatja az arany­
szálakat, melyekből klasszikusaink szőtték a 
magyar múzsa fejedelmi palástját. E emellett a 
maga klasszikus egyszerűségével megértet min­
dent, amit professzori bölcsesége munkába vesz. 
Hegedűs István találó szavai szerint igazi 
..professor sapientiae“.

Minden magyar újságíró, tanár, tudós és 
poéta a maga ideálját látja ünnepelve Beöthy 
Zsoltban. És mindezt azért, mert következetes 
maradt önmagához s rendületlen czéltudatosság- 
gal haladt a maga ezélia felé. Hogy milyen ra­
gyogó sikerrel: mutatja a mai ünnepeltetcs,

Lelkesedéssel ünnepeljük őt mi is hatvan­
éves munkássága határkövénél. Ez a határkő 
egyúttal útmutató a jövőre, mindig előre mutat 
és mindig magasabbra.

Mi azt véssük c fényes márványkőre:
„Ad multos átmos!“

VáradI Antal.

Beöthy Zsolt hatvanadik születésnapiának ün­
neplése nagyarányú, fényes irodalmi cseménynyé 
avatődott. A Nemzeti Muzeum díszterme és karzatai 
zsúfolásig megteltek Beöthy Zsolt tisztelőivel.
U. Az ünnepélyt Berzeviczy Albert, a Magyar Tu­

dományos Akadémia elnöke, e szavakkal nyitotta 
meg:

Beöthy Zsolt barátunk gyöngélkedése ellenére is 
meg fog jelenni körűnkben, ennélfogva felkérem 
Hegedűs István, Alexander Bernát, báró Dóczy tisz­
telt Kisfaludy-társasági tagtársaimat, úgyszintén 
Dénes Lajos tanár urat, hogy öt körünkbe hozni 
szíveskedjenek. (Éljenzés.)

E perezben zugó taps és éljenzés üdvözölte az 
ünnepeltet, amidőn a közönség körében fekete ma­
gyar attilában, a gyengélkedésnek és az izgalomnak 
nyomaival halavány arczán, hajlongva megjelent s 
a terem közepén, az emelvényen részére kijelölt he­
lyet elfoglalta.

Az üdvözlések.
Mire elült a lelkesedés vihara, elsőnek Berze­

viczy Albert, a Magyar Tudományos Akadémia 
elnöke, c szavakat intézte az ünnepelthez:

Nagyon tisztelt kedves barátom! A Te munkás 
életed, amelynek a múlt napokban hatvanadik évét 
töltötted be, gazdag érdemekben, gazdag alkotások­
ban és gazdag tapasztalatokban. (Úgy van!) Nem­
zetednek tanításodban és könyveidben kincseket 
adtál. Magad kincseket nem gyüjtöttél; de gylijtöttél 
valamit, ami becsesebb az anyagi kincseknél: gyüj- 
töttél hálát, elismerést, tisztelet és szefetetet sze­
mélyed iránt. (Úgy van!)

Hatvanadik születésnapod egyúttal rendes tanári 
pályád huszonötéves mértföldmutatóiává lett.

Én ebben a perezben szószólója vagyok a Ma­
gyar Tudományos Akadémiának is, amely Benned 
egyik legrégibb legérdemesebb tagját, méltó díszét 
tiszteli.

Az Akadémia is legmelegebb üdvözlettel csatla­
kozik a mai nap iinneplőihöz; de ezt a bizalmas, 
szerény baráti ünnepélyt mi is különösen össze akar­
tuk kötni a Kisfaludy-társaság havi ülésével, hogy a 
Kisfaludy-társaságban nyerje mintegy fölavatását 
emlékkönyvünk is. mert úgy tudjuk, úgy érezzük 
hogy a Kisfaludy-társaság a Te legsajátabb irodalmi 
családod.

Elsősorban a Kisfaludy-Társaság tagjainak de 
minden barátaidnak, tisztelőidnek és tanítványaid­
nak nevében kívánom neked, kedves barátom, hogy 
változhatatlan, törhetetlen munkaerőddel munkál­
kodjál hazánk javára tovább és hogy az isten Téged 
még soká éltessen. (Hosszas lelkes éljenzés és taps.)

Ezután Alexander Bernát' egyetemi tanár 
mondotta a következőket:

Méltóságos uram! Mélyen tisztelt barátunk! Én 
a bizottság nevében és egyszersmind a népszerű 
főiskolai tanfolyam nevében bátorkodom a most 
hallottakat néhány szóval megtoldani.

Amidőn a mai napon születésed hatvanadik év­
fordulóját ünnepeljük, nem szabad megfeledkezni 
arról az ügyről sem, amelyet egész életedben a leg­
hívebben szolgáltál.

Mi e napot ennek az ügynek, a magyar irodalom 
ügyének történetében némileg emlékezetessé akar­
tuk tenni és ez nekünk, barátainknak és egynéhány 
nagylelkű társadalmi intézménynek segítségével, si­
került is.

Bátor vagyok Neked és az egész tisztelt ün­
neplő közönségnek két alapítványt bejelenteni (Él­
jenzés.) : az egyik alapítvány származik az Erzsé­
betvárosi Kaszinótól, ők egy alapítványt tettek, 
amely alapítvány kamatainak évenkinti kiosztását 
egészen korlátlanul rád bízták és amelyet mi, a bi­
zottság és a kaszinó arra szántunk, hogy az egye­
temhez kapcsolva, minden esztendőben érdemes iro­
dalomtörténeti és esztétikai doktori disszertácziók 
szerzői között osztassák ki. (Élénk éljenzés.) Ariiig 
Te élsz, mindig Te fogod kiosztani, azután — jó 
soká és jó későn — másképen fognak intézkedni.

A második alapítvány története a következő:
E szép nagy emlékkönyv kiállításának tetemes költ­
ségei egészen kikerültek adakozók és barátok ado­
mányaiból. Itt is az Erzsébetvárosi és mellette a 
Lipótvárosi Kaszinó elciljártak. Az egész jövedel­
met, amelyet ebből a könyvből remélünk, minden 
levonás nélkül, egy alapítványra szántunk, amelvet 
a Kisfaludy-Társasághoz akarunk kapcsolni, amely I 
alapítvány czéljának közelebbi meghatározására 
maid Téged fogunk kérni, hogy velünk együtt ta­
nácskozzál.

Ezzel a két alapitványnyal kívántunk a mai nap 
j emlékéhez hozzájárulni. (Hosszas lelkes éljenzés.)
’ Eerenczy Zoltán üdvözölte azután az ünne­

peltet a Petőfi-Társaság nevében, R n d n a y ,ló- 
zsefné az Országos Nőképző-Egyeslilet nevében, Dr. 
Kovács Jenő az Erzsébetvárosi Kaszinó háláját tol­
mácsolta. Ballal Lajos min. tanácsos, a szabadalmi 
hivatal elnöke a Lipótvárosi Kaszinó hódolatát fe­
jezte ki. Nagy hatást keltett az ezután következett 
ifiu hölgyszóuoknak, dr. Vargha Ilonának üdvöz­
lése. amelynek keresetlen szávaiból nemes ktizvet- 

' lenséggel a mesteréhez méltó tanítvány hálája áradt. 
Tóth Rezső, az Országos Nöképző-Egyesület kö­

zépiskolájának tanára a tanárkollégák nevében üd­
vözölte az ünnepeltet. Dr. Török Aurél a kir. ma. 
gyár Tudományegyetem bölcsészeti kara, Ra dós 
Gusztáv a királyi József-Miiegyetem, dr. Né- 
gyessy László egyetemi tanár az Országos Tanár- 
egyesület, dr. Hegedűs István egyetemi tanár a 
Szabad Líceum és a Népakadémia nevében üdvözöl­
ték az ünnepeltet.

Márkus Miksa udvari tanácsos, az „Otthon“ 
irók és hírlapírók köre alelnökét üdvözölte az üntie- 
peltben.

Az „Otthon" irók és hírlapírók körének nevében 
hódolattal és szeretettel köszöntöm alelnökünket. 
Sokan vannak a magyar közélet kiválóságai között, 
akik életük bizonyos szakában szívesen és leeresz­
kedően hivatkoznak arra, hogy újságírók voltak; 
de kevesen vannak, akiket az újságírók lelkesedés! 
sei, örömmel magukénak vallanak. Te ezek közé tar­
tozol, azért, mert mint újságíró is megmutattad, mi­
ként kell becsülettel, miként kell igaz hazafiságga! 
dolgozni ezért az országért, ezért a hazáért, minden 
fiáért, mert megmutattad, hogy a múlandóság mű­
helyében miként kell dolgozni az örökkévalóságért. 
A magyar újságírás nevében és a magyar újságírók 
nevében lelkesedéssel és büszkeséggel üdvözöllek. 
(Lelkes éljenzés.)

Dr. Szuppán Vilmos, a budapesti kereske­
delmi akadémia, B a d i c s Ferencz, a tanárképző- 
intézet és gyakorló főgimnázium tanári testületé, 
Rombauer Emil főigazgató azon középiskolának 
nevében üdvözölték az ünnepeltet, amelyben har­
mincz évvel ezelőtt mint középiskolai tanár kezdte 
meg fényes pályáját.

Még G o m b ó c z Miklós a leánygimnázium ta­
nári kara nevében és Susnick kisasszony' a leány­
növendékek nevében intéztek néhány szót az ünne­
pelthez, aki minden egyes ünnepi szónoknak külön 
köszönte meg az üdvözlést.

Beöthy Zsolt válasza. |
Ezután feszült csendben Beöthy Zsolt maga 

emelkedett szólásra:
Kedves barátaim! Mélyen tisztelt hölgyeim! 

Testvéreim és fiaim! Úgy érzem, hogy az a jóság, 
amelylyel körülvesznek mindenekelőtt és mindé- 
nekfelett őszinteségre kötelez. Ezzel az őszinteség­
gel meg kell vallanom, hogy nekem sokkal könnyeb­
ben esett volna, jobban is szerettem volna, ha egy­
szerűen kezet fogtok velem, egyszerűen alkalmat 
3dtok nekem, hogy én is kezet foghassak veletek. 
Ebben a néma kézfogásban, ebben is megéreztem 
és megértettem volna én azt, ami életemnek ezen 
ünnepnapján legbecsesebb, legdrágább: a szivete­
ket. De Ti Így akartátok, s ha én az egy köszöne­
tén klviii más hangot ütnék meg, az mind hamis 
hang volna.

Nem az a legigazibb öröm, ha az ember fáklyája 
magasan és fényesen lobog, hanem az, ha gyengülő 
kezéből bizton adhatja tovább. (Lelkes éljenzés.) 
Együtt vagytok ebben a gyönyörű könyvben, ame­
lyet ha valamikor csendes családi körben unokáim 
olvasgatni fognak, büszkék lesznek arra a gárdára, 
amelyhez tartoztam. Ez a gárda pedig se el ne múljék, 
se meg ne adja magát! (Lelkes éljenzés és taps.) Az 
irodalom és a művészet eszközeivel harmóniát kéré­
sünk és hirdetünk. Ne kedvetlenitsen el és ne hall­
gattasson el a körülöttünk kavargó hangzavar, a 
disszonancz.iáknak szinte tomboló zaja, mely ma tul- 
harsogja szavunkat. Higyjlink a költészet és a mű­
vészet harmóniájának őserejében, gyakorlásuknak és 
megértésüknek vonzó, terjedő és hódító erejében. Ha 
háttérbe szorítva, ha félreértve, ha lenézve: csak 
fújjuk a mi harmóniánkat, amint Arany mondta az 
Íróról: ha későn, ha csonkán, ha senkinek: írjon! 
Harmóniát? Milyen harmóniát? A nemzeti múltnak 
és a nemzeti jövőnek harmóniáját. (Elénk éljenzés.)
Az emberi igazságnak és a magyar igazságnak har­
móniáját. (Hosszas, lelkes éljenzés és taps.) A népi 
gyökerességnek és a művészi fejlődének harmóniáját, 
a magyar eredetiségnek és a nyugati kultúrának har­
móniáját, a teljes és egységes magyar léleknek har­
móniáját. (Elénk tetszés és taps.) A mi berkeinkből 
talán elhat tovább. A példa vonz, ereje hódit, tanul­
ságai eszmélteinek. Szivemből köszönöm, amit szi­
vetek szerint adtatok. (Szűnni nem akaró lelkes éljen­
zés és taps.)

Ezzel az ünneplés első szakának vége volt és az 
cgybesereglcttek nagy sokasága vette körül az ün­
nepeltet, hogy személyesen is üdvözölhessék.

Egy kis szünet után a Kisfaludy-Társaság ülése 
következett, amelyet ez alkalommal szintén a Ma­
gyar Nemzeti Muzeum dísztermében tartottak meg.

A felolvasó illés.
I i/ percznyl szünet után Berzeviczy Al­

bert v. b. t. tanácsos újból megnyitotta az ülést a 
következő beszéddel: Ebben a teremben az imént 
egy ünnepély folyt le, melyben a Kisfaludy-Társa- 
ság is élénk részt vett s mely nagyérdemű, szere­
tett elnökünk, Beöthy, Z$oIt hatvanadik születés-



Csütörtök, október í.

>iap!a s egyúttal egyetemi tanársága 25 éves for­
dulója méltatásának volt szánva.

Azok az érzelmek, melyekkel a Kisfaludy-Tár- 
saság lelkes, buzgó és hli közönsége és maga a tár­
saság is viseltetik elnökünk iránt, tigy hozzák ma­
gukkal, hogy ezt a havi ülésünket is az ö ünneplé­
sének szenteljük; nem azzal, hogy nemes szerény­
ségét megsértve, róla beszéljünk, de azzal, hogy 
ma kizárólag a neki fölajánlott emlékkönyv sajtó 
alól most kikerült munkái kerülnek felolvasásra. 
i\.. A zajos tetszéssel fogadott megnyitó után Bér­
ié v i c z y ült az előadói asztalhoz s bemutatta a 
UHeliodorról nevezett szoba" czimii történeti le­
írását.

Ezután Jakab Ödön olvasta föl Levay Jó­
zsef rendes tagnak „Az őszikékről“ czimii kedves 
és szép versét.

Maid Váradi Antal udvari tanácsos olvasta 
föl a távollevő Rákosi Jenőnek Wagner Richard- 
ról irt nagyszabású kritikai tanulmányát.

A zajos tetszéssel fogadott felolvasás után E n- 
(Jrődy Sándor olvasta föl „Földvár" czimü ver­
sikéjét.

Majd báró Dóczv Lajos magvas tanulmányát 
»,Tapasztalati esztétika" czimen olvasta föl Ale­
xander Bcrnát.

Utána még Vargha Gyula főtitkár szavalta el 
'„Elfeledt sir" czimü költeményét, amelyet a közön­
ség zaios tapsokkal honorált.

A kissé hosszú és fárasztó műsor utolsó elő­
adója Alexander Bernát volt, aki a vonalról ér­
tekezett.
t A tetszés csillapulta után még Berzeviczy 

rAlbcrt elnök tartott rövid záróbeszédet, mire a fel­
olvasó ülés Beöthy zajos éltetésével ért véget.

J A bankett.
ÍV Az ünneplés méltó befejezése az Erzsébetvárosi 
Kaszinóban rendezett mintegy 400 teritékü lakoma 
volt, amely esti tiz órakor kezdődött. Az első fel- 
'köszöntőt az Erzsébetvárosi Kaszinó nevében Koh­
ne r Adolf mondotta. Kozma Andor szellemes 
tósztban élénk tetszés közt Beöthy Zsoltnéra emeli 
poharát. Dénes Lajos a volt tanítványok nevében, 
Antal Gábor püspök Komárom városa nevében 
'mondottak tetszéssel fogadott pohárköszöntőket. Az­
tán Beöthy Zsolt emelkedett szólásra:

Ez az ünnep — úgymond — nemcsak azért szep­
temberi, mert szeptember havára, de szeptemberi 
azért is, mert egy életnek őszére esik. (Egy hang: 
Van is gyümölcse! Tetszés.) Arra a korra esik, 
amelyről egy amerikai költő, Longfellow azt 
mondja, hogy:

A szőlőlomb még rácsát öleli,
De minden szélre hullnak leveli,
Emlékűn még a múltat ölelik,
De a remény már veszti levelit.

Mint öreg munkás élete őszén köszöni a kaszi­
nónak, hogy — tudta és hozzájárulása nélkül — az 
ünnepben ennyire résztvett. Minden kaszinót össze 
kellene fűzni Széchenyi emlékével. (Igaz! Úgy van!!) 
Megköszönve a sok szívességet és barátságot, kí­
vánja, hogy ez a kaszinó üljön még sok ünnepet, de 
minél kevesebbet a maihoz hasonló őszi ünnepet, 
hanem üljön minél több tavaszi ünnepet, ünnepelje 
ul erőknek, friss erőknek a hajtását, ünnepeljen már- 
cziusi ünnepeket (Tetszés.), az emberiség haladá­
sáért való lelkesedés, a nemzeti ezélok érdekében ki­
vívandó diadalok ünnepeit. Ilyen ünnepet Széchenyi 
szellemében üljön minél többet, minél fényesebbet 
az ország minden kaszinója. (Élénk éljenzés.) 

v Láng Lajos: A mai ünnepben is meglátja azt a 
tavaszi fuvalmat, amelyet Beöthy benne nélkülözött. 
Antal Gábor református püspök újabb hangulatos 
tósztot mond Beöthy tisztelőinek tiszteletére. Lám- 
pérth Géza verses köszöntőt mondott az tlnne- 
pcltrc.

Majd ismét Beöthy Zsolt emelkedett szólásra:
./ Amikor — úgymond — az én kedves tanítvá­
nyaim annyi szives jóindulattal halmoztak el, há­
látlanságnak érezném, ha távoznám erről a helyről, 
anélkül, hogy én is kifejezést adjak a magam tanít­
vány! hálájának. (Halljuk! Halljuk!)

Itt közel, talán egy házsor által elválasztva, 
tölti agg napjait az a nagy magyar férfiú, aki kritikai 
nagy elméiével, érzésének rendkívüli ereiével meg­
törte azt az utat, amelyen mi utána könnyen ha­
ladhatunk. Nemcsak mesterem, hanem tanítóin volt. 
Mondom, engedjék meg. hogy tanullak Önöktől, 
akik ily szives, jó szavakat adtak ma tanítójuknak 
és én is megemlékezzem erről az én nagy tanítóm­
ról, Magyarország egyik legnagyobb tanítójáról és 
azt kívánjam: Gyulai Pál éljen!

Lelkes visszhangja kelt ennek az éjjennek is és 
még számos t észt hangzott el az iinnepeltre s a tár­
saság víg czigányzcnc mellett még jó sokáig maradt
együtt. \:j

EGYETÉRTÉS

A spanyol királyi pár Budapesten
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 30.

A holnapi királyvárás már a mai hétköznapot 
czifra ünnepi köntösbe öltöztette. A bevonulás út­
vonalát spanyol, nemzeti és a főváros színeiben pom­
pázó hatalmas lobogókkal díszítették fel. A széles 
körúton és Andrássy-uton háromemeletnyi magas­
ságból alácsüngő lobogók kápráztatják a szemet s 
a közönség is kezdi már szőnyegekkel, nemzeti szinti 
és piros bársony drapériákkal disziteni az utmenti 
paloták ablakait és erkélyeit. A nyugati pályaudvar 
érkezési oldalán három hatalmas póznát állítottak fel, 
amelyekről a spanyol, nemzeti és fővárosi lobogók 
lengenek alá. A póznákat zöld virágdiszszel és czi- 
merekke! díszítették fel igen Ízlésesen.

Az Andrássy-ut és Váczi-körut torkolatánál ha­
talmas diadalkaput állítottak fel. A diadalkapu kon- 
ezepeziója azonban nem éppen a legszerencsésebb, 
amennyiben a könnyed jellegű Andrássy-ut végén 
terpeszkedő, széles alkotmány a perspektívát na­
gyon rontja. Az útvonal legszebb része azonban a 
Lánczhld, amelynek kocsiutját jobbról és balról kar­
csú póznák szegélyezik, amelyeken valóságos lo­
bogó-erdőt lenget a szél. Maga a Duna háta is tarka 
képet ölt ez alkalommra. A hajók és uszályok tel­
jes lobogódiszben pompáznak és az apró lobogók 
egész seregével díszített kis propellerek, mint egy 
színes óriási szirmú virág, úszkálnak ides-tova a 
partok között. Az utcza képe természetesen csak ak­
kor fog teljes pompájában kibontakozni, ha a nagy- 
közönség is elkészül az útvonal mentén emelkedő 
paloták feldíszítésével.

A spanyol királyról.
XIII. Alfonz, Spanyolország királya, tudvale­

vőleg legfiatalabb uralkodója Európának s alig több 
22 évesnél. 1886. május 17-én született Madridban, 
mint posthumos ivadék, mert atyja, a 28 éves XII. 
Alfonz, 1885. november 25-én meghalt. Már születése 
napján kikiáltották Spanyolország királyának, de az 
uralkodást anyja, a Habsburg-házból származó M á- 
ria Krisztina régens-királyné, Frigyes fő- 
herczeg húga, Károly István és Jenő föhercze- 
gek nénje vitte 1902. május 17-ig. Ekkor nyilvánitot- 

j ták ugyanis nagykorúvá az akkor tizenhatéves ki­
rályt és 1906. május 31-én vette nőül a szépségéről 
hires Battenberg Viktória, Eugénia, Krisztina 
herczegnöt, az angol király unokahugát, aki 1887. 
október 24-én született s igy most éppen 21 éves. 
Házasságukból eddig két fiúgyermek származott, akik 
közül az idősebb, Alfonz trónörökös 1907. május 
havában született, a fiatalabbik pedig most a nyá­
ron. A királyi pár odahaza — leszámítva az ellenük 
leselkedő anarchistákat — nagyon népszerű, amit kü­
lönösen növel Alfonz király bátorsága. A király 
gyakran indul egyedül, minden kiséret nélkül sétára 
székvárosa utczáin s ilyenkor mindig lelkes néptö­
meg veszi körül. Pedig már két merénylet is volt 
ellene, az egyik három év előtt', amikor L o u b e t 
elnököt látogatta meg Párisban, a másik az esküvője 
napján Madridban. Szerencsére egyik sem sikerült. 
Alfonz király tulajdonosa a 38. számú közös hadse­
regbeli gyalogezrednek, az egykori Mollináry- 
ezrednek.

A fogadtatás előkészületeiről a kővetkező tudó­
sítást közöljük:

A bevonulás.
A holnapi bevonulás alkalmára a kocsirendet a 

következőképpen állapították meg : 1. Daumont- 
fogat: Alfonz spanyol király és királyunk. 2, Dau- 
mont-fogat: a spanyol királyné és Mária Anminciata 
főlierczegnő; 1. udvari fogat: Eerencz Eordinánd 
íűherczeg és Rummerskircli lovassági százados, ka­
marai elöljáró: 2. udvari fogat: Frigyes föherczeg és 
Auguszta öherczegasszony; 1. főlierczegi fogat: Jó­
zsef föherczeg és Auguszta főherczegasszony; 2. 
főlierczegi fogat: Klotild főherczegasszony és Szir­
mai- grófnő udvarhölgy: 1. kiséreti fogat: Sau Carlos 
herczegnő spanyol íűodvarmesternö és gróf Cziráky 
főiül várnagy; 2. kiséreti fogat: Allendesanazar spa­
nyol miniszter és gróf Paar föhadsegéd; 3. kíséreli 
fogat; Viana márki spanyol föudvarmester és báró 
Steininger táborszernagy: 4. kiséreti fogat: Santo 
Mauro lierczeg palotafönök (chef da palais) és Leit- 
scliaft ezredes; 5. kiséreti fogat: gróf Del Grove 
spanyol Szárnysegéd és a király szolgálattevő szárny-

ségede; 6. kiséreti fogat: Don R. Palomino spanyol 
udvari felügyelő és Schwarzenberg herczeg lovas­
sági százados, katonai attasé; 7. kiséreti fogat: C. 
Fernandez Valiin spanyol nagykövetségi tanácsos 
és Santiago Mendez de Vigo spanyol nagykövetségi 
titkár; 8. kiséreti fogat: Hoyos grófnő főudvarmes- 
ternő és gróf Nostitz vezérőrnagy, föudvarmester; 
9. kiséreti fogat: Wimpffen grófnő fuudvarmesternö 
és gróf Saintquentini Bigot altábornagy, főudvar­
mester; 1. főherczegi kiséreti fogat: D'Orsay grófnő 
udvarhölgy és Roskoványi lovassági százados, szol­
gálattevő kamarás.

A holnap este félkilencz órakor tartandó bál 
az udvarnál annál fényesebb lesz, mivel ez alkalom­
mal kerül először használatba a nagy bálterem. A 
fekete-fehér márványban pompázó termet gyönyö­
rűen feldíszítették; tegnap és ma próbavilágitást ren­
deztek. Az élőnövényekkel gyönyörűen díszített 
tánezterem a villamos izzólámpák ezreinek Sugárzó 
fényében tündéri látványosság lesz. A bálra három­
száz meghívót küldtek szét. Különösen nagy számban 
fognak ezúttal a diplomácziai karnak tagjai, megje­
lenni, akik egyenesen ez alkalomra Jönnek Bécsből 
Budapestre. A diplomácziai testület tagjai gróf K a- 
rátsonyi Jenő pénteki bálján is teljes számban 
fognak megjelenni.

A főkapitány intézkedései.
X spanyol királyi pár budapesti tartózkodásá­

nak alkalmából dr. B o d a Dezső főkapitány nagy­
arányú intézkedéseket tett, amelyet tegnap falraga­
szon hozott a közönség tudomására. A rendelkezés 
a következő:

A spanyol király és királynő ő felségeik októ­
ber 1-én leendő ^megérkezése, valamint elutazása 
alkalmából a közrend fentartása és a szabad közle­
kedés biztosítása érdekében a következő rendőri in­
tézkedéseket teszem és hozom köztudomásra:

I. A megérkezés.
A spanyol király és királyné ö felségeik októ­

ber hó 1-én délután 3 órakor érkeznek Budapestre 
a nyugati pályaudvarra. Fogadtatás után a felséges 
királyi pár királyunk ő felségével, a fogadásnál meg­
jelent fenséges főherczegekkc! és főherczegnőkkel, 
valamint a polgári és katonai hatóságok képviselői­
vel a Teréz-köruton, Andrássy-uton, Marokkói-ut- 
cza, Fürdő-utcza, Eerencz József-téren, Lánczlii- 
don és Albrecht-uton át a királyi várpalotába hajtat.

1. Az útvonal mentén, a Duna balparti részén 
az úttest jobboldalán katonai csapatok állanak fel. 
A csapatok felállítása oly módon történik, hogy a 
csapatok hátulsó sora és a járda szegélyköve között 
legalább félméternyi üres hely marad, melyet a né­
zőközönségnek elfoglalni nem szabad,

A nézőközönség csupán a járdákon foglalhat he­
lyet és az úttesten sehol sem állhat fel.

2. A katonai csapatok felállítása, azaz délután 
2 óra után a gyalogközlekedés a bevonulási utón 
csakis a járdákon történhetik és a közönség a felál­
lított kordonon csak indokolt esetekben bocsát­
ható át.

3. A kocsiközlekedés az egész bevonulási utón 
és pedig úgy a teher- és személyszállító kocsik, 
mint a közúti villamos vasutak és a társaskocsik 
közlekedése délután 2 órától ö felségeik és kíséretük 
elhajlásáig be lesz szüntetve. Azoknak kocsijai, akik 
a pályaudvaron megjelenni jogosultak, az Oktogon­
téren, vagy pedig az Andrássy-ut és Váczi-körut 
sarkán hajthatnak be az elzárt útvonalra.

4. A Lánczhidon a kocsiközlekedés délután 2 
órakor, a gyalogközlekedés pedig délután három 
órakor lesz beszüntetve. Ezen időn túl a Láncz- 
hidra a közönség bebocsáttatni nem fog és a Láncz­
hidon nézőközönség nem tartózkodhatik.

5. A nyugati pályaudvar bejáratait és az érke­
zési oldal előtti teret a rendőrség délután két órakor 
elzárja és ezen időn tul a pályaudvar belső terüle­
tére az ott megjelenni jogosult személyeken kívül 
senki sem léphet.

6. A nyugati pályaudvarról elutazó közönség 
délután két óráig csakis a Podmnniczky-utczai ka­
pun át juthat a pályaudvar indulási oldalára.

Azok, akik a bevonulási útvonalon ki vili eső vá­
rosrészekből hajtatnak a vasúthoz, az Andrássy-ut- 
nak az Oktogon-téren tul eső mellékutczáin át, azok 
pedig, akik az elzárt területen belül eső városré­
szekből, tehát az V, és VI. kerület belső részeiből 
és Budáról indulnak, a külső Váczi-uttin és a Ferdi- 
nánd-hidon át juthatnak a Podmaniczky-utczába.

Xí, Az elutazás.
7. ö felségeik október hónap 3-áii utaznak cl 

a székesfővárosból a nyugati pályaudvaron.
Az elutazás alkalmával ugyanazok a rendőri 

intézkedések lesznek érvényben, mint amelyek a 
megérkezés idején megállapítva lettek.

8. Létrákra, rögtönzött állványokra, vagy ko­
csikra felállani és a bevonulási útvonalra nyíló ut- 
czák torkolatát kocsikkal eltorlaszolni tilos.

Figyelmeztetem és kérem a székesfőváros kő-

zr,
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Sönsígét hogy az ünnepélyes bevonulás, mint az 
elutazás alkalmával a kivezényelt rendőri közegek 
intézkedéséhez mindenben alkalmazkodjék, az úttes­
tet el ne foglalja és a rendőrség által szükségképp 
elzárt területre való behatolása által az ünnepély 
Rendjét ne zavarja.

Budapest, 1908. szeptember 28.
B o d a D e z s ő dr. s. k. - 

főkapitány.

Ä bécsi spanyol nagykövetség részéről ma Bu­
dapestre érkeztek casa-calvo-i Arellano márki 
nagykövet és Eztieleta és Aguilar nagykövet­
ségi titkárok, akik a spanyol királyi pár budapesti 
tartózkodása alatt a magyar fővárosban fognak 
^dőzni.

A spanyol király mellé beosztott katonai disz- 
fciséret tagjai: báró Stein inger táborszernagy, 
Beitschaft ezredes és Schwarzenberg her- 
"czeg lovassági százados ma délután Budapestről 
Hütteldorfba utaztak s ott bevárják a spanyol ki­
rályi pár vonatát, amelylyel azután Budapestre vi­
sszautaznak. A vendégek érkezése is megkezdődött 
már. Tschirsky német nagykövet, Sir Goschen 
angol nagykövet, C r o z i e r franczia nagykövet, 
llsliida japán nagykövet és A var na lierczeg 
dlasz nagykövet Bécsből Budapestre érkeztek. Ma 
este érkezett meg báró Aehrenthal közös kül­
ügyminiszter báró Q a g e r n követ kíséretében és 
a Hungária-szállóban vett lakást. Báró B u r i á n 
István közös pénzügyminiszter szintén ma este ér­
kezett meg a magyar fővárosba. Az udvarhoz tar­
tozók közül Frigyes főherczeg és Izabella fő- 
herczegasszotiy ma este leányaikkal, Gabriella 
lés Izabella Mária főherczegnokkel gróf Saint- 
quentini Bigot főudvarmester, W impfte n grófnő 
föudvarmesternő és Ludwigstorff bárónő ud- 

,varhölgy kíséretében Budapestre érkeztek és az 
'Angol királynő-szállóban vettek lakást. K o n r á d 
bajor lierczeg ma déli egy óra negyven perczkor 
érkezett és a budai királyi várpalotában szállott meg.

EGYHAZAK.
— (Az egri érsek jubileuma.) Eger város és az 

egri egyházmegye lelkesen ünnepelte ma föpásztorát, 
Samassa József bíboros-érseket abból az alka­
lomból, hogy ma betöltötte életének nyolezvanadik 
esztendejét. Az agg főpap egyike a magyar egyház- 
fejedelmek legkiválóbbjainak, aki liberalizmusáról és 
türelmességéről ismeretes. Az egyetlen katholikus 
egyházfeiedelem volt, aki annak idején résztvett a 
Kossuth Lajos temetésén s ezzel nagyban hozzájárult 
a maga népszerűségéhez.

— (Az Evangéliumi Szövetség megalakulása.) A 
református nagy hét második napját az Evangéliumi 
Szövetség megalakhásának eszméje foglalta le. Reg­
gel kiienczkor már zsúfolásig megie't a vármegye­
ház díszterme, ahol az alakuló gyűlést tartották. Az 
elnöki tisztet gróf Degenfeld József töltötte be. 
Mellette voltak az elnöki emelvényen Baksay Sán­
dor, E r ö s s Lajos, A fk^a 1 Gábor püspökök, Nagy 
Károly, az erdélyi egynuzkeriilet főjegyzője, B a 1 - 
t ház ár Dezső, az ORLE. elnöke, Dóczy Imre, az 
Orsz. Rcf. Tanáregyesület elnöke, továbbá több 
teológiai tanár és esperes. Gróf D e g e n f e 1 d József 
elnök örömmel üdvözölte a nagyszámban megjelent 
közönséget. Szerinte ez a nagy érdeklődés azt bizo­
nyltja, hogy mindenki belátja, hogy sürgősen szer­
vezkedni kell. Nem kiván most rámutatni az okokra, 
amik e szervezkedés sürgősségét követelik. A múlt 
napokban megtették ezt Zsilinszky Mihály és 
gróf Tisza István. Csak azt óhajtotta bejelenteni, 
hogy egy sziikebb gyűlésen kimondták az Evangé­
liumi Szövetség megalakítását, az alapszabályokat 
kidolgozták és a mai alakuló közgyűlés elé terjesztik. 
A megjelenteket szívélyesen üdvözölve, a közgyű­
lést megnyitotta. Antal Gábor, a dunántúli egyház- 
kerület püspöke, az egyházkerületi egyesület, B a k- 
say Sándor püspök a dunameiléki evangélikus kö­
rök, Dóczy Imre az Orsz. Ref. Tanáregyesület, 
Szi mon Károly a Ref. Tanítóegyesület csatlakozá­
sát jelentette be. Balthazár Dezső, az Orsz. J«el- 
készegyesiilet elnöke indítványozta, hogy a közgyű­
lés fejezze ki köszönetét gróf Degenfeld József­
nek az alakulás körül kifejtett huzgóságáért. Bejelen­
tette továbbá, hogy az ORLE., egyénenként 1600 re­
formátus lelkész, valamint az egyesület, mint intéz­
mény, csatlakozik a szövetség zászlaja alá, hogy a 
nemes, hazafias és magyar törekvést támogassa. 
Nagy Károly erdélyi főjegyző ezután az alapszabá­

lyokat olvassa fel. György Endre indítványára ki­
mondja a közgyűlés, hogy az Országos Evangéliumi 
Szövetség helyett nevezzék a szövetséget Országos 
Vailáscgyenlőségi Szövetségnek, amiben a czél is ki­
fejezésre jut és megvilágítja azt is, hogy nein fele­
kezeti czélokat, hanem szabadelvű tendencziákat ki' 
ván szolgálni. Kai el Endre és gróf Degen fele 
József hozzászólása után az indítványt elfogadták 
Az alapszabályok letárgyalása után az ideiglenes 
tisztikart választották meg. Elnök lett gróf D e g e li­
fe 1 d József, alelnökök Zsilinszky Mihály és A n- 
t a 1 Gábor ref. püspök, jegyzők Nagy Károly és 
G e d u 1 i Henrik, titkár Hamar István, pénztáros 
dr. Szabó József, ellenőrök Szőcs Farkas és Ni­
kol i c s Kálmán. A tizstikar megválasztása után el­
nök a közgyűlést berekesztette. i

Zsaroló szövetség egy püspök 
ellen.

Párvy püspök zsarolói a bíróság előtt. —,

Budapest, szeptember 30.

A budapesti törvényszék' ma kezdte meg 
Sárkány Lajos biró elnöklete alatt annak a 
nagyszabású bűnügynek a tárgyalását, amelyet 
dr. Párvy Sándor szepesi püspök indított Ko­
vács Klotild és társai ellen hamis eskii büntette 
és zsarolás kísérletének vétsége miatt. Az érde­
kes biinpör tárgyalása elv nagy érdeklődéssel 
néztek mindenfelől.

A mai tárgyalásról szóló tudósításunk a kö­
vetkező:

A pör előzményei.
A biinpör genezise különben a következő: Kovács 

Klotiid néhány évvel ezelőtt gazdasszonynak szegő­
dött be PI a 11 h y Zsigmo’id liptószentiváni plébá­
noshoz, akitől 24.000 korona kártérítést kötött ki arra 
az esetre, ha ok nélkül elbocsátaná. Nemsokára kü­
lönféle dolgokat kezdett suttogni a falu népe az ni 
papgazdasszony erkölcseiről s az egyházmegyei ha­
tóság kénytelen volt felszólítani a plébánost, hogy 
Kovács Klotildot távolítsa el házából. Kovács Klotild 
azonban békés utón nem távozott s az egyházme­
gyei hatóság határozatát dr. Párvy Sándor püspök 
karhatalommal hajtatta végre. Kovács Klotild erre 
bcszut esküdött a püspök ellen s az odavaló pánszláv 
körökkel együtt folytonosan támadta és zaklatta a 
püspököt, akit bepörült a plébánossal szemben kikö­
tött 24.000 korongért is a lőcsei törvényszéknél.

Már ebben a rendes pörben tanukként szerepel­
nek Bodor Gézáné, Kovács Klotild féltestvére és 
Dán Anna szakácsnő, akik ma együtt ülnek Kovács 
Klotilddal a vádlottak padján. Ez a két asszony azt 
a vallomást tette akkor, hogy a püspök egy császár- 
iiirdői látogatás alkalmává! megígérte Kovács Klo- 
tildnak a 21000 korona kifizetését. A 24.000 koronás 
port azonban ezen vallomások daczára is elvesztette 
Kovács Klotild, mert egy másik pörben, amelyet 
ugyancsak a püspök ellen rágalmazás czimén indí­
tott — önmaga tette azt a kijelentést, hogy nem 
tudja, miért bántja öt a püspök, holott nem is talál­
koztak soha. Ebből az önkéntes kijelentésből azután 
megállapította a törvényszék, hogy a császáriiirdöi 
találkozás sem történhetett meg. Alig hogy véget ért 
a 24.000 koronás pör a legfelsőbb fórum előtt is, a 
császárfiirdői állítólagos találkozás más formában is­
mét a bíróság elé került. Ezúttal nem Kovács Klo­
tild, hanem egy Hegedűs Sarolta nevű nő lépett, 
fel a püspök ellen, előadván, hogy 1904. november 
4-én Kovács Klotild, Bodor Gézáné és Dán Anna tár­
saságában a Császárfürdőben meglátogatta a püspö­
köt, aki állítólag tréfából az aranylánczát elvette tőle. 
Hegedűs Sarolta a nyakláncz visszaadása iránt indí­
totta a pürt s Kovács Klotild, Bodor Gézáné és Dán 
Anna voltak a tanúi. Persze n kereset és a pör rész­
letei újból hasábos czikkckben láttak napvilágot a 
Népszava s a Budapesti Napló hasábjain s Kovács 
Klotild már azt hitte, hogy elérte czélját. A püspök 
jogi képviselője, dr. Nagy Emi! ügyvéd azonban 
erélyes eszközhöz nyúlt. Feljelentette az egész tár­
saságot hamis eskü és zsarolás miatt s előkelő ta­
nukkal igazéba, hogy abban az időben, amikor az 
állítólagos látogatás történt, a püspök oly nagybeteg 
volt, hogy egy előkelő egyházcfejedelem látogatása 
alatt is kénytelen volt ágyban maradni. A rendőrség 
a tanuk vallomása alapján letartóztatta mind a négy 
asszonyt, akik azóta — Hegedűs Sarolta kivételével 
— vizsgálati fogságban vannak. A vizsgálat alatt — 
Kovács Klotild kivételével — valamennyien beismer­
ték, hogy hamis vallomást tettek a püspök ellen s 
kiderült az is, hogy Hegedűs Saroltának sohasem 
volt több ékszere egy darabnál s ennek zálogczédu- 
láját is megtalálták a lakásán tartott házkutatás al­
kalmával.

Ebben a stádiumban került ma az. ügy tárgya­
lásra. Az itélőtanácsbnn Sárkány Lajos elnökölt. 
A vádhatóságot dr. Balázs Elemér királyi iigjész

képviselte, a főbiinöst, Bodor Gézánét és Kovács 
Klotildot dr. Fényes Samu, Hegedűs Saroltát 
dr. Tarján Mihály, Dán Annát pedig dr. A d - 
m c t ó Géza védi.

A tárgyalásra, mely az esküdtszéki teremben 
folyik, hetvenkét tanút idéztek meg, köztük magát 
Párvy püspököt is. A tanuk nagy számánál fogva 
a tárgyalás előreláthatólag több napig fog tartani.

Kovács Klotildot, a bűnszövetség fejét, a fog­
házból kisérték az itélőtanács elé. Bűntársait a vizs­
gálat során szabadon bocsátották. Kovács Klotild 
suhogó selyem ruhában jelent meg bírái előtt. Mi­
kor a folyosón végigvezették s meglátta ott szabad-: 
lábon lévő médiumát, Hegedűs Saroltát, érzékeny 
hangon szólt oda neki:

— Isten veled! *
A bűnös asszony nagy mértékben hisztérikus, 

ami sápadt arczán s fölöttébb ideges viselkedésén 
is meglátszik. Ugyanezt a benyomást teszi Hegedűs 
Sarolta s Bodor Gézáné. Az utóbbi a ridiküliében 
hordja a bromot, melylyel a tárgyalás közben az 
izgatottságát csillapítani igyekszik.

A vádlottak naczionáléja.
Az elnök a vádlottakat első sorban az általános 

kérdésekre hallgatja ki. Először Kovács Klotildot 
szólítja a korlát elé.

Az elnök: Mi az ön neve?
Kovács Klotild: Kramm Fedőmé, született 

Kovács Klotild. — Ezt a nevet ön nincs jogosítva 
használni. Ennek daczára Így nevezi magát? — En 
bizonyítani akarom, hogy jogom van ehhez a név­
hez. Hol született? — Kézdivásárhelyen, 1871. 
októberben. — Családi állapota? — özvegy asz- 
szony vagyok. — Mi az ön vallása? — Római ka­
tolikus. — Mi a foglalkozása? — Platthy Zsigmond 
házvczetöje vagyok. — Vagyona van? — Igen. — 
Miből áll az? — Apámtól kapok 600 korona apa­
názst a saját részemre, 300 koronát a fiam tanítta­
tására, 500 koronát fürdőzésre, Platthy Zsigmondtól 
pedig 50 koronát kapok havonta. — Milyen iskolát 
végzett? — Egyet sem végeztem. Nevelőnők taní­
tottak. — Büntetve volt? — Nem, soha. — De leg­
alább is tiltott név használatáért Újpesten? — Az 
nem áll.

Ezután Bodor Gézáné az általános kérdésekre 
elmondja, hogy Kézdivásárhelyen született, 40 esz­
tendős postai alkalmazott. Iskolát nfcm végzett, va- 
gyona van, büntetve nem volt.

Dán Anna Széken született, 27 éves szakácsnő, 
jelenleg Bodor Oézánénál van alkalmazásban. Bün­
tetve nem volt.

Hegedűs Sarolta Kolozsvárott született. Pos­
tai tisztviselőnő, büntetve nem volt.

Az elnök fölolvassa Párvy püspök beadvá­
nyát, melyet tegnap intézett a törvényszékhez. A 
Püspök abban kijelenti, hogy a följelentéssel tarto­
zott az állásának. Miután azonban a jogrend szen­
vedett sérelmet s a vádat közérdekből a királyi 
ügyész viszi, saját személyében magát sértettnek 
nem érzi s a tárgyaláson magát képviseltetni nem 
óhajtja. Bejelenti egyúttal a püspök, hogy amennyi­
ben a törvényszék a kihallgatását szükségesnek 
látja, kész azonnal az itélőtanács előtt megjelenni.

Megidézte továbbá a bíróság Kohl Mcdárd 
püspököt is. Az idézés azonban azzal a megjegyzés­
sel érkezett vissza, hogy a püspök bérmauton van. 
Kohl Medárd különben levelet is irt a törvényszék­
nek, melyben kijelenti, hogy az egész ügyről sem­
mit sem tud s a vádlottakat nem ismeri.

Dr. Fényes Samu védő kijelenti, hogy arra 
fog törekedni, hogy az úgynevezett botrányos rész­
letek kikiiszöböltessenek a porból. Az ö föladata 
csak az, hogy a védenezét megtisztítsa attól a sár­
tól, melyet rájuk zúdítottak.

Az elnök: A fölszólalásra nem volt szükség. 
Arra való az elnök, hogy a botrányhajhászáshak, 
ha ilyen fölmerülne, elejét vegye. A püspököt ak­
kor fogja megidézni a bíróság, ha annak szükségét 
látja.

A vádirat fölolvasása után kiilön-kiilön hallgat­
ták ki a vádlottakat.

Kovács Klotild vallomása.
Kovács Klotildot hallgatták ki először. Az el­

nök figyelmeztette, hogy tisztességesen viselje ma­
gát s ne adjon neki alkalmat arra, liogy fegyelmi 
jogával éljen.

— Beismeri-e — kérdezte az elnök — a terhére 
rótt bűncselekményeket?

A vádlott: Nem ismerem be. '
_ — Hát akkor mondja el a védelmét és a tény­

állást a valósághoz híven.
— Engedje meg a tekintetes törvényszék, hogy 

legelőiről kezdjem. Nekem még sehol sem volt mó­
dom ezeket elmondani. 1902-ben elhatároztam, hogy 
elmegyek Platthy Zsigmond plébánoshoz. Megírtam 
neki jó és rossz tulajdonságaimat és kértem, hogy 
ne tartson engem utolsó cselédjének és arra Is kér­
tem, hogy a gyermekemet együtt neveltessük pap­
nak, Ln izolálva akartam élni a világtól, mert tu­
dom, hogy ha papi házhoz megyek, a világ előtt 
megszűnik a becsületem s a tisztességem. Platthy 
azt irta, hogy csak jöjjek és megígérte azt is, hogy

í
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huszonnégyezer koronát ad nekem az esetre, ha 
engem a plébániáról bármi jogczimen eltávolita- 
náriak.

,— ön azt vallotta a vizsgálat során, hogy 1901- 
ben ment Platthyhoz?

Ez tévedés. Én 1902 augusztus 23-án men­
tem el hozzá. Azelőtt Hatala plébánosnál voltam, 
akit bepüröltem, mert nem akarta kiadni a holmi­
mat. A helynök nagyon megharagudott rám, hogy 
a pör révén Hatalát kompromittáltam s mindent el­
követett, hogy engem a plébániáról eltávolitson. Le­
velet irt Platthynak s abban azt mondta, hogy sok 
panasz érkezik hozzá ellenem. Az azonban nem való, 
hogy a helynök engem ki akart lakoltatni, még mi­
előtt Párvy Sándor a püspöki széket elfoglalta.

— Ha ez nem áll, akkor mi oka volt önnek arra, 
hogy állítólag Dessewffy révén be akart jutni Párvy 
püspökhöz, hogy a kilakoltatása miatt panaszt te­
gyen nála?

— Azért mentem hozzá, mivel sokan mondták, 
hogy a helynök ellenem tör s biztosítani akartam 
magamat a zaklatás ellen. Megtudtam, hogy a püspök 
a Császárfürdőben tartózkodik s elhatároztam, hogy 
föl fogom keresni. Tudtam, hogy Kheberics püspöki 
titkár halálos ellenségem s Platthynak is ellensége. 
Azért Zichy Leona grófnő név alatt tudakozód­
tam, hogy fogad-e a püspök.

— Ezt a vizsgálat során nem mondotta.
— Ott csak a legszükségesebbekre szoritkoztam.
— Konstatálom, hogy az ön szűkre szoritkozása 

ötvenhárom oldalra terjed. (Derültség.) Hogyan ju­
tott be a püspökhöz?

— November 22-én a nővérem, Bodorné neve 
alatt jelentkeztem a püspöknél kihallgatásra. A nő­
véremmel, Csekme Emmával, Dán Annával és a kis 
fiammal villamos vasútra ültünk s kimentünk a Csá- 
szárfiirdöbe. A parkban találkoztunk Hegedűs Sarol­
tával, aki kijelentette, hogy ő is velünk jön.

Az elnök: ön a polgári pörben arra tett eskü1', 
hogy november 4-én vagy 5-én járt a püspöknél. A 
vizsgálat megállapította, hogy a püspök akkor olyan 
beteg volt, hogy magával tehetetlenül feküdt az ágy­
ban. Közben ön a tanuk vallomásából meggyőződött 
arról, hogy abban az időben a látogatás nem történ­
hetett meg, azért most oly időre teszi azt, amikor a 
püspök már nem volt beteg.

A vádlott: Én azért ragaszkodtam a novem­
ber 4-hez, mert a keresetben az ügyvédem ezt a 
[dátumot állapította meg.

Az elnök: Hogy fogadta önöket a püspök?
< A vádlott: Én csak azt tudom, hogy a di- 
Vánon ült. Azt mondtam neki, hogy Kovács Klotild 
nővére vagyok, hogy messziről jöttem s kértem, hogy 
hallgasson meg. A püspök meghallgatott. Elmond­
tam neki, hogy Kheberics kilakoltatással fenyeget s 
kértem a püspököt, hogy védjen meg. A püspök ki­
jelentette, hogy az ügyről jelentést tétet maid ma­
gának s a szerint fog intézkedni. Szóba hoztam a 
24,000 koronát, amelyet Platthy végkielégitésképen 
nekem biztosított, mire a püspök megígérte, hogy 
azt meg fogja nekem fizetni.

— Hegedűs Saroltával már előbb is találkozott?
— Igen, a Kossuth Lajos-utczában találkoztunk 

S akkor elpanaszolta, milyen rossz helyzetben van. 
Elvittem a nővéremhez, Csekme Emmához, aki több 
ruhadarabot adott neki, egyebek közt azt a csipke­
zsebkendőt is, melyről itt szó volt. Ugyanakkor adta 
neki kölcsön az aranymcdaillont s a lánczot, melyet 
Hegedűs Sarolta a nyakán viselt, mikor a püspöknél 
jártunk.

— Látta előbb is Csekme Emmánál ezt a me- 
daillont?

— Láttam.
— Hogy nézett ki?
— Ovál alakú volt, belül egyik felében egy ke­

reszt volt, a másik fele üres volt. Kívül gyémántok­
kal volt kirakva.

— Csekme Emma azt mondja, hogy abban a 
medaillonban, melyet 6 Hegedűs Saroltának adott, 
nem volt kereszt.

— Mikor én láttam, kereszt volt benne.
Kettedfél órakor azoknak a leveleknek a fölol­

vasására került a sor, amelyeket Kovács Klotild 
irt a közéletben szereplő előkelő állású egyénekhez, 
akik előtt a legocsmányabb vádakkal illette Párvyt. 
Ezen levelek szoros nexusban állanak a zsarolási 
váddal.

Dr. B a 1 á z s ügyész indítványozta, hogy a bíró­
ság zárt ülésben olvassa fel ezeket a leveleket. A 
bíróság az ügyésznek ezen, a hallgatóság kizárásá­
val tartott folytatólagos tárgyaláson előterjesztett 
indítványának helyt adott s déli 1 órakor zárt 
ülésben megkezdte a levelek felolvasását. Ko­
vács Klotild pedig, akit a hosszú ideig tartó kihall­
gatás szcmmellátliatólag kimentett, elnöki engedély­
ivel letilt a két börtönör között egy székre s arczát 
kezeibe tepietve, hallgatta a frivol levelek tartalmát.

A délutáni tárgyalás.
A délután négy órakor kezdődő folytatólagos 

tárgyaláson a bíróság zá: t ülésben folytatta a leve­
lek felolvasását. Ezen leveleket Kovács Klotild

EGYETÉRTÉS

intézte nagyobbrészhen a szepesi püspökhöz. A le­
velek hangja kérő, de tartalma tele van piszkolódá- 
sokkal a szepesi egyházmegye papjai ellen. Esti hét 
óráig tartott ezen levelek felolvasása. Közben min­
den egyes levélre nyilatkozott — természetesen ter­
jengősen és szapora bőbeszédűséggel — a vádlottnö.
A zárt ülés után megnyitott nyilvános folytatólagos 
tárgyaláson elnök újból a vádlottnőt szólította a bí­
róság elé. Megkérdezi a vádlottnőt, igaz-e, hogy 
a püspököt a bécsi nuncziusnál, sőt még a pápánál 
is feljelentette?

— Csak a nuncziusnál jelentettem fel ajánlott 
levélben, a pápánál nem.

_ A bécsi nunczius ezzel szemben kijelenti,
hogy Párvy püspök ellen feljelentés sohasem ér- 
kezetti

— Igaz az, hogy Strellszky fényképésznél Párvy 
püspök arczképét akarta megszerezni. Ezt Dán Anna 
vallja, elmondva, hogy erre azért volt önnek szük­
sége, hogy megmutassa nekik, hogy hogyan néz ki 
a püspök. Esetleges szembesítés esetén, erről, igy 
kitanitva, a püspököt felismerhessék.

Bodorné kihallgatása.
Este fél nyolez órakor Bodor Qézánéra került 

a sor.
— Megértette a vádat, bűnösnek érzi magát?

— Nem, én ártatlan vagyok, mert az igazat vallot­
tam. — Ön is jelen volt a császárfürdői látogatás­
nál. — Igen. — Kik vol*ak még ott? — Többen, köz­
tük Udvary képviselő ur is. — Mikor volt ez? — 
1904. év őszén. — Kik voltak még akkor önnel? — 
Hegedűs Sarolta, Dán Anna. — ön is benn volt a 
püspöknél? — Nem, mi kinn maradtunk, Chrebedics 
kanonokkal beszélgettünk. — Udvary is ott\volt?
— Nem volt akkor már velünk. — Hát Dán Anna?
— Az ott volt. — ön azt vallotta, hogy 10—12 per- 
czig volt benn Klotild és Hegedűs Sarolta a püspök­
nél. — Ezt határozottan nem tudom ma már állítani, 
de bemenni láttam őke.

— Látott ön Hegedűs Saroltán ékszert a császár­
fürdői parkban való találkozás alkalmával? — Igen, 
egy vékony aranylánezot. — Le tudná azt Írni? — 
Most már nem tudom leírni. — Pedig a vizsgálóbíró 
előtt részletesen emlékezett. Ön ott egy medarkon- 
ról beszélt, amelyben egy mozaik kereszt volt. Látta 
ön ezt? Igen. — Hát Csekme Emma? — Az is látta.
— ön mégis 25-én a vizsgálóbíró előtt azt vallotta, 
hogy mig önök Chrebedicscsel beszélgettek, nem 
tudja, hogy nővére és Hegedűs Sarolta jártak-e a 
püspöknél? — Ez tévedés lehet. — ön levelet is irt 
Párvy püpöknek? — Nem én Írtam, hanem a nővé­
rem irta az én nevemben — ön a vizsgálóbíró előtt 
azt vallotta, hogy nem látta bemenni nővérét a püs­
pökhöz. — Én a vizsgálóbiró előtt nagyon ideges 
voltam.

Dán Anna vallomása.
Következett Dán Anna szakácsnő. Először a 

császárfürdői látogaásról beszélt. Kovács Klotild- 
nak beszél,de kellett a püspökkel a 12.000 forintos 
kártérítési ügyben, melyet a püspök megígért neki. 
Bodorné magát Plathy Margit néven mutatta be 
Chrebedics titkárnak, akivel félrevonulva beszélt. Ez­
alatt Kovács Klotild és Hegedűs Sarolta bementek a 
püspökhöz. Mikor kijöttek, a püspök kikisérte őket. 
Ekkor Hegedűs Sarolta kérte az ékszerét, a nyak- 
lánczot vissza, de a püspök nem adta oda neki. — 
Jöjjön el majd holnap érte, — de egyedül!

— Ön a vizsgálóbiró előtt egészen másként 
vallott.

— Igen, mert a vizsgálóbiró ur áldott állapotomra 
való hivatkozással figyelmeztetett, hogy változtas­
sam meg vallomásomat, mert máskülönben gyerme­
kem a börtönben lát maid napvilágot s az életben 
ezért mindig szemrehányással illet. Mig ha úgy val­
lók, akkor a püspök ur gondoskodni fog rólam és 
gyermekemről s elhelyez egy intézetben.

— Hát az sem vpló, hogy magát Kovács 
Klotild feljelentette lopásért? — Igen. — Látta a 
püspök arczképét? — Igen, otthon nálunk. — Hogy 
került az oda? — Az asszonyom Olaszországba 
küldte. — Azt az állítólagos 1000 koronás ékszert 
miért ajándékozta volna Hegedűs Saroltának Csekme 
Emma? — Mert kézimunkát készített neki. — A 
vizsgálóbiró előtt mindent miért ismert be s mondott 
el részletesen mindent, hogyan tanította be Kovács 
Klotild? _ Mert akkor áldott állapotban voltam. 
Ha nagyságos elnök ur lett volna hasonló állapotban, 
enök ur is beismert volna mindent, — Én bajosan 
lehetnék olyan állapotban.

Elnök ezután ismertette azt a levelet, amelyet 
Kovács Klotild irt Dán Anna nevében Platthy Zsig- 
mondnak, tudatva ezzel, hogy tőle teherbe esett s 
ezen a cziinen 300 forintot követelt Platthytól. Dán 
Anna most augusztusban szült s igy elnök megálla­
pította, hogy a levél megírásakor Dán Anna teher­
ben nein lehetett, mert a levél 14 hónappal előbb 
Íratott.

Dr. Fényes Samu védő kérte az idő előrehala­
dottságára való tekintettel a tárgyalás elnapolását 
holnapra. Elnök ezt a kérelmet elutasítja s a védőt 

, a kérelem hangja miatt rendreutasitja.

Hegedűs Sarolta kihallgatása. $
Dr. B a I á s Elemér ügyész kérelmére a bíró­

ság a három kihallgatott vádlott távollétében ren­
deli kihallgatni Hegedűs Saroltát.

Hegedűs Sarolta nem érzi magát bűnösnek. 
Elmondja, hogyan ismerkedett meg Kovács Klotild- 
dal, aki elvitte színházba, kocsikáztatta s minden­
képpen a kedvében igyekezett járni. Részletesen be­
számolt Kovács Klotildnak bámulatos ügyességgel 
szőtt azon tervéről, amelylyel őt is bevottfti a Párvy- 
ügybe. Tudtán kivül a nevében keresetet adott be 
a szepesváraljai bíróságnál a püspök ellen. Erről ö 
csak akkor szerzett tudomást, mikor a bíróság a 
keresetet pótlás végett visszaküldte neki. Mikor 
ezért szemrehányást tett Kovács Klotildnak, ez dur­
ván rátámadt: — Mit akarsz te nyomorult postás, 
ne ellenkezzél! Hiába tagadsz, majd eljön Csekme 
Emma s levall ellened, annak többet hisznek, mint 
neked! Ezután már ferij'egetésekkel lépett fel vele 
szemben. Elvitte Nagy János ügyvédhez, továbbá 
Mandel és Scheinmann ügyvédekhez s ez utóbbinak 
meghatalmazást volt kénytelen adni Kovács Klotild 
fenyegetésére az ékszer kiadása iránt indítandó 
perben.

A rendőrség előtt, beismerem — úgymond a 
vádlottnő — nagyon csúnyán vallottam, úgy, amint 
azt nekem Kovács Klotild bebeszélte. Valósággal szug- 
gerált. — Szokott ön szeánszokon is résztvenni? 
— Igen gyakran. — Mire kellett a Párvy püspök arcz- 
képe? — Egy napon behitt Streliszky műtermébe s 
ott azzal, hogy Párvy püspök rokona, Meszlényiné 
néven elkérte ennek arczképét s ezt otthon megmu­
tatta nekem is, meg Dán Annának is, hogy tudjuk, 
hogy néz ki a püspök. Majd áttért Scheinmann Emil 
ügyvédnek ezen ügyben tanúsított eliárására. Mikor 
már veszedelmessé kezdett válni a sommás kereset 
a tanukra, dr. Scheinmann egy napon az irodájában 
négyszemközt azt tanácsolta a vádlónőnek, hogy a 
pört ne vonja vissza. Nyomban azután behívatta két 
irodai alkalmazottját s ezek előtt meg igy aposztrofálta 
a vádlottnőt:

— Én nem erőltetem, ha akarja, visszavonhatja a 
perét, ha akarja, fenntarthatja, nyilatkozzék tanuk 
előtt, mi a szándéka? A vádlottnő a pár perczczel 
előbb tett négyszemközti biztatására az ügyvédnek 
a pör fenntartása mellett nyilatkozott. Kijelentette 
továbbá a vádlottnö, hogy ö Párvy püspököt sohasem 
látta, ez tőle semmiféle nyaklánczot el nem vett, a 
püspököt ő meg nem látogatta soha. Elnök kérdéseire 
elmondta ezután az ő orvosi megvizsgálásának előz­
ményeit. Ennek a vizsgálatnak az lett volna czélja, 
hogy a perben igazolva legyen, hogy Hegedűs Sa­
rolta nem öntudatlan eszköze volt Kovács Klotildnak 
s nem állott ennek szuggeszcziója alatt. A vádlottak 
szembesítése a holnap reggel 9 órakor folytatandó 
tárgyaláson lesz, A mai tárgyalás esti 10 órakor ért 
véget.

TÁVIRATOK,
A svéd választások.

Stockholm, szeptember 30. A második ka­
marai választások befejezést nyertek. A válasz­
tási eredmény megközelítőleg a következő: 
jobb-párt 85 mandátum (eddig 100), balpárt 100 
(90), mérsékelt 10 (20), szocziáldemokrata 33 (17). 
A kamara tagjainak száma összesen 230.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. szept 29. szept. 30.

Bu z a locobuza 1071/8 1081/8
szeptemberre 107 —
deczemberre liiSVs 10S6/a

Tengeri szeptemberre 86 —
deczemberre 76Vs 673/<

Csikagó.
Búza szeptemberre 996/8 99

deczemberre 993/8 99V*
Tengeri szeptemberre 78 76

New-York, szept. 30. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.30 (9.20 tegnap), gyapot októberre 8.92 (8.93), 
gyapot deczemberre 8.67 (8.72), gyapot New-Orleansban 

i helyb. 9 — (91/16), petróleum stand withe New-York- I ban 8.50 (8.50, petroleum Stand white Filadelfiában 
! 8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 

petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1 78).
Csikagó, szeptember 30. (Zárlat.) Zsír Szeptern. 10.25 

(fegn. 10.17), zsír októberre 10.25 (legnap 10.17), sza­
lonna short clear, 10.37 (tegnap 10 37), sertéshús októ­
berié 15.60 (tegnap 14.90)

A német birodalmi bank.
Berlin, szeptember 30. (Saját tudósítónktól.) 

A birodalmi banknál a benyújtások és az igények 
holnap is meglehetősen jelentékenyek lesznek, de 
lényegesen mögötte fognak maradni a tavalyinak, 
mert számba kell venni, hogy a jegybank helyzete 
ezúttal kedvezőbb, semmint volt tavaly. A giropénz 
állománya erősen csökkent, mer1 a kormány a fize­
tések teljesítésére tekintélyes összegeket vont el.
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ÚJDONSÁGOKGyulai Pál búcsúzik.
Budapest, szeptember 30.

Mind ritkábban és mind élesebb sirámmal 
hasítja a levegőt a hajókürt bugása, a kihaló 
Dunasoron már nyugodtan nyomon lehet kisérni 
egy-egy pusztulásba lebegő falevél sorsát a 
Bristoltól a Hangáiig — és dunaparti kávéházak­
ban, ahol egy-egy kis négyszögii asztal majd az 
egész magyar irodalmi közéletet (Íróstul és egy­
szersmind publikumostól) látja el coffein-mámor- 
ral, szelíd melankóliával röpköd a hir, hogy 
Gyulai Pál elhagyni készül a Budapesti 
Szemle szerkesztői poziczióját.

Ez az őszi dátum pedig nem volna kicsiny- 
lendő jelentőségű a magyar tudományos iroda­
lom rövidke történetében. A Budapesti Szemlét 
ugyan divat már régóta az összes holt tudomá­
nyok hivatalos temetőiéként, a nyilvánosság ki­
zárásával megjelenő lapok ideáljaként emlegetni, 
de ezúttal, mikor Gyulai Pál neve elhagyni ké­
szül a Budapesti Szemle boritékát, mondjunk le 
a croquis-elmésség e legolcsóbb rekvizitumáről 
és állapítsuk meg, hogy a magyar tudományos­
ságnak igen komolyan szüksége van a Budapesti 
Szemlére.

Miként minden talpalatnyi térre me­
lyen a mi körülményeink között a tudományos 
foglalkozás iránti kedvet szolgálnia adatik. Ége­
tően szüksége van egy revuere, mely a mi iro­
dalmunk és tudományunk értékeit túl a napi 
szempontokon, konzervativizmus nélkül, mégis 
óvatos értékeléssel megállapítsa. Vagy legalább 
is a külföld eredményeit regisztrálja. Minderre 
szükség van. És nem dicsérjük vele a magyar 
köztudatot, midőn ezt hangsúlyozni szükséges­
nek véljük.

<
A Budapesti Szemlét eddig elválaszthatat­

lannak tudtuk Gyulai Pál nevétől. A legutóbbi 
időben már igazán csak ez a név adta meg dí­
szét és jelentőségét. De Gyulai Pál, egy szép 
öregség határán, búcsúzik a Szemlétől, melynek 
erős kézre van szüksége, hogy az utóbbi évek 
interregnumainak zavaraiból kivezetné. Nem va­
lami kebelbeü epigonra, aki legfölebb csak tra- 
dicziókat tudna ápolni. Tudnivaló, hogy a leg­
jobb tradiczíók is dogmákká fagynak az epigo- 
nok hideg kezében. Azt az erős rázkódtatá.st, 
melyet a Szemle Gyulai Pál elvesztésével szen­
ved, csak úgy tudja kiheverni, ha valaki egyéni 
sulylyal rendelkező iró volna Gyulai Pál egyé­
niségének folytatója.

Ugyanazokban a körökben, melyeknek nem 
a főispáni kinevezések, hanem az ilyen 
haszontalan irodalmi ügyek okoznak iz­
galmakat, csodálatos egyértelműséggel nyil­
vánul meg az a felfogás, hogy Gyulai Pál 
utódja nem lehet más, mint Ambrus Zoltán. 
Az emberek szinte csak összenéztek és minden 
ajkon ott lebegett ez a név, mely a mai magyar 
irodalom büszkesége. Ambrus Zoltán méltatása 
nem ide tartozik, de talán fölösleges is. Az ö 
nemes veretű, nem mindenkinek megnyilatkozó 
irói egyénisége ma már olyan stáczióhoz ért el, 
melyhez a megbecsülés nem gyakran juttat élő 
kortársakat. Ambrus Zoltánról ma már fölösle- 
ges, de a Gyulai Pál stácziójának megüresedése 
jó alkalom elmondani, hogy Gyulai Pál óta a 
legelső esztétikus és a legelső stiliszta.

Ambrus a legjobbak közvéleményének je­
löltje az állásra, mely nem kiadók magánügye, 
hanem a magyar irodalomé. Öt nem mellőzhetik 
az illetékes körök valamely benfentes érdeké­
ben azzal az akadémikus körökben gyilkbs hatá­
sú váddal, hogy az irodalom forradalmárai kö­
zül való. Öt nem üldözhetik a kóczosság vád­
jával, egész irodalmi múltja és egész egyénisége 
gúnyolná ezt a rosszul alkalmazott kifogást. Vi­
szont kétségtelen, hogy ő melegebb kontaktust 
teremtene a mai eleven irodalom és a kissé tú­
lontúl absztrakezióvá finomodott Szemle kö­
zött . . .

A Tudományos Akadémia önmagát be­
csüli meg, ha nem csinál ebből a jelentős ügyből 
családi ügyet és Ambrus Zoltán nevével díszíti 
a Budapesti Szemle homlokát.
P" , 1 - ■ ■

— A király a Rudolf-szobor leleplezésén. Gróf 
Paar a király megbízásából értesítette Molnár 
Viktor államtitkárt, mint a Rudolf-szobor bizottság 
elnökét, hogy a király a boldogult Rudolf trónörökös 
városligeti szobrának leleplezésén meg fog jelenni 
és pedig délelőtti tizenegy órakor október hó 12-én. 
— Az Uránia-egyesiiletnek az a felhívása, amelyet 
a törvényhatóságokhoz intézett, általános visszhan­
got keltett. Egymás után értesítik a szoborbizottsá­
got, hogy kiildöttségileg részt vesznek a szobor 
leleplezési ünnepélyén. . > , }

— A nagybeteg román király. Ma már a ro­
mán félhivatalosok megbánják, hogy a román ki­
rály betegségéről kissé szabadabb módon adtak 
hirt tegnap. Az „Agence Roumaine“ formálisan 
megczáfolja a külföldön a király egészségi álla­
potáról elterjedt híreket. Valamennyi bukaresti 
lap ma a következő közleményt tartalmazza: A 
király egészségi állapotáról szóló hírek igen 
megnyugtatók. A gyomorgörcsök, amelyekben 
a király szenvedett, amidőn N o o r d e n tanárt 
Szinajába meghívták, teljesen eltűntek. A gyo- 
morhurntnak nyilván nem szűnt meg azonnal 
minden jelensége, a táplálkozás azonban jelenleg 
sokkal jobb. A táplálék változatosabb. A gyo­
morégés csak hosszabb időközökben lep fel és 
rövid ideig tart. Tudvalévő, hogy a gyomorhurut 
csak lassan gyógyul. Ha azonban a jelenleg ész­
lelhető javulás tovább tart, ugy a király képes 
lesz a legrövidebb idő alatt ismét szokott foglal­
kozását folytatni, amidőn azonban szintén kö­
vetni fogja a teljes gyógyulása czéljából előirt 
táplálkozási és életrendi tanácsokat.

— Az abrtizzói berczeg és miss Elkins. Ugy 
látszik, az utolsó akadályokat is legyőzte már az 
abruzzói herczeg, amely miss Elkinssel való házas­
sága elé gördült. A Rómában megjelenő „Vita" 
czimü ujság a herczeg házasságáról ezeket írja: Az 
abruzzói herczeg legközelebb Amerikába utazik, 
ahol m egesk Úszik miss Elkins-szel. A 
herczeg házassága elé Olaszországban az illetékes 
körök sohasem gördítettek semmi akadályt és min­
den erre vonatkozó híresztelés csak üres szóbeszéd 
volt. Az olasz király mindjárt az első alkalommal 
megadta beleegyezését a kötendő frigyhez. A her­
czeg csak a tengeri hadgyakorlat végét várja be 
és azután azonnal elutazik Amerikába. Az esküvőt 
novemberben fogják megtartani és pedig a fiatal pár 
kívánságára a legnagyobb egyszerűséggel. Amikor 
a fiatal pár Olaszországba érkezik, több tengerész- 
hajó indul eléjük és diszkiséretiil csatlakoznak a her­
czeg hajójához. A „Corriera della Sera“ értesülése 
szerint a diszkiséretben a következő hajók vesznek 
részt: a „Viktoria Emanuele“, „Regina Elena“ és a 
„Napoli“ pánczélosok, valamint a „Piemonte“ nevű 
czirkálógözös. Olasz tengerészkörökben köztudomású 
dolog, hogy az abruzzói herczeget legközelebb ki 
fogják nevezni az olasz hajóhad másodadmirálisává.

— Törölt bégek Budapesten. A b d i R e u f bég 
bécsi török katonai attasé és Hikmet Re had bég 
török ügyvivő ma Budapestre érkeznek. A két török 
előkelőség a spanyol királyi pár budapesti látogatása 
idején a fővárosban marad.

— A harcz a tiidövész ellen. Egy magyar orvos 
uj szérumáról érkezik hir Washingtonból. Az ni j 
szérumnak egyelőre csak diagnosztikai jelentősége 
van, de a tuberkulózis ellen való küzdelemnek ez < 
is lényeges eszköze lehet. Washingtonban a nemzet­
közi tuberkulózis kongresszuson D e t r e László bu­
dapesti egyetemi magántanár ismertette az általa 
föltalált szérumot, amely lehetségessé teszi, hogy 
huszonnégy óra alatt fölismerjék, vájjon marha­
tuberkulózisról, vagy igazi tüdővészről van-e szó, 
UPT, hogy az orvosok e szerint kezelhetik a beteget.

— Házkutatás egy szerkesztőségben. Az aradi 
rendőrség tegnap házkutatást tartott a „Tribuna“ 
szerkesztőségében, ahol a nevezett lapban ez évi 
május hó 28-án megjelent „Kossuth Ferencz em­
berei“ czimü czikk kéziratát keresték. A házkutatás 
eredménytelen maradt, mire az eljáró retidőrkuzeg 
jegyzőkönyvet vett lel. A házkutatást a nagyváradi 
kir. ügyészség rendelte el, mely az említett czikket 
inkriminált^ és.sajtópert indított a Tribuna ellen, ■ ,• j

>—. Megverték a horvát báitíselyeltest. Ma
délután négy órakor a zágrábi Mária Vajéria- 
utón szenzácziós eset történt. Eg*y J u r i s a Já-Í 
nos nevű jogszigorló megtámadta és fülpofozta 
dr. Crnkovich Miklós bánhelyettest, kira-i 
gadta kezéből sétapálcz#ját cs azzal ütlegelte,' 
Az afférról a következő részlegeket jelentik ne-i 
künk: i

J u r í s a János jogszigor,lót*a rendőrség teg­
napelőtt két heti fogházra Ítélte, mert ittasan 
gunydalokat énekelt a bánra a paloíá előtt. Ä 
jogász azt hitte és társainak mondta is, hogy 
Crnkovich helyettes bán személyes közbp-! 
lépésére Ítélte el ilyen súlyosai) a rendőrség és 
fogadkozott, hogy ezért boszut fog állni a vicze- 
bánon. Mikor ma délután Crnkovich eltávozott 
hazulról, Jurisa rálesett a Mária Valéria-ut sar­
kán, ráugrott, öklével háromszor az arczába csa­
pott, aztán kiragadta kezéből botját és kegyet­
lenül elverte. Időközben nagy néptömeg csődült 
össze és megtapsolta a jogászt, aki még egyre 
ütötte a bánhelyettest s ezt kiáltotta:

— Nesze neked, te alávaló éhenkórász! Ezt' 
megérdemelted!

A támadás után Jurisa a Korző-kávéházba 
sietett s onjyn telefonon feljelentette önmagát 
a rendőrségnél. Közölte azt is, hogy a kávéház- 
ban fogja bevárni a rendőröket, akik utána jön­
nek. Jogászok és nagy közönség körülfogták Ju- 
risát, ünnepelték, mint valami nemzeti hőst. Ad­
dig tartott az ováczió, mig megjelent egy rendőr- 
tisztviselő több detektiwel és letartóztatta a 
jogszigorlót. Éppen akkor néhány hölgy virág­
bokrétát adott át neki, társai pedig válfokra 
emelték s ugy vitték ki a kávéházból a kocsihoz,' 
amelyen a rendőrség Jurisát bekísérte. A közön­
ség egy utón követte és még akkor is lelkesen 
tüntetett mellette. v

A kihallgatás során azt vallotta Jurisa, hogy 
meg akarta magát boszulni a bánhelyettesen, 
mert nem is annyira Rauch bán, mint inkább 
Crnkovich az értelmi szerzője a diákok ellen fo­
ganatosított durva rendszabályoknak. A rendőr­
ség előtt nagy közönség gyülekezett és ovácziót 
rendezett Jurisának.

A Pokret és a Novosti lapok ezen in-, 
czidensről külön kiadást adtak, amelyeket azon­
ban az esemény tendcncziózus kiszinezése miatt 
elkoboztak.

— Újabb laibachl zavargások, A „Slovenskí 
Narcd" ma reggeli száma Meyer hadnagynak Ui- 
bachba való visszatéréséről és az újabb kalandjáról 
ad hirt. Amikor a közönség meglátta a hadnagyot az 
utczán, fenyegető állást foglalt el. A polgármester 
újabb zavarok kikerülése végett felkereste a 26. ez­
red parancsnokát és kérte, hogy bírja rá Meyert, 
hogy ne mutatkozzék az utczán. Ennek azonban 
semmi eredménye nem lett, mert Meyer vasárnap, 
tüntetőleg sétált a város sétányán. A közönség tér-' 
mészetesen felismerte és hangosan kezdet tüntetni 
ellene. Ekkor hozzálépett H i r t Fercncz, az Agramer 
Tagblatt laibachl levelezője és a hadnagy elkövetett 
tettéért számolni akart vele. Meyer azonban ráugrott 
és felpofozta a hirlapirót. Hirt védekezett, Meyer 
kardot rántott és éppen le akart sújtani ellenfele fe­
jére, mikor a rendőrök szétválasztották őket. Meyer 
jónak látta elillanni, mert különben a közönség nte'g-' 
lincselte volna.

— Bombamerénylet egy konzulátus ellen. Bor- 
deauxban tegnap késő este a német konzulátus épü­
lete ellen bombamerényletet követtek el, amelynek’ 
nem voltak súlyosabb következményei. Azt hiszik; 
hogy éretlen csíny volt az egész.

— Házasságok. Vértes Dezső fővárosi keres­
kedő eljegyezte Purjesz Lujzát, Purjesz Móricz 
szállító leányát Szentesről. .j

Fényes esküvő volt ma délben a Kálvin-téri re-’ 
fermátus templomban. Dániel Annát, Daniel Gábor: 
v. b. t. t„ volt képviselőházi alelnök leányát és dr. 
Korányi Frigyes főrendiházi tag unokáját vezette 
oltárhoz S z a 1 a c h y Béla tartalékos huszárfőhad­
nagy.

Sírba Mihály petrőczi (Bácsmegye) gőzmalom- 
tulajdonos oltárhoz vezette A r g a 1 á s Lajos palánkaí 
borkereskedő leányát, Rózsikét. /

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepón, Budapest, 
XII . Erzsébet-körut 20., 1. cm. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Kirabolt postahivatal. A sóbólini postahivatal­
ból egy cserkcszbanda, amely ostrom alá vette a hi­
vatalt, 23.0Q0 rubel értékű nyersaranyat és 50.000 
rubel készpénzt rabol*
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— A lcguiahh csatahajó vlzrcbocsátósa. Az „Erz­
herzog Franz Ferdinand“ nevű legújabb magyar- 
Qszträk csatahajót ma délelőtt bocsátották vízre 
.Triesztben. A vizrebocsátás nagy ünnepségek közt 
ment végbe. Jelen voltak: Mária Jozefa főher- 
czegnő és fia, Károly Ferencz József főher- 
czeg, továbbá István főherczeg és családja. Az 
■utóbbiak yachtiukon tartózkodtak. A hajó kereszt­
anyái tisztét Mária Annunciata főherczegnő 
.vállalta, mig Ferencz Ferdinánd főherczeget 
fivére, F e r d i ná n d Károly főherczeg képviselte. 
Gróf Montecuccoli tengerészeti parancsnok a 
főherczegnöhöz intézett beszédében hangsúlyozta, 
hogy az uj hajó, mely őfelsége szakadatlan gondos­
kodásának és a monarchia népei áldozatkészségének 
köszöni létét, első hajója annak a hajóosztálynak, 
melyet egy kiselejtezett osztály pótlására építenek. 
A tengernagy kifejezést adott a haditengerészet 
büszkeségének és örömének afelett, hogy őfelsége el­
rendelte, hogy az uj hajó Ferencz Ferdinánd főher­
czeg nevét viselje. Mária Annunciata főher­
czegnő kifejezte reményét, hogy a hajó dísze lesz 
flottánknak és zászlóját mindig becsülettel fogja vi­
selni. A vizrebocsátás a legnagyobb pontossággal 
ment végbe, a Stabilimento Technico előtt félkörben 
álló hadihajók üdvlövései és az ünnepi vendégek, a 
nagyszámban megjelent közönség és a hajógyár 
munkásainak ovácziúia közepette.

— Csávolszkyné temetése. Ma délután négy óra­
kor helyezték nagy részvét mellett örök nyugalom­
ra Csávolszky Lajosnét. A temetési szertartás 
a kerepesi-uti temető halottasházában folyt le. Ott 
volt felállítva a díszes ravatal is, amelyet a szer­
tartás kezdetéig csaknem teljesen elborított a sok 
virág és koszorú. A temetésen a főváros társadalmá­
nak szine-java megjelent, hogy elkísérje Csá­
vó 1 s z k y Lajosnét utolsó utiára; s a megjelentek 
mély részvéttel látták, hogy a szeretett nő elvesz­
tése mennyire megtörte a gyászoló férjet. A rövid 
szertartás után díszes gyászhintóra tették a kopor­
sót és megindult a menet a nyitott sir felé, ahol 
mégegyszer beszentelték a koporsót, aztán csöndesen 
a mélybe eresztették.

— A Lasker—Tarrasch mérkőzés. Münchenből 
jelenti tudósítónk: Ma bevégződött a világbajnok- 
verseny. A tizenhatodik játszmát, amely spanyol 
megnyitási: négyes huszárcsel volt, Lasker egy 
pompás támadással megnyerte s ezzel szert tett a 
ayolczadik egységre is Tarrasch három egységével 
szemben. Lasker tehát világbajnok maradt s meg­
kapta a kitűzött 4000 márka díjjal együtt a hétezer­
ötszáz márka tiszteletdijat is, mig ellenben Tar­
rasch kényeién beérni a 2500 márka vigaszdijjal, 
minthogy a tiszteletdijról előzetesen lemondott és 
ezzel lehetővé tette a világbajnok-verseny meg­
tartását.

— A tüntetés után. Ma este a főváros három he­
lyén tartottak a munkások gyűlést: a Práter-utczá- 
ban, a Szövetség-utczában és a Váczi-uton. Mind a 
három gyűlés tárgya a választói reform volt. A gyű­
lés végeztével, mely mindenütt a legnagyobb rend­
ben folyt le, a munkások az Erzsébet-körutra men­
tek ki és innen vagy négy-ötszázat! a Népszava szer­
kesztősége elé vonultak, éltetve a titkos választói 
jogot. A Népszava erkélyéről Kovács József tar­
tott beszédet, amelynek elhangzása után a tömeg a 
Rákóczi-uton, Károly-köruton, Váczi-uton és az An- 
Ürássy-uton végig az Oktogon-térre vonult, ahol 
azonban a rendőrség Seszler és Bónis kapitány ve­
zetésével feloszlatta a tüntetőket. Nyolcz tüntetőt !e 
is tartóztattak, akik ellen a rendőrség megindította 
a kihágás! eljárást. A nyolcz előállított egyén a kö­
vetkező: Stern Vilmos 17 éves szabósegéd, Hop­
pén István 27 éves czipész, Rohm er Ármin 23 
éves férfiszabó, Klein Samu 19 éves asztalos- 
ifanoncz, Schwartz Aladár 16 éves aranyműves, 
S i p o s s János 19 éves kovácssegéd, Vörös Fe­
rencz 17 éves lakatos és Fiala Alajos 17 éves gyári 
munkás.

— Rablógyilkos merénylet Csepelen. Vakmerő 
rablógyilkos merénylet történt tegnap délután Csepel- 
Szigeten. S toki ász Ferencz ráczkevei szőlönagy- 
kereskedő kocsin igyekezett hazafelé. Amikor a cse­
peli védgátra ért, három ember a kocsi elé ugrott, 
megrohanták és az egyik késével mellbe szúrta. Ki 
akarták rabolni, de a merényletet Malaczkó Já­
nos és Pintér József csepeli rendőrök észrevették. 
Amikor a támadók a rendőröket meglátták, futásnak 
eredtek. A rendőrök azonban hosszas hajsza után el­
fogták őket. Kiderült, hogy a merénylők L ti d á n y i 
István, V e n c z e 1 János és Nagy Dániel vésze­
ld dmes utón állók. * cF”9óztatták őket, S t o k 1 á s z 
óyaftpta ^veszélyei

<— A kolera. Úgy látszik, a kolera terjedése már 
kisebb arányokat ölt. Ma Pétervárott 223 megbete­
gedés és 96 halálozás történt, ami az előbbi szá­
mokkal szemben határozott csökkenést mutat. — 
Kassa város mai közgyűlésén többek közt foglal­
koztak a kolera elleni védekezés ügyével. A főorvos 
erre beterjesztette, hogy a kolera elleni védekezési 
munkálatok 14.000 koronát tesznek ki, amit a köz­
gyűlés meg is szavazott. A közgyűlés egyúttal elha­
tározta, hogy a belügyminisztertől ezen összegnek 
visszatérítését kérik.

tk— Huszonöt év az „Egyetértés“ szolgálatában. 
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalának egy derék alkal­
mazottja huszonöt esztendős jubileumát ünnepli ma. 
1883. október 1-én lépett a lapvállalat szolgálatába 
és azóta kitartó hűséggel és odaadással szolgálja 
az „Egyetértés“-t. Nagy dolog ez a munkás negyed­
század, még egy férfi életében is, hát még ha az 
illető asszony. Pedig a mi jubilánsunk az. W i e d o r n 
Httgónénak hívják és ma az „Egyetértésinek expe- 
ditora. ö az egyetlen női hirlapexpeditor egész Ma­
gyarországon és felelősségteljes munkáját kiváló 
szakértelemmel végzi. Az „Egyetértés“ minden mun­
kása, kivétel nélkül, jó szívvel köszönti ezen a nagy 
napon a derék Wiedornnét és kívánja, hogy 
még soká megmaradjon friss erőben, egészségben 
az „Egyetértés“ szolgálatában, ahol hűségét, szor­
galmát érdeme szerint mindenki meg is becsüli.

— A levegő meghódítása. Az utóbbi hetek­
ben Wright volt az, akinek légi útjairól beszélt 
mindenfelé a fáma. Rekordjai valóban világra­
szólók is voltak. Minden újabb fölszállásakor 
egyszersmind leverte a saját előbbi rekordjait is. 
Most a levegő másik meghóditójának, Par­
ma n n a k sikeres légi útjáról érkezik tudósítás 
Párisból. F a r m a n Henrik tegnap Chalonsban 
óriás sikert ért el. Az erős szél miatt csak Öt óra 
ötvenöt perez kor, tehát két perczczel a nap le­
menté után szállhatott föl s igy elért sikerének 
hivatalosan nincs értéke, mert a szabályzat 
csakis naplemente előtt elért rekordok számíta­
nak. Farman negyvenhárom perez alatt tizen­
négyszer röpült körül egy háromszöget, amely­
nek oldalhosszttsága egy kilométer, összesen 
negyvenkét kilométer utat tett meg, nem szá­
mítva a kanyarulatokat, amelyeket meg kellett 
tennie s amelyek beszámításával a megtett ut 
jelentékenyen nagyobb volt. Időre átszámítva a 
gyorsaság óránkint 58.37 kilométer volt s ha a 
kanyarulatokat beszámítjuk, legalább hatvan ki­
lométerre tehető, ttgy, hogy Farman a hivatalos 
időrekordot jelentékenyen meghaladta.

— A berlini katasztrófa után. Ma temették el a 
magnsvasut katasztrófája alkalmával szerencsétlenül 
járt Rosenthal Eliz doktornét. A temetésen meg­
jelent a közmunkaminiszter és a kormány több tagja 
a vasutígazgatósággal együtt. A koporsót egészen el­
borították a koszorúk, amelyeknek számát ötszázra 
becsülik.

— öngyilkos tisztviselő. Baloghy Imre nevű 
aradi dohányjövedéki tisztviselő tegnap mellbe lőtte 
magát s néhány órával később meghalt. Az öngyilkos 
zsebében levelet találtak, amelyben azt írja, hogy 
szüleivel mcghasonlott s azért válik meg az élettől.

— Fővárosi Orfeum. Október 1-én lép tel elő­
ször a világhírű csoda-artista, Sylvester Schaeffer, 
az ifjabb, kinek eddigi fellépései a kontinens vala­
mennyi nagyvárosaiban szenzácziós feltűnést keltett. 
Sylvester Schaeffer egy havi vendégjátékáért 24.000 
koronát fizet az igazgatóság. Ez a legmagasabb ösz- 
szegii gázsi, amit artista valaha Budapesten megke­
resett.

— Halálozások. Sánttia Antalt, a Nemzeti 
Színház közszeretetben állott „Sántha-bácsiját“ ma 
délután színészek, színésznők nagy részvéte mellett 
temették el. A kerepesi-uti temető halottas-házában 
nagyszámú gyászoló közönség jelent meg. Ott vol­
tak Tóth Imre igazgatóval az élükön a Nemzeti 
Színház majdnem valamennyi tagja, U j v & r y, 
Szirmai Imre, Kassai Vidor és sok nyugdíjas 
színész és színésznő. A megboldogultat F á b r y Vik­
tor evangélikus segédlelkész költői szárnyalást! be­
szédben búcsúztatta el. Majd Mátrai B. Béla, a 
Nemzeti Színház rendezője mondott neki pályatársai 
nevében utolsó istenhozzádot. Azután kocsira tették 
a koporsót, melyet a köszönik tömege borított és a 
kerepesi-uti temetőben átadták az örök nyugalomnak.

BUDAPEST. KAROLY-KOF

SZÍNHÁZ és művészet.

Krecsányl Ignácz jubileuma.
Budapest, szeptember 30. \

Magyarországon már köznapias sablonná váll 
a jubileumi ünnepélyek hosszú sorozata. Hiszen alig 
múlik el nap, amely nyilvánosságra ne hozná egy- 
egy nagy múltú férfiú érdemeit, melyek bizony na­
gyon gyakran igen problematikus értékűek, de ki 
törődik ezzel? Elvégre „mulatós ország“ vagyunk s 
az a fő, hogy ehhez mindig jogezimeket találjunk. 
Mert annyi bizonyos, hogy valakit ünnepelni csak 
mi tudunk. Mily ritkaság, ha akad végre olyan is, 
aki nagy szerényen ki akar térni minden ünneplés 
elöl. A csodálatos pedig az, hogy a jubilánsoknak 
éppen ez a része tartozik azok közé, kiknek egész 
pályafutását nyomon követte a népszerűség és a 
köztisztelet.

Amikor a nyár derekán kipattantották K r e- 
csányi Ignáczrói, hogy harminezöt éve járja már 
a szinigiazgatóság rögös útját, melyből huszonöt a 
Fővárosi Nyári Színházra jut, ióbarátai és tisztelői, 
kik közé méltán számíthatjuk a főváros nagyközön­
ségét is, ez alkalommal széles mederben indítottak* 
mozgalmat, hogy a jubiláns napot kellő fénynyel 
megünnepelhessék. Aki azonban teljes életében ke­
rülte a nagy nyilvánosságot és egyedül kötelesség- 
tudásának élt, most sem tagadta meg múltját. Kre- 
csányi Ignácz szépen megköszönte a nagy meg­
tiszteltetést és a jóizü humorával akart kitérni min­
den ünneplés elől. Törekvése azonban hajótörést 
szenvedett. A hozzá legközelebb állók, társulatának 
tagjai ma este szinte orvul támadták meg ott, ahol 
életének legnagyobb részét töltötte, a színpadon.

Láttunk már sokkal nagyobb arányú ünneplé­
seket, de melegebbet keveset. A szónokok szavaiból, 
kik az ünnepelt nagy érdemeit méltatták, a meleg­
ség sugárzott ki, mint hü tükre annak a szeretetnek, 
melylyel Krecsányit környékezik mindazok, akiknek 
alkalmuk volt őt megismerni.

Talán felesleges volna itt az ö érdemeit fel­
sorolni. melyek egybe vannak forrva a vidéki szí­
nészet fellendülésével. Hiszen mindenki ismeri azokat 
a szolgálatokat, melyeket a magyar kultúrának tett. 
Csak végig kell néznünk mindazon állomáshelyeknek 
a sorozatán, ahol Krecsányl társulatával megfordult 
és látni fogjuk hogy azok egy része olyan, ahol a 
magyar szó azelőtt száműzve volt. A nemzetiséglakta 
vidékek erős bástyái voltak ezek, melyeket csak 
hosszú és szívós ostrom után lehetett meghódítani a 
magyar kultúrának. Krecsányi mai jubileuma ünnepe 
a magyar kulturáltak is, melynek a jubiláns egyik 
legderakabb harezosa. S ha nálunk kevés érzék is van 
az emberekben aaVAat. &MÖL-
azokkal szemben, kik oly nehéz misszió teljesítésé­
ben morzsolták le életüknek javarészét, mi tudnánk 
egy módot, mely teljesen kárpótolná Krecsányit a 
kultúránk érdekében vívott hosszú harezokért. Ez a 
budai állandó színház problémájának megoldása 
volna. Csak mint óhajt írjuk le azt. mert ott, ahol még 
nem régen egy elsőrangú miiintézetet ütöttek agyon, 
ott aligha fognak szavaink meghallgatást találni. Pe­
dig egy állandó színház Krecsányival az élén egy 
virágzó mtiintézetet biztosítana fővárosunk annyira 
elhanyagolt budai oldalának.

A Fővárosi Nyári Színházban már jóval hét óra 
előtt gyűltek össze az ünneplők, k:k között a társu­
lat tagjain kívül ott volt a szinészvilág előkelősége. 
Pontban hét órakor jelent meg a színpadon, mely 
zsúfolva volt szebbnél-szebb koszorúkkal, Krecsányi 
igazgató. A zajos éljenzés lecsillapultával gróf F es­
te t i c h Andor üdvözölte meleg szavakkal a jubi­
lánst a vidéki színészet nevében, beszéde végezté­
vel felolvasta Apponyi kultuszminiszter következő 
levelét:

Tisztelt Igazgató ttr!
Életének mai nevezetes fordulópontján, mikor 

\ isszatekintve az egy kultúra lelkes szolgálatában 
eltöltött pályáján, büszkeséggel töltheti el eredmé­
nyes működésének felemelő tudata. Üdvözlöm a ma­
gyar kormány nevében és köszönetét mondok a ma­
gyar színészet kulturális munkájában kiváló szerepet 
betöltő tevékenységéért,
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A miniszteren kívül még Molnár Viktor állam­
titkár üdvözölte levélben a jubilánst.

A miniszter levelének felolvasása után S z i 1 á - 
g y i Vilmos a Szinészegyesület, V á r a d y Sándor az 
Opera személyzete. Molnár László a Nemzeti 
Színház személyzete és Q ő t h Sándor a Vígszínház 
személyzete nevében üdvözölte Krecsányit. A fő­
városi müintézetek igazgatói közül Mészáros 
Imre az Operaház, Tóth Imre a Nemzeti Színház, 
Beöthy László a Király- és Magyar Színház és 
Feld Zsigmond a Városligeti Színkör igazgatója üd­
vözölték szívélyes szavakkal a jubilánst. Végül 
S z e g h ő Endre megható és meleg szavakkal tol­
mácsolta a Fővárosi Nyári Színház társulatának jó- 
kivánatait és biztosította igazgatóját további vonzal­
mukról és szereteiikröl. A beszédek elhangzása után 
Krecsányi a megindulástól remegő hangon mondott 
köszönetét, kérve az ünneplőket, hogy továbbra is, 
mint eddig, tartsák meg az ő szerény alakját emlé­
kezetükben.

Az ünneplés hivatalos jellege ezzel véget ért. 
Krecsányi a graíulálók tömegétől kisérve, zugó él­
jenzés közepette hagyta el a színpadot. A távollévő 
tisztelői és jóbarátai száznál több sürgönyben fejez­
ték ki jókivánataikat. Huszonnyolcz babér- és egy 
ezüst babérkoszorú, melyet társulatától és tisztelői­
től kapott, számolnak be arról a rokonszenvröl és 
meleg szeretetrőL mely eddig pályáján kisérte.

Az ünnepély után megkezdődött a „Kurucz fur- 
frng“ előadása, zsúfolt nézőtér előtt. A közönség úgy 
a jubiláns igazgatót, mint a szereplőket zajos ová- 
czióban részesítette. Az előadás végén Krecsányi 
igazgató megható szavakkal köszönte meg a közön­
ség jóindulatát és az ő társulata iránti érdeklődést, 
végül pedig szívélyesen búcsút mondott a Fővárosi 
Nyári Színház közönségének.

(!) Szentlrmay Elemér nem Imit meg! Egy este 
megjelenő laptársunk híradása utján, a legtöbb reg­
geli lappal együtt, mi is megírtuk, hogy Szent- 
irmay Elemér meghalt. Ezzel szemben örömmel 
értesülünk, hogy az ősz népdalköltő nemcsak él, ha­
nem a múlt éjt sokkal nyugodtabban töltötte, úgy, 1 
hogy nincs kizárva annak lehetősége, hogy hatal­
mas, szívós szervezete legyőzi a betegséget. Szent- 
irmay reggel egy kevés táplálékot is vett magá­
hoz. Orvosa szerint nagy nyugalomra vau szüksége, 
miért is látogatókat nem bocsátanak be hozzá. Teg­
nap és ma sokan érdeklődtek állapota iránt, köztük: 
az Operaház igazgatósága, Blaha Lujza, Kéry Gyula, 
a Felőli-Társaság titkára. Zemiényi Árpád, Z. Révész 
Anikó zongoraművésznő, Holló Barnabás, Erdélyi 
Dezső és mások, A beteg dalköitőt Népszinház-utcza 
dO. szám alatti lakásán Andorfi Péter és családja 
gondozza.

(*) Lánczy Ilka árváiért. M á rki:s Emilia, a 
Nemzeti Színház tagja nagyobbszalf.su mozgalmat 
indított meg a minap elhunyt Lánczy Ilka árvái 
javára, amelyhez a társadalom számos kiváló tagja 
is csatlakozott. A művésznő gyűjtése már eddig is 
szép eredménynyel jprt; esetleges adományokat laká­
sán: Rákóczi-ut 1. szám alatt, a Nemzeti Színház bér­
palotájában fogad el.

(*' A Jókal-szobor javára nagyszabású hang­
versenyt rendezett Komáromban Simor Jenő, a 
zeneakadémia által kitüntetett tanár. A legnehezebb 
klasszikus darabokat a legnagyobb virtuozitással és 
igazi bensőséges lélekkel játszotta. A hangverseny 
jövedelmét a Jókai-szobor javára ajánlotta fel. Kí­
vüle még Fischer Ervin kiváló zongoraművész vett 
részt az estélyen. A vármegye és a város publi­
kuma teljesen megtöltötte a vármegye dísztermét.

(*) Telepy Károly emlékezete. Ma van két esz­
tendeje, hogy Telepy Károly festőművész, a ma­
gyar képzőművészet egyik úttörő bajnoka meghalt. 
Halálának évfordulója alkalmából az Országos Ma­
gyar Képzőművészeti Társulat, amelynek több mint 
negyven esztendőn át oszlopa volt, kegyelettel áldo­
zott emlékének. Dr. Ambrozovics Dezső, a tár­
sulat titkára és Lesskó János helyettes titkár a 
délelőtt folyamán hatalmas babérkoszorút tettek le

a művésznek a kercpesi-temetőben lévő sírjára, 
amelyet kegyeletes kezek egészeit elárasztottak 
virággal.

(*) A Munkdcsy-szoborpályázat határideje ma 
déli 12 órakor járt le. A pályázó művészek közül 
Tóth István és Horvai János álló szoborral, 
Pásztor János pedig egy ülő és egy álló szobor­
ral vesz részt. A terveket a Műcsarnok szoborcsar- 
nokában állították fel, ahol azokat még a jövő hé­
ten fogják elbírálni.

pp

FŐVÁR OS,
A nafta-kérdés.

— A főváros közgyűlése. —<
Budapest, szeptember 30.

A nyári szünet után ma délután tartotta meg a 
főváros törvényhatósági bizottsága első közgyűlését 
A városatyák pihent tetterővel és nagy számmal jöt­
tek el az első ülésre, mely mindvégig feszült han­
gulat mellett zajlott le. Minden pillanatban hevesebb 
jelenetektől lehetett taitnni s ha rendkívüli felfordulás 
mégsem következett be, ez nem annyira a tanács­
tagokon, mint inkább a napirendre került ügyek 
természetén múlt.

Vázsonyi Vilmosnak a naita-kérdösben Ko­
vács Pálra tett megjegyzése mégis alkalmat adott 
Szalay Mihálynak és dr. Andreánszky Je­
nőnek, hogy a vitát magasabb hőfokra hevítsék. A 
tanács természetesen kellő méltánylással fogadta a 
rögtönzött jelenetet, melynek az elnök az ülés felfüg­
gesztésével sietett véget vetni.

A városatyák jókedvűen vonultak be a társal­
góba, ahol csendesen megállapodtak, hogy a nafta 
mégis csak ló fűtőanyag lehet, ha ennyire tűzbe tudta 
hozni őket.

Magát a naftakérdést természetesen nem intéz­
ték el; majd a jövő — alkalmasabb — ülésen hoz­
zákezdenek a végleges elintézéshez. Elvégre kezdet­
nek ez is szép.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:
F ii 1 e p p Kálmán főpolgármester négy óra után 

nyitotta meg a közgyűlést. A nyári pihenő után szí­
vesen üdvözölte a törvényhatósági bizottság tagjait. 
Azután bejelentette, hogy a király születése napján 
ö és a polgármester a kabinetiroda utján üdvözölték 
őfelségét, amiért a király legmagasabb köszönetét 
nyilvánította. Indítványára a közgyűlés jegyzőköny­
vében örökítették meg Fáik Miksa és Császár 
Jenő emlékezetét. Helyettük dr. Meiler Mór és 
V 1 k á r Béla póttagokat hívják be a törvényhatósági 
bizottságba. Dr. Kollár Lajos bizottsági tag és 
a Császár Jenő viselte bizottsági helyeket mához 
két hétre fogják betölteni. A tanácsiegyzöi állásokra 
— közvetlenül a mai közgyűlés előtt — megejtették 
a jelölést.

Indítványokat adtak be: Dr. Szalay Mihály 
(hogy a robbanó és gyúlékony anyagok gyártásáról 
és árusításáról szabályrendeletet készítsenek), dr. 
Bihari Mór (hogy a Margit-hidon a gyalogjárót a 
kocsimtól korláttal válaszszák cl), Kállai Gyula 
(hogy a főváros bérlői postaheiizetési lappal is fizet­
hessék a bérösszeget) és Bittner János a szerb 
sertéshús behozatala dolgában. Valamennyit kin búk 
a tanácsnak.

Végre öt órakor rátérhettek a napirendre.
Buzay tanácsjegyzö ismertette a Szent János- 

kórház fűtésének dolgát. A tanács azt javasolja, hogy 
az aknaszenre tett ajánlatok egyikét se fogadják el, 
hanem rendezzék be a pénzügyileg előnyösebb nafta- 
fűtést.

A tanács javaslata ellen Szalay Mihály bizott­
sági tag nagy vemencziával szállott síkra.

— így ütik el— mondotta — keresetüktől a ma­
gyar gyárosokat és munkájuktól a magyar munká­
sokat!

Dr. Hecht Ernő is a tanács javaslata ellen szólt. 
Szoknia Gyula nem járulhat hozzá a kérdés el­
odázásához.

Búrczy István polgármester maga is amellett 
van, hogy az ügyet adják vissza a tanácsnak, mert 
az egész dolog a nyáron történt s igy ü maga sincs 
abban a helyzetben, hogy tüzetesen megvédhetné a 
tanács álláspontját. (Élénk helyeslés.)

Ez egyszerűen hazugság! 
kifejezésért Andreánszky bi-

Ez kö-

Gelléri Mór hozzájárul a polgármester javas, 
latához. Adler Zsigmond elsősorban közegészségi 
szempontból óhajtaná megvilágittatni a nafta-fűtést 
L u d v 1 k Endre kórházi igazgató azt panaszolja, 
hogy az elmúlt évben is sokat szenvedtek a kór­
házak a szénhiány miatt. Csaknem ki voltak téve 
annak a veszélynek, hogy a betegek fázni fognak 
és sötétben maradnak.

Kovács Pál a törvényhatóság tagjait meggya, 
nusltotta azzal, hogy szénszállitók vannak köztük. 
Az elnök ezért rendreutasitotta őt.

Vázsonyi Vilmos azt hiszi, hogy a közgyűlés 
nem az a forum, amely a nafta és a kőszén előnyeit 
és hátrányait eldönteni hivatva lenne. Éhben a kér­
désben szakembereknek kell véleményt mondaniok. 
Ha a polgármester e pillanatban nincs kellőkép tájé­
kozva a dologról, hát várjanak a jövő közgyűlésig. 
Nem késnek el vele. De a jövő közgyűlésre ki­
merítő tájékoztatást várnak.

Beszédében Vázsonyi éles szatírával jegyezte 
meg, hogy Kovács Pál túlságosan sokat foglal­
kozott a nafta-kérdés tanulmányozásával. Nem csoda 
—- mondta — hiszen Janczer ur (aki a nafta-fűtési 
ajánlatot tette) a barátja!

Andreánszky Jenő Vázsonyival szemben 
védelmébe vette Kovács Pált.

— Önök — szólt a demokraták felé fordulva — 
mindenkit meggyanúsítanak, aki nem tartozik kö­
zéjük. Kovács különben is csak az eljárt tisztviselőt 
akarta megvédeni.

Szalay Mihály: Ugyanazt, akit ön ki akart 
buktatni a tanácsból!

Andreánszky:
Elnök: Ezért a 

zottsági tag urat rendreutasitom!
Szalay Mihály (Andreánszky felé): 

zönséges gazság!
E 1 n ö k: _Szalay bizottsági tag urat rendreuta- 

sitom s az ülést öt perezre felfüggesztem.
Az öt perez elteltével az elnök kérte a közgyű­

lést. hogy tartózkodjék oly hangtól, amely nem 
méltó a főváros törvényhatóságához.

Andreánszky: Az ember önkéntelenül bele­
sodródik abba a hangba, amely itt uralkodik. (De­
rültség.)

Szalay Mihály ezután megkövette a közgyű­
lést azért a kifejezésért, amelyet használt.

Keltái Ferencz szerint a főváros rcputáczió- 
iának elsőrendű érdeke, hogy az ügyet visszaadják 
a tanácsnak, mert nem tartja komolynak a mérnöki 
hivatal számításait, amelyek megtakarítást tüntetnek 
fel a naftafiités mellen. Érdekes ugyanis, hogy a 
mérnöki hivatal nem a salgótarjáni aknaszénnel, ha­
nem a petrozsényi legjobb minőségű szénnel hason­
lította össze s inig amannál kitűnt volna, hogy a szén- 
fűtés ocsóbb, mint a naftafiités, emennél természete­
sen arra az eredményre kellett' jutnia, hogy a nafta 
olcsóbb a széntüzelésnél. Mindezek a dolgok ért­
hetővé teszik, hogy a polgármester — felelőssége 
érzetében — azt indítványozta, hogy adják vissza 
az ügyet a tanácsnak.

Bárczy István polgármester szólalt még fel. 
Kovács Pálnak akart csupán felelni. Kijelenti, hogy 
ő item dczavualla indítványával a tanácsot, de szük­
séges, hogy az ügy teljesen tisztába hozassák, fő­
képp akkor, ha a tanács eljárása ilyen éles kritika 
tárgyává tétetik.

A közgyűlés óriási többséggel hozzájárult a ha­
lasztó indítványhoz. ,,

Következtek az iiiterpellácziók, melyek során 
Kasics Péter, P c t ő Sándor és Hecht Ernő szó­
laltak fel. Az interpellácziókat kiadják a polgármes­
ternek.

A közgyűlést mához egy hétre folytatják

)( Lemondott bizottsági tag. Kollár Lajos tör­
vényhatósági bizottsági tag lemondott a kijelölő vá­
lasztmányban és a közigazgatási bizottságban viselt 
tagsági állásáról. Helyébe a főpolgármester a kije­
lölő választmány tagjául Qaszner Pál királyi 
adófelügyelőt nevezte ki.

)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester dr. \V c r- 
II c r Sándor Szent István-kórházi gyakornokot se­
gédorvossá nevezte ki.

)( Másfél milliós pör. Rendkívüli arányú per- 
hatot ad be ma a főváros tiszti ügyészsége a bíró­
sághoz. A fővárosi csatornarendszerhez tartozó fő­
gyűjtő nagy részének az építését Majorossy 
Géza és Fleisch ma nn Antal társvállalkozók vé­
gezték. Négy nagy szakaszban teljesítették ezt a 
munkát, négyrendbeli szerződés alapján. A munkáért 
a főváros több mint négy és fél millió koronát fize-

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldihaner-Iéle
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[tett ki a vállalkozóknak. Ezek azonban még máslél 
millió koronát követeltek a fővárostól. Követelésü­
ket átruházták az Egyesült Ipar-Részvénytársaságra, 
aki ezen összeg iránt pert indított a főváros ellen. 
A perhez becsatolt számlák mindegyike egy-egy kö­
tetet tesz ki; harminczhét ily számlát csatoltak a 
perhez. A számlákkal, építési naplókkal, tervekkel 
és egyéb okiratokkal együtt már az eddigi periratok 
is egy kis irattárt tesznek ki. A most beadott vi­
szonválasziratot már több mint egy éve készíti elő 
a főváros, az utolsó három hónap alatt a tiszti 
ügyészség kebelében mintegy külön irodát szer­
veztek erre a ezélra, melybe a polgár- 
mester egy főmérnököt és egy mérnököt 
is beosztott dr. Kobler Ftrencz tiszti 
ügyész mellé, aki a periratot készítette. A perirat 
kétszáz nyomtatott nagy ivrétii oldalra terjed, szá­
mos ábra magyarázza a műszaki részleteket, egy 
négy oldalra terjedő tartalomjegyzék tájékoztat a 
beosztás felől. Az ügyész ellenköveteléseket is tá­
maszt a vállalkozók ellen, amelyek körülbelül 50.000 
koronára rúgnak. A per elbírálása óriási feladatot 
ró n felekre és a bíróságra. A perirat talán a leg­
nagyobb, melyet magyar bírósághoz benyújtottak. 
A periratváltást ezzel különben még nem fejezték 
be, a felperes végiratot, a főváros ellenvégiratot fog 
még adni, az év végéig azonban még befejezik a 
periratváltást. Addig azonban, mig bírói határozatra 
kerül a sor, évek is elmúlhatnak.

)( Fővárosi szántóföldek árverezése. A főváros 
tulajdonát képező szántóföldek közül azokat, ame­
lyek Kelenföldön a Gubacsi-dűlőben, Gyár-dűlőben 
,és Keresztúri-dűlőben vannak, most árverezik. A 
bérbeadás időtartama öt, illetőleg hat év. Az árverés 
nyilvános és szóbeli és a helyszínén tartják meg 
október 7-ig naponkint délelőtt.

EGYESÜLETEK.
(—) Állami tisztviselők gyűlése. Az állami tiszt­

viselők országos egyesülete október 6-án délután hat 
órakor egyesületi helyiségében (II., Főherczeg Al­
brechtot 11.) rendes választmányi ülést tart. Az 
ülésen a tisztviselők szokásos évi jelentésein kívül 
tárgyalni fogják a nyugdíjasok ügyében kiküldött 
bizottságnak jelentését.

Nyílt-tér
B rovatban ködeitekért nem váilal felelOsséeet a sieikcsitíbéz.)

Ir. KALLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

I Budapest, IV., Magyar-utcza 3. sz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgákul 

Iaz ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!
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<cIISTOKOS»
a legjobb magyar vicclap.
Heienkínl 20 oldal. Színes képek.
Minden uj előfizető, ki most fizet elő az 
„ÜSTÖKÖS1‘-re, ha csak V, évig is, ingyen 
kapja a tavalyi, 1907. évi teljes bekötött 
évfolyamot, csak a bekötésért számítunk fel 
2.— korgnát. t- (Kívánatra megküldjük az 1908. évi 
január hó 1-től megjelent számokat is 3.— koronáért

Előfizetési drak:
Egy negyed évre (okt.—decz.) 3 kor.
Egy fél évre............................... G kor.
Egy évre .................................... 12 kor.
Utalvány czim:

»ÜSTÖKÖS» kiadóhivatala
Budapest, V., Szaba as6g*tér ’
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SPORT,
Budapesti versenyek

— Ötödik nap. —
Az ötödik nap nevezései ismét kitünően sikerül­

tek. A nap főszámaként a Kétéves kanczák államdija 
szerepel, melynek 10.000 koronájáért legjobb kétéve­
seink közül találunk egy párat nevezve, úgymint: 
Slecinka, Kunilinde, Halt, Hanum, Györgyike, Aca­
demic, Folyta, Regina, Königsee. Az eddigi teljesít­
mények alapján Söllinger százados kitűnő kanczája, 
Kunilinde oly kiemelkedő esélylyel indul, különösen, 
ha hozzáveszszük azt is, hogy a rája legveszedelme­
sebb ellenfeleitől engedményeket is kap, — hogy a 
nyerőt csak benne kell keresnünk. A helyért már sok­
kal nagyobb küzdelem fog lefolyni Slecinka, 
Halt és Györgyike közt. — Az Őszi handicap a 
másik érdekesebb száma a holnapi napnak, melynek 
2000 méteres távián hároméves és idősebb telivéreink 
találkozhatnak egymással. A handicapper jól sike­
rült munkája után itt már sokkal nehezebb a helyzet, 
mint a kanczák versenyében s Így a verseny nyíltnak 
mondható. A mi véleményünk szerint a nyerőt 
a kis súlyúak közt kell keresni és ezek között mi 
az első esélyt Ténsasszonynak adjuk, mig a helyekre 
Kaczért és a top-weightot vivő Kukuruzot várjuk. 
Meglepetésszámba menne Árvaleány győzelme. Az 
idén először kiirt Népligeti dij 1100 méterére szintén 
ló társaságot látunk benevezve; ezek között szembe­
tűnik Menotte, Vincenz Albert, Trombitás, Alitok, 
Varróleány, Bella és az Egyedi L.-istálló lovai, áh a 
nyerőt Vincenz Albertben látjuk, hozzá legközelebb 
pedig az Egyedi L.-istálló kiküldöttje és Varróleány 
lehet.

Jelöltjeink:
I. Zombory ist. — Bajiárs

II. Geist ist.-Egyedi L. ist. -Kaczér
III. Kunilinde—Slecinka
IV. Rohonczy ist.-Steirer
V. Vincenz Albert—Egyedi L. is'

VI. Herzog isi. — Üchiritz ist.

() Külföldiek a MAC viadalán. A jövő vasárnap 
legnagyobb sporteseménye iránt az egész ország­
ban nagy az érdeklődés. A MAC őszi versenye, 
amelyen a 25 éves jubileumi vándordíjak sorsa dől 
el, az egész év legértékesebb versenye, amelyen 
ezreket érő dijakért folyik a mérkőzés. Ennek tulaj­
donítható, hogy ezen a napon találkozik Magyaror­
szág atlétáinak elitje a külföld legjelesebb atlétáival, 
a cseh, osztrák és német bajnokokkal, akikhez csat­
lakozik az idén a világszerte ismeretes nevii Light- 
body D. James, az amerikaiak kedvencz atlétája, ki­
nek alkalma lesz tehát a legjobb magyar atlétákkal 
találkozni. Ki lesz a jobb, Bodor vagy Lightbody? 
megverik-c a cseh Dworakot, a magyar hosszutáv- 
futók: Lovas, Becske, Perininger? Ezek a kérdések 
forognak közszájon most a sportvilágban. Megia- 
vitja-c Kováts a magyar gátrekordot vagy a cseh 
Laurence viszi cl a Szokoly-kupát? Ezenkívül min­
den számban találkozik egy-egy magyar kiváló 
atléta egy-egy külföldi nagysággal. A hatalmas vég- 
küzdelmek a rekordok sorozatában hatalmas rést 
fognak iitni és szeretnék látni, ha a dicsőség a ma­
gyar atléták nevéhez fűződnék. A viadal, amelyre a 
vidékről is igen sokan látogatnak el, délután fél 3 
órakor kezdődik a margitszigeti sporttelepen.

() Maratlion-íutás Olaszországban. Milánóból Ír­
ják lapunknak: Tegnapelőtt délután tartották meg 
óriási érdeklődés jncllett a 42 kilométeres olasz 
Marathon-futást, amelyben egy Giuseppe Losi nevű 

, tizenkilenczéves kümiivesseg^d érkezett be elsőnek 
2 óra 45 perez, 6 mp. alatt, összesen 500 versenyző 
indult *

() Bajnoki mérkőzés. Az őszi bajnoki forduld 
egyik érdekes küzdelme kerül vasárnap délután el­
döntésre a Soroksári-uti pályán a Fővárosi Torna- 
Club és a Magyar Testgyakorlók Köre között. Leg­
utolsó találkozásuk alkalmával az M. T. K. küzdelem 
után 2:1 arányban nyőzött. Azóta a Főv. T.-C. na­
gyot javult és az M. T. K.-nak ugyancsak minden 
tudását kell latba vetnie, ha a Főv. T.-C. ellen 
győzni akar.

TÖRVÉNYSZÉK
8 A Ktiria és a budapesti ítélőtábla biráinak lak­

bérpótléka. Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök a 
mai napon a következő levelet intézte Grecsák Ká­
roly kúriai bíróhoz, mint az Országos Birői és 
Ügyészi Egyesület elnökéhez: Folyó évi május hő 
13-án benyújtott kérelmére tisztelettel értesítem 
Méltóságodat, hogy az egyesületnek azt a kérelmét, 
hogy a kir. Kúria rendes és kisegítő bírái, valamint 
a budapesti kir. Ítélőtábla bírái részére lakpénzükön 
felül fejenként évi 600 korona lakbérpótlék engedé­
lyeztessék, elvi okokból teljesíthetőnek nem tartom, 
azonban az igazságügyminiszter úrral egyetértőiig 
azon leszek, hogy a szóban levő bírák részére mi­
nél előbb megfelelő hivatalos helyiségek bocsáttas«. 
sanak rendelkezésre.

§ Teljes ülés a Kúrián. Ma délelőtt a kir. Kúria 
rövid összes ülést tartott Bernáth Géza másodelnök 
vezetésével, amelynek egyetlen tárgya azoknak a 
részvét és köszönő nyilatkozatoknak tudomásvétele 
volt, amelyek Oberschall Adolf néhai elnök elhalá­
lozása alkalmával a kir. Kúriához érkeztek. A szá­
mos részvétnyilatkozat közül kiemeljük a külügy­
miniszter, közös pénzügyminiszter, a berlini, párisi, 
amsterdami, londoni és brüsszeli iogi egyesületek 
meleg részvétiratait, valamint, az elhunyt családjá­
nak köszönő levelét.

§ A büntető-novella életbeléptetése. A büntető­
törvénykönyv kiegészítéséről szóló uj törvény ma, 
október elsején lép életbe. Nevezetes büntetőjogi re­
formok, a modern kriminál-politikában rég leszitrő- 
dött eszmék valósulnak meg e novellával. Az uj 
rendelkezések nagy változásokat fognak előidézni a 
büntető bíráskodásban s az a novelláris intézkedés, 
mely a feltételes elítélés intézményét meghonosítja 
— valószínűleg gyökerében érinti egész büntető el­
járásunkat. A feltételes elítélés joga ugyanis a bírói 
mérlegelésnek juttat nagy szerepet, aminek hiányát, 
a törvény átléphetetlen korlátáit gyakran vérző 
szívvel kellett eddig a bírónak éreznie. Az uj rév 
form értelmében a biró kiszabja a büntetést, de an­
nak végrehajtását az elitéltnek a próbaidő alatt való 
viselkedésétől teszi függővé. A felfüggesztés Így 
úgyszólván valamely erkölcsi büntetés jellegével 
bir, mely hivatva lesz a bűnös önérzetét és önbizal­
mát felkelteni, akaraterejét nevelni. A novella a fel­
tételes elítélés kedvezményét azonban csak a cse­
kélyebb bűncselekményekre terjeszti ki, amikor a 
kiszabott büntetés az egy hónapot meg nem haladó 
fogház-, vagy elzárásbüntetés.

Mindez különösen méltánylást érdemlő esetek­
ben alkalmazandó; Így az életkor, a cselekmény 
indoka, az őszinte beismerés stb. jönnek számba. 
Főleg a rendőri szerveknek bő alkalmuk lesz a vét­
len esetekben adott felfüggesztéseknél jóleső mél­
tányosságot gyakorolni és eddigi nagyon is fogya­
tékos népszerűségüket emelni. Az ui novellának a 
fiatalkoruakra vonatkozó humánus rendelkezései 
csak 1910. január elsejével lépnek életbe.

Az anyagi büntetőjog terén is lényeges válto­
zások történtek. Nevezetesen: a pénzhamisításnál a 
minősítés és büntetési mérték tekintetében. A sze­
mérem elleni bűncselekményeknél egy ui pontot vet­
tek fel: a kerítés büntethetőségét. Az e téren való 
szigorú intézkedések azt a szomorú s hatásában 
még a nemzeti becsületet is érintő okokban leli ma­
gyarázatát, melyek az itt burjánzott leánykercske- 
dés megsemmisítését czélozzák.

Különleges intézkedések történtek azonfelül a 
lopási szakaszoknál is, ahol például a lopás érték­
határa kétszáz koronában állapíttatott meg. Azonfe- 
liil a csalásnál, mely hivatott azoknak a károknak 
és pusztításoknak elejét venni, melyeket a csalók 
és szélhámosok legkülönbözőbb fajtája főleg fővá­
rosunkban elkövetni szokott. Ezentúl ugyanis a csa^

Jr
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lás kísérlete is büntetendő. A csalás inditványos jel­
lege megszűnik; azt hivatalból is üldözik és a fon­
dorlat maga is elegendő s nem kell annak ravasz­
nak lenni, csupán csak fondorlatos cselekménynek.

§ Az országos ügyvéd! gyám- és nyugdíjintézet. 
rAz 1905. évi XL. t.-cz intézkedik az országos ügy­
védi gyám- és nyugdíjintézetről. Ezen törvény 16. 
§-a alapián alapszabályok készítendők, amelyek a 
törvényt kiegészítő szabályokat és intézkedéseket 
fogják tartalmazni. A budapesti iigs'védi kamara 
vtyugdij-bizottságn már napok óta dr. Szivák Imre 
kamarai elnök elnöklete mellett tárgyalja ezen alap­
szabályokat. Előreláthatólag a bizottság munkálatai­
val c hét folyamán elkészül s akkorra az igazság­
ügyminiszternek be fogja mutatni. Amint értesülünk 
az igazságügy minisztériumban szintén azon van­
nak, hogy a nyugdíjintézet 1909 január 1-én műkö­
dését megkezdhesse.

KÖZGAZDASÁG.

Ä földművelésügyi tárcza 1909. évi 
költségvetése.

Budapest, szeptember 30.

Őstermelő állam vagyunk s igy népünk gazda­
sági fejlődésének legjelentékenyebb íéllyezője a föld­
művelésügyi kormányzat mindenkori iránya. Ebből a 
szempontbő! különös ügyeimet érdemel a földmivelés- 
iigyi tárcza kölatségvetése, melyet ma tett közzé a 
minisztérium. Ebben a költségvetésben a fejlődés 
szembeszökő jeleivel találkozunk az egész vonalon. 
Valóban, Darányi Ignáczéná! méltóbb kezekben 
alig lehetne űskuUuránk vezetése. Tárczáiának jövő 
iévj előirányzata szerint emelkednek: a rendes kiadá­
sok 4,344.934 koronával, nyugdijak 135.353 koronával, 
tárczát terhelő kölcsönök 61.193 koronával, átmeneti 
-kiadások 9,816.314 koronával, összesen 14,314.002 ko­
ronával, ellenben apadt a szükséglet a beruházások­
nál 16.791 koronával, a tiszta költségnövekedés tehát 
34,357.793 korona. Ezzel szemben azonban nagyobb 
a bevétel a rendes kezelésben 1,974.334 koronával s 
kisebb a bevétel a rendkívüli kezelésben, a hitelmű­
velet utján fedezendő 10,0000.000 korona figyelmen 
kívül hagyásával 266.053 koronával, amely két tétel 
egybevetésével marad tényleges bevételi többletként 
1,708.276 korona, amit levonva a fent kimutatott tiszta 
költségnövekedésből, marad 1909. évre a miniszteri 
tárcza magasabb dotácziója gyanánt 12,632.72 korona.

A telepítések.
Végiglapozva a terjedelmes költségvetési terve­

zetet, a kiadások emelkedésénél legszembeszökőbb 
az a tízmillió koronás tétel, amely az orszá­
gos telepítési alap gyarapítására fordí­
tandó s amely összeg az első részletét képezi annak 
a 100 millió koronának, amely a már teljesen kész 
s a legközelebb a törvényhozás elé terjesztendő tör­
vényjavaslat szerint tíz évi egyenlő részletben a ne­
vezett alap gyarapítására szolgál s amely összeg 
nemcsak a szorosan vett telepítési, hanem egyszer­
smind a birtokfcldaraholási (parczellázási) tevékeny­
ség előmozdítására van rendelve. Ennek figyelembe­
vételével az említett 10 millió koronás első részlet, 
fniután abból az országos telepítési alapnak a pénz­
tári készletekkel szemben fennálló, mintegy három 
és félmillió koronás tartozás kiegyenlittetik, általában 
telepítési és birtokfcldaraholási czélokra, valamint 
haszonbérleti alapon létesítendő szövetkezetek tá­
mogatására s a kormány egész birtokpolitikai tevé­
kenységének előmozdítására fog igénybe vétetni.

A fizetésrendezés.
Az állami alkalmazottak illetményé­

nek rendezésére és javítására az egész tárcza kere­
tében kerekszámbati 1,600.000 korona esik, amely 
■összegűek jó részét a legkisebb javadalmazásu kö­
zege»', mint dijnokok, altisztek és szolgák fogják él­
vezni. Ezenkívül a tisztviselők előmeneteli viszonyai­
nak javítása érdekében, a kisebb létszámoktól telje­
sen eltekintve, rendeztettek az erdészeti, gazdasági, 
állatorvosi, műszaki és ? tudományos intézeteknél 
alkalmazott tisztviselők létszámai. A miniszernek ez 
az össze" alkalmazottak méltányos kívánságait fel­
ölelő s az egyenlő elbánás elvén alapuló gondossága 
az érdekeltek körében annál nagyobb megnyugvást

kelthet, mert ahol, mint például az állatorvosi sze­
mélyzetnél, a létszámrendezés még nem végleges, 
a költségvetést kisérő indokolás a jövőre nézve a sze­
mélyzet Javára teljesen kielégiiő megoldást biztosit.

Az erdészeti tisztviselők létszám­
emelése sem tekinthető még véglegesnek, miután 
azonban ezen szolgálati ágazatnál a többi főiskolai 
előképzettséget feltételező szakmával egyenlő elbá­
nást, kizárólag pénzügyi szempontokból az a körül­
mény hátráltatta, hogy ez a személyzet a rendszere­
sített s más állami tisztviselők által is élvezett fize­
tésén, pótlékon és létszámon felül fa- cs földjáran^ 
dóságot, illetőleg ezek megváltási árát is élvezi s 
az érdekelt tisztikar közgyűlése ezen mellékjárandó­
ságokat a teljes létszámrendezés engedélyezése 
ellenében felajánlotta, a miniszter az indokolásban a 
tisztikar megnyugtatásául megjegyzi, hogy mihelyt 
az említett mellékjárandóságok megszüntetésére 
nézve oly módozatot talál, amely úgy az állam- 
kincstár, mint a tisztviselők érdekeit egyaránt meg­
védi, azonnal még pedig lehetőleg az 1910. évi ál­
lami költségvetés során fogja oly irányú előterjesz­
téseit megtenni, amelylyel az erdészeti tisztviselők 
létszáma, a többi hasonló elméleti előképzettséget 
feltételező tisztviselői létszámokkal, minden tekin­
tetben egyenlősittetik,

Munkásjólétl intézmények.
Ä gazdasági munkások érdekében a 

gazdasági munkásházak építésének előmozdítására 
Szolgáló eddigi 300.000 korona hiteit a miniszter 
1909. évre 500.000 K-ra s igy 200.000 K-val felemeli, 
hogy ennek segélyével a munkásházak építése iránt 
állndóan fokozódó érdeklődést, megfelelő állami tá­
mogatás engedélyezésével fentartva s a munkások 
részére otthont teremtvén, őket mint megelégedett 
s hasznos elemet állandóan az országhoz kössön. 
Miután pedig a gazdasági munkásházak építésének 
előmozdításáról szóló 1907. évi XLVI. t.-cz. 8. szá­
szakként intézkedik, hogy az ilyen házak építésének 
előmozdítására engedélyezett évi hiteleknek a 
számadási év végéig fel nem használt maradványa 
1907. évtől kezdve „Országos gazdasági munkásház 
építési alap“ létesítésére illetőleg gyarapítására for­
dítandó, amely alapnak rendeltetése a gazdasági 
munkásházak építésének engedélyezése, ez az egész 
500.000 korona felemelt hitel a munkások anyagi jó­
létének előmozdítására fog szolgálni.

Az „Országos gazdasági munkás- 
ház építési alap“ egyébként 1907. év végével 
létesült s annak vagyonálladéka, a miniszter által 
a költségvetéssel egyidejűleg előterjesztett jelentés 
szerint készpénzben 121.265 korona 69 fillér, követe­
lésekben pedig , amelyek a törvény létrejötte előtti 
időben munkásházak építésére 20—30 évi törlesz­
tésre adott kamatmentes állami előlegekkel szem­
ben állanak, 125.000 K, vagyis együttvéve 246.265 K 
69 fillér.

A munkásközvetités költségei az Amerikából 
visszavándorolt nagyobbszámu munkás elhelyezése 
érdekében 20.000 K-val emeltettek, mig teljesen ui 
tétel gyanánt szerepel „A földművesek tudakozódó 
irodája" költségeire előirányzott 10.000 korona.

A tudakozódó iroda rendeltetése az, hogy a 
vidékről a székesfővárosba nagy számban feljövő 
földmivesek, akik különböző hivataloknál elintézés 
alatt levő ügyeikben tájékoztatást keresnek, a külön 
e ezéira szervezett hivatalban kellően utbaigazit- 
tassanak. Ezenkívül az iroda személyzete akár szó­
beli, akár Írásbeli megkeresésre ilyen ügyekben el­
jár, eljárásának eredményéről az illető teleket azon­
nal értesíti.

Ä szövetkezetek.
Különböző irányú mezőgazdasági szövetke­

zetek támogatására 1909. évre a miniszter 
összesen 200.000 koronával nagyobb hitel engedé­
lyezését kéri, amivel ez a hitelrészlet 694.000 ko­
ronára emelkedik, ami a múltban 1900. év végéig e 
czimeu engedélyezett 80.000 koronával szemben ab­
szolúte véve is lényegesnek mondható s módot nyújt 
a kormánynak arra, hogy minden helyes irányban 
miiködő szövetkezet támogatását és megerősítését 
czéltudatosan foganatosíthassa. A kiadás ezen nagy­
mérvű emelkedésén felül, főleg a fogyasztó közön­
séget érdekelheti a szövetkezeti hitel összegének oly 
módon törént kibővítése, amely szerint az 1909. év­
től kezdve különösen a fogyasztás olcsóbbá tételét 
előmozdító szövetkezetek támogatására szolgál.

Vlziutak,
A székesfőváros szempontjából elsőrendű fon­

tossággal bir az, hogy a soroksári Duna­
inak öszcscn 5,000.000 koronával előirányzott 
rendezésére, első részlet gyanánt a miniszter 1909. 
évre 1,000.000 koronát vett fel.

A soroksári Dtinaág hajózhatóvá tétele, közgaz- 
I dasági, közegészségügyi és a székesfőváros árbizt. ... ,, - --------- -------------------ton-
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sága szempontjából szükséges, ugyanis ezen Dunaági 
nak elzárása folytán az 55 km. hosszú ág mentéi 
fekvő vidék kitűnő és olcsó viziutat vesztett el, tér 
melése és forgalma nem emelkedhetett kellően, mi) 
másrészt az elzárt s friss vízzel kellően nem táplát 
Dunaágba ömlő szennyvizek és gyári hnlladékol 
annak vizét, sőt a környék levegőiét inficziálták.

A rendezés tervei a múltban már elkészíttettek ( 
igy maga a végrehajtás, amely 1909—1913 cvekri 
van tervezve, a jövő évben teljes erővel megin. 
dúlhat

Állategészségügy.
A ragadós állati betegségek, mint a lépíene, 

serozegő üszők és sertésorbáncz elleni védojtóanya- 
goknak nagyobb mérvű elterjedését hazánkban fő. 
leg az a két körülmény gátolta, hogy egyrészt azok, 
ára a verseny nélküli magántermelés mellett eléggé 
magas volt s másrészt, hogy az ojtóanyagnak tiszta- 
sága és abszolute megbízhatósága ellen több ízben 
jogos panaszok merültek fel. Ez indította a minisz­
tert arra, hogy az 1908. évi költségvetésben egyelőre 
kísérletképpen a védojtóanyagoknak állami kezelés­
ben való előállításánál femerülő költségeire fede­
zetet kérjen. Az állami termelés közül szerzett ta­
pasztalatok, amelyek beigazolták, hogy az, ojtó- 
anyagok tisztán s az eddiginél jóval olcsóbb áron 
hozhatók forgalomba, az 1909. évi állami költség- 
vetési előirányzatban annyiban nyernek kifejezést, 
hogy az ojtóanyag nagybani termeléssel felmerülő s 
évenként ismétlődő költségekre a rendes kiadások 
között 200.000 korona, mig az ojtóanyagtermelés- 
liez szükséges épületekre, istállók, kezelési és raktár- 
helyiségek, valamint ezek berendezésére a rend­
kívüli kiadások beruházások czime alatt 215.000 ko­
rona irányoztatik elő.

A Szabolcs vármegyében felállítandó ui föld- 
mivcsiskola építkezésének megkezdésére 60.000 ko­
rona és felszerelésére első részlet gyanánt 10.000 
korona irányoztatott elő a rendkívüli kezelésben, 
mig a rendes kiadások között gondoskodás történt 
az ui iskola tanszemélyzetéről s a jövő évi utolsó 
negyedévben felmerülő gazdálkodási és ügyviteli 
költségeiről.

Az ui földmivesiskolábaii a rendes mezőgazda- 
sági növelésen és állattenyésztésen felül a szőlő 
növelésében, a kertészetben, főleg azonban a kony­
hakerti vetemények termelésében nyernének a ta­
nulók kiképeztetést, hogy az ott elsajátított isme­
retek segélyével saját gazdaságaikban s amennyiben 
mint gazdasági cselédek nyernek alkalmazást a kör­
nyékbeli kis- és középgazdaságokban, a belterjes 
és igy nagyobb jövedelmet nyújtó gazdálkodási mód­
szereket bevezessék.

Egyesületek.
Gazdasági egyesületek segélyezésére 50.000 ko­

ronával nagyobb hitelösszeg irányittatott elő, hogy 
az e téren támasztott jogos igények kielégíthetők 
legyenek s amennyiben a rendes segélyezések mérve 
ezt megengedi, egyes gazdasági egyesületeknek, a 
gazdaköröknek, székházak megszerzésére irányuló 
tevékenysége is támogatható legyen.

Megfelelő közlegelök hiányát állattenyésztésünk 
nagy mérvben érzi. miután egyrészt a legelöterüle- 
teknek a közbirtokosok között történt felosztásnál 
ezek igen sok helyen egészen megszűntek, mig több 
vidéken a icgelöterliletek elhanyagolva, rendelteté­
süknek már alig felelnek meg. Ezeken a hiányokon 
amelyek a gazdaközönséget állatállományuk állandó 
istállóztntására kényszeritették s igen gyakran ál­
lati betegségek fellépését és elterjedését idézték elő, 
a miniszter gyökeresen azzal óhajt segíteni, hogy 
a közlegelök létesítésének, szerzésének és javításá­
nak előmozdítására szolgáló hitelt az eddigi 200.000 
koronáról 300.000 koronára emelte fel.

A vetőmagtenyésztési intézet gyorsabb felállí­
tása érdekében, amelynek létesítésére az első rész­
let 1908. évben engedélyeztetett, a miniszter 130.000 
koronát s igy 45.000 koronával többet vett fel

A méhészet, kertészet, gyiimölcsészet és fate- 
nycsztés, valamint a kisérletiigy számadási ág,ak ja­
vadalmazása is több-kevesebb emelésben részesült, 
amely emelések közül a legjelentősebb az, amelylyel 
a kísérleti állomásoknál működő szakközegek lét­
szama azért szaporittatik, hogy a mezőgazdasági- 
termények hamisításának meggátlásáról szóló 1895. 
évi XL\ I. t.-cz. gyorsabb és pontosabb végrehajtása 
hiztosittassék.

A hegyvidéki akeziő. 1
A hegyvidéki, székelyföldi földnövelő nép se­

gélyezésére irányuló állami tevékenység költségei 
262.300 koronával emeltettek. Ez a többlet részben 
az akeziő természetes fejlődésével kapcsolatos költ­
ségekre szükséges, részben pedig azért irányozta- 
tott elő, hogy az állami segélyezési akczidnak Szat- 
már- és Szilágy vármegyékre tervezett kiterjesz*
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(cscvcl felmerülő költségekre a fedezet rendelke­
zésére álljon. De szükséges volt a hitel emelése azért 
is, mert a folyó évben Árva-, Liptó- és Turócz vár­
megyékben megindított, úgynevezett felvidéki akczió 
költségei is természetszerűleg emelkednek. Jelenté­
kenyebb tétel továbbá a „selyemtenyésztés eme­
lése“ czim alatt állami selyemsodrógyárak építésére 
és» berendezésére előirányzott 440.000 korona beru­
házási hitel.

Végül, bár látszólag jelentéktelenebb költség­
többlettel jár, de kilátásában esetleg annál nagyobb 
fontosságú lehet a miniszternek az az intézkedése, 
amclylyel a kőolaj és szénkutatások fokozottabb fel­
karolása érdekében a földtani intézet személyzetét 
egyelőre két szakegyénnel kívánja szaporítani.

A hatalmas költségvetési tervezet természete­
sen még számos igen fontos és nagy tételt tartalmaz. 
Mi csak a főbb tételeket ragadtuk ki: de ezek is 
erős bizonyságot tesznek arról, hogy a nemzetfen- 
tartó őstermelő osztályunk ügyei minden téren ala­
pos gondozásban részesülnek benne.

Á Gazdasági Bank R.-T, tőkeemelése. Gazdasági 
életünk fejlődésében a kisebb pénzintézeteknek igen 
jelentős szerepük van. Éppen ezért, amennyire sajná­
latos jelenség az, hogy kis bankjaink egyre-másra 
számolnak föl, annyira örvendetes, ha valamelyik 
kisebb bank az egészséges fejlődés utján halad. Ezen 
az utón van most a Gazdasági Bank R.-T., 
mely 1905-ben alakult 1 millió korona alaptőkével. 
Most ürömmel halljuk a hirt, hogy rendkívüli köz­
gyűlést hiv egybe alaptőkéjének 5 millió koronára 
való felemelése végett. Uj jegyzések által 1 'A millió 
van biztosítva, úgy, hogy a fennmaradó 2'A millió 
beszerzése későbbre marad. A bank egyes mezőgaz­
dasági góczpontokon fiókot létesít és a mezőgazda­
ságot érintő üzletágakat intensiven fogja kultiválni, 
mely czélból az alapszabályok megfelelően módosít­
tatnak. Az intézet uj ezége: „Országos Gazdasági 
Bank Részvénytársaság“ lesz. A közgyűlésen az 
igazgatóság kibövittetik és értesülésünk szerint az 
elnöki, két alelnöki és igazgaatósági állások a követ­
kezőkkel fognak betöltetni: Széli Ignácz v. b. t. t., 
Lestyánszky Sándor nyug. földtnivelésügyi állam­
titkár, báró Fejérváry Imre, dr. Kostka Antal jog­
ügyi igazgató, kántorjánosi Mándy Samu, Tóth 
Zsigmond,

A Nádor-csatorna Társulat közgyűlése. Székes- 
fehérvárról írják: A Nádor-csatorna Társulat tegnap 
délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott gróf Széchenyi 
Sándor, Tolna vármegye volt főispánja, társulati al­
el nők elnöklésével. A közgyűlés az előző választ­
mányi ülések határozatait jóváhagyta. Gróf Zichy 
Aladár, gróf Zichy János, gróf Zichy Rafael nagy- 
birtokosoknak 40.000 koronát térit meg a társulat, 
miután birtokrésziikön saját költségükön építettek 
zsilipeket. A közgyűlésen ezenkívül több folyó ügy 
nyert elintézést.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet köz­
gyűlése. Ma tartotta meg XV. évi rendes közgyű­
lését a „Hermes“-bank Kornfeld Zsigmond fő­
rendiházi tag elnöklete alatt. Mint mi már előre 
megírtuk, a közgyűlésen az Igazgatóság teljesen vál­
tozatlan maradt s a „Hermes“ ügyeinek vezetése 
továbbra Is Kornfeld Zsigmond kipróbált kezei 
között igen jó helyen lesz. Mcgalapittatott a nytig- 
clijegyestilet is, melyről már tegnap megemlékeztünk. 

’A közgyűlés az igazgatóság előerjesztését, mely sze­
rint a kimutatott 277,464.59 korona tiszta nyereség­
ből részvényenként IS.— korona osztalék fizettes­
sék, elfogadta, úgyszintén elhatározta, hogy a tar­
talék-alap alapszabályszerü és rendkívüli dotálása 
után a társasági tisztviselők és szolgák részére nyug­
díjalapot létesít. A kilépő igazgatósági tagokat, u. m. 
Kornfeld Zsigmond, Trebitsch Ignácz, Hoffmann Ká­
roly és Ehrlich Emilt a közgyűlés újból megválasz­
totta, úgyszintén a felügyelő-bizottság eddigi tagjait 
Beer Arnold, Gárdos Alfréd, König Lajos és Strelisky 
Dávidot. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen 
az igazgatóság Kornfeld Zsigmondot elnökké, Tre­

bitsch Ignácz és Ulhnann Adolfot alelnökök)cc vá­
lasztotta meg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Kesz- 
tenbaum Ödön kereskedő, Budapest; — VVeisz Jó­
zsef és Samu részletüzlet, Újpest; — Kastolik A. 
és I. czipőkereskedők, Fiume; — Freistadt Lázár 
Mihály papirkereskedés, Pozsony.

A Ganz-czég nagyobb üzlete. Ismeretes, hogy 
Temesvár város közgyűlésé még junius 22-én tar­
tott ülésében elhatározta, hogy a Bégán létesítendő 
vízerőmű turbina-telepe 350.000 koronával előirány­
zott gépberendezésének szállítására vonatkozólag 
szükebbkörü ajánlati tárgyalás t'artassék és ehhez a 
Ganz és Társa, valamint a Magyar Siemens—Schu- 
ckert Müvek hazai ezégeken kívül két külföldi ezég 
is hivassék fel ajánlattételre. Az ajánlatok be is ér­
keztek. 1. A Magyar Siemens—Schuckert Müvek 
négy különböző alternativ ajánlatot tett 356.000—- 
364.000 korona közötti összegekben. 2. A Ganz-féle 
villamos részvénytársaság hasonlólag négy rendbeli 
alternativ ajánlatot tett 337.000—344.000 korona kö­
zötti összegekben. A most említett két hazai ezégen 
kiviil Reisinger Aurél mérnök is tett ajánlatot és 
pedig: 3. 2S6.000 koronával, melyben a turbinákat 
a Voigt-czégtől, a generátorokat ellenben Oerlikon- 
czégtől, a távvezetéket saját munkásaival felépítve 
ajánlotta. Az ajánlatokat különféle bizottságok tár­
gyalták, a végeredményben a szállitásssal a Ganz- 
gyárat javasolták megbízni. A gyár ajánlatát ugyanis 
pótlólag 294.000 koronában állapította meg és ked­
vező fizetési feltételeket engedélyezett a városnak, 
amennyiben hozzájárult ahhoz, hogy a vállalati ösz- 
szeg (294.000 korona) a város részéről három egyenlő 
részletben olyképp fizettessék ki, hogy az első rész­
let az üzembehelyezés után egy hónap múlva, a 
második részlet további hat hónap múlva, a harmadik 
és utolsó részlet ismét további hat hónap múlva min­
denkor kamatmentesen legyen esedékes. Temesvár 
város közgyűlése tegnap tárgyalta a szakbizottságok 
véleményét és a szállitásssal megbízta a Ganz- 
gyárat.

A Házinyuitcnyésztök Országos Egyesülete a
Lovrini Házinyul- és Baromfitenyésztők Egyesüle­
tével karöltve október 24., 25 és 26-án Lovrinban 
(Torontálm.) vásárral egybekötött országos bjázi- 
nyul-, baromfi- és galamb-kiállítást rendez. A ki­
állítás védnökségét gróf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó, diszelnökségét pedig Lipthay Frigyesné 
báróné vállalta el. Állami érmeket és állami baromfi- 
vásárt a földtnivelésügyi miniszter biztosított. Ki­
osztatnak még egyesületi érmek, díszoklevelek és 
pénzdijak, valamint értékes tiszteletdijak. A kiállí­
tással kapcsolatosan házinyultenyésztö országos kon­
gresszus tartatik. Bővebb felvilágosítással és beje­
lentő ivekkel az egyesület titkársága (Budapest, II. 
kér. Trombitás-ut 15 ) szolgál.

Az ultimo. Az Osztrák-Magyar Bank budapesti 
és bécsi föintézetcinél tegnap 20—20 millióra, össze­
sen 40. millió koronára rúgnak' a benyújtások. A mai 
benyújtások összege 19.1 millió korona, amely ösz- 
szeggel szemben csak 9 millió korona az esedé­
kesség.

Az osztály-sorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki;

S0.000 koronát nyert: 91433.
10.000 koronát nyert". 23979.
5000 koronát nyertek: 5596 14244 32637 43664

54707 57230 97252.
2000 koronát nyertek: 285 2288 2855 5297 13546 

23614 27216 31858 40817 47763 62211 66328 67076
68806 71414 71916 75297 91905 123854.

1000 koronát nyertek: 1661 6682 7075 8166 8500 
15641 17242 23049 26036 27013 27482 29350 29889
35362 37610 38300 38631 40602 41566 45260 45188
46177 49468 50907 50405 50703 55138 57838 590.32
64445 66030 66818 71521 72798 73834 75502 78801
80712 82351 83017 86337 89772 89263 89931 -90557
91749 92161 93028 9*962 96258 97266 105529 112450 
113546 114782 118879 120125 122462 122272 122234 
124347;
- 500 koronát nyertek: 1353 2316 6355 30449 4482 

9999 13921 14126 17216 19778 24329 28947 31497
34947 34451 35554 36814 36193 38648 39955 42859

45847 47843 48205 48749 48366 49836 49056 50990
51957 54086 54672 56150 57027 57584 58816 59999
59411 60529 62562 63979 63480 64779 65556 68219
70879 71260 75549 76336 77012 78863 79361 80935
81952 82730 85333 88504 92734 96875 96589 100644 
100812 102023 107870 110 162 110554 110866 111495 
113471 115147 115147 115904 115373 117563 118109 
121249 121071 123199 124557 124292.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek. <-
Az aradi Westlnghouse-gyár részvénytársaság 

megalakulása. Az aradi Westlnghouse-gyár rész­
vénytársaság, miután a megfelelő számú részvénye­
ket jegyezték — amint értesülünk *— vasárnap dél­
előtt tiz órakor tartja meg alakuló közgyűlését Ara­
don a városháza tanácstermében.

A gyümölcs- és szölöklállitás díjazásai. Az Or­
szágos Magyar Kertészeti Egyesület által a város­
ligeti Iparcsarnokban rendezett és sikerült országos 
gyümölcs- és szölöklállitás zsűrije három napi mű­
ködés után ma befejezte feladatának jelentékenyebb 
részét. Az egyes biráló-bizottságok külön végezték 
nehéz munkájukat, a 170 kiállító által beküldött ver­
seny-termékek szakszerű vizsgálatát, a döntést azon­
ban az összzsüri hozta meg, rudinai Molnár István 
miniszteri tanácsos, a földmivelésügyi miniszter ki­
küldöttjének elnöklete alatt. A bíráló-bizottság nagy 
munkát végzett, mert a kiállított gyümölcsfajták, 
szőlőfélék, befőttesek stb. egytől-egyig oly szépek, 
kiválóak és ízletesek, hogy szinte kivétel nélkül 
megérdemelnék a jutalmazást. A zsűri a kiállításon 
vtrsenyen kívül résztvett kiállítóknak részben jegy-, 
zökönyvi köszönetét szavazott meg, részben pedig; 
elismerő oklevélben részesítette őket. j

Mikor az ezredes ur rosszul ebédel. Mai szá­
munkban megírtuk azt a botrányos esetet, hogy 
Szépfalun a czeglédi 2. számú cs. és kir. lóavató 
bizottság kiszállt ugyan, de mert csak olyan kocsit 
küldtek érte az egyszerű kisgazdák, amilyen volt, 
és mert a bizottsági elnök nem kapott a falusi csár­
dában lukullusi ebédet, hát dühében otthagyta a vá­
sárra összesereglett gazdákat és — csikókat. Ma 
újabb részleteket kaptunk a botrányról. Sikerült 
megtudnunk a bizottsági elnök nevét is. Igen jó ma­
gyar hangzású neve van az ezredes urnák: Jékey- 
nek hívják. Ajánljuk felettes hatósága figyelmébe. Ez 
ügyben tudósítónk ma a következő részleteket közli 
velünk:

S z é p f a I u községben vasárnapra lóvásár volt 
kitűzve. A vásáron igen sok gazda jelent meg, akik 
körülbelül kétszázötven lovat hoztak magukkal. 
Jékey ezredes, a czeglédi katonai lóavató bizott­
ság elnöke, egy katonai állatorvos és egy számtiszt 
kíséretében a közeli Hidegkút községben időzött, 
ahova Szépfalu elöljárósága közönséges parasztko­
csit küldött érte. Az ezredes hangosan méltatlanko­
dott a parasztgazdák eme eljárása miatt. Amint a 
községbe érkezett, a nagykorcsmába hajtatott, ahol 
valami harapni valót kért. A korcsma egyszerű 
kosztja azonban nem ízlett az ezredesnek, aki úgy, 
látszik, gyomorbajos lehet. Jékeyt a kocsi-ügy 
meg a rossz koszt roppant felbőszítette, s kategó- 
rikusan tudtára adta a gazdáknak, hogy ö semmiféle 
lovat meg nem néz és nem vásárol. A jelenetnek 
tanul voltak Gyika Elemér, a lótenyésztési bizott­
ság elnöke, Sármezey Árpád Szépfalusi földbir­
tokos és Csenkey Károly ujaradi állatorvos, akik 
a gazdákkal együtt kérték az ezredest, tartsa meg 
a vásárt, mert különben a lovak tulajdonosai nagy- 
kárt szenvednének. Az ezredes azonban hajthatatlan 
maradt és kocsit kért, hogy a községből nyomban 
eltávozhasson. Mikor a gazdák látták, hogy az ezre­
des nem tréfál és a bizottság nem fog hozzá a lo­
vak megvizsgálásához, maguk is dühbe jöttek és 
kijelentették hogy a bizottságnak nem adnak kocsit 
az elutazásra. Úgy is történt. Az ezredes előbb ké­
réssel, majd fenyegetéssel próbált kocsihoz jutni, 
pénzt is Ígért, de a falubeliek semmi áron sem vol­
tak hajlandók az ezredes eltávozását lehetővé tenni. 
Végre Sármezey Árpád földbirtokos segítette ki a 
bajból a bizottságot az által, hogy előzékenyen saját 
fogatát ajánlotta fel. így azután Jékey ezredes és a 
bizottság többi tagjai ott hagyhatták Szépfalut, a 
gazdákat és a lovakat. A megkárosodott gazdák, 
akiknek az ezredes- gyomra sok pénzükbe került, 
erősen zúgolódtak és kijelentették, hogy többé nem 
viszik a lovaikat a katonai bizottság elé vásárra.

Sürgősen várjuk ez ügyben a szigorú vizsgá­
latot.

feoks, brtket,
„ . összes gazdasági,

anirCICIÉ jparj és házi célokra

Telefon; Detail 26-27. 75-26, Engros 164,

X
27701

Radnay Károly
BUDAPEST, Váci-körűt 78. szám.
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Csütörtök, október !10

í Szomorú statisztika. Hónaprói-hónapra meglelen- 
tiek a Központi statisztikai hivatal pontos közlemé­
nyei, amelyek hónaprói-hónapra szomorúbb képet 
festenek közgazdasági viszonyainkról s kereskedelmi 
mérlegünknek különösen Ausztriával szemben való 
passzivitásáról. A legújabb füzet az 190S. évi augusz­
tus havi külkereskedelmi forgalomnak adatait tar­
talmazza, szembeállítva az előző év augusztus havá­
nak forgalmi eredményeivel, valamint az év első 
nyolcz hónapjának forgalmi adatait, ugyancsak a múlt 
év megfelelő adataival. Ez adatok szerint behoza­
talunk értéke az előző évi 950.7 millió koronával 
szemben ez év január—augusztus havában 1.012 
millió korona volt s ebből 783.3 millió korona Ausz­
triából való behozatalunkra esik. Kivitelünk az 1907. 
'évi 913 millió koronához képest 35.3 millió koroná­
val emelkedett és értéke az 1908. év első nyolcz 
havában 948.3 millió korona volt, mely összegben 
Ausztria 682 millió koronával részesedett. Az 1908. 
év nyolcz első hónapjában árumérlegünk összesen 
63.7 millió, Ausztriával szemben pedig 101.3 millió 
korona behozatali többletet tüntet fel.

Behozatalunkban legnagyobb értékösszeggel — 
mint mindig — most is a textilipar kész gyártmányai 
szerepelnek. F.z áruk behozatali értéke a f. év első 
nyolcz hónapjában 279.9 millió koronát tett s ez 
összegben Ausztria nem kevesebb mint 273.5 millió 
koronával részesedik. Jelentékeny behozatalunk ’-olt 
még bőr és bőrárukból: 55.5 millió korona (ebből
50.2 millió Ausztriából), vas és vasárukból: 67.7 millió 
korona (ebből 53.6 millió Ausztriából), gépek és ké­
szülékekből 3S.7 millió korona (ebből 26.2 millió ko­
rona Ausztriából). Legfontosabb kiviteli czikkeink 
ezúttal is a gabonanemiiek és a liszt. Az utóbbiból 
január—augusztus havi kivitelünk 109.7 millió ko­
ronát tett, (1907-ben 128.4 millió koronát), amiből
99.3 millió korona értékű Ausztriába szállíttatott. A 
vágó- és igás állatok kivitele az előző év nyolcz első 
havának eredményéhez képest emelkedett s 121.4 
millió koronáról 150.4 millió koronára növekedett. 
Homok- és kristály-czukorból kivitelünk 18.7 millió 
koronát tett, mely összeg az előző év január— 
augusztus havi kiviteléhez képest 4.6 millió korona 
értékemelkedést mutat. A fanemüek kivitele is emel­
kedett valamivel, amit a bárdolt és fűrészelt épület­
es müfa kivitelünk növekvése okozott. A külkeres­
kedelmi közlemény egyúttal Budapest 1908. augusz­
tus havi gabona- és lisztforgalmáról is közöl ada­
tokat s ezeket az év nyolcz első hónapjára vonat­
kozólag összefoglalva is feltünteti. Ezek szerint ja­
nuár—augusztus hónapokban Budapestre érkezett 
3.104,026 métermázsa búza, 244,927 métermázsa rozs, 
382,540 métermázsa árpa, 961,522 métermázsa zab, 
1.570,712 métermázsa tengeri, 14,599 métermázsa 
repeze, 68.018 métermázsa liszt és 11,921 métermázsa 
korpa, mig ugyanazon időben 176,470 métermázsa 
búza, 173.26? métermázsa rozs, 81,114 métermázsa 
árpa, 690,239 métermázsa zab, 969,414 métermázsa 
tengeri, 5987 métermázsa repeze, 2.945,938 méter­
mázsa liszt és 567,650 métermázsa korpa szállítta­
tott el.

Sorsolások. A Magyar Földhitelintézet ma tartotta 
a szabályozási és talajjavitási 4%-os és 3K%-os 
zálogleveleinek nyilvános kisorsolását, mely alka­
lommal: I. a szabályozási és talajjavitási 4%-os zá­
loglevelekből S drb 10.000 frtos, illetőleg 20.000 ko­
ronás, 97 drb 1000 frtos, illetőleg 2000 koronás és 
87 darab 100 frtos, illetőleg 200 koronás 371.400 ko­
rona értékben, II. a 3 H 58-os záloglevelekből 6 drb 
10.000 koronás, 76 drb 2000 koronás n$ 103 drb 200 
koronás 232.600 korona értékben sorsoltatott 
ki. — A Pesti Hazai Első Takarékpénztár- 
Jjgyesiilet nyereménykötvényeinek nyolezadik nye- 
reményhuzása 600.000 K-ás főnycreménynyel októ­
ber 5-én délután 4 órakor fog az egyesület központi 
épületében (IV., Egyetem-utcza 2.) az igazgatóság 
üléstermében kir. közjegyző közbejöttével megtar­
tatni.

mVTTPRTFSÜ

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 30. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Neudert Aurél szegedi 
fővámhivatali ellenőrt IX. fizetési osztálybeli ellen­
őrré. Krepelka Ferencz tisztjelöltét, okleveles fém- 
kohómernököt a selmeczbányai bányászati és erdé­
szeti főiskolához tanársegéddé, Szentmiklóssy Árpád 
nyug. cs. és kir. főhadnagyot ideiglenes minőségű 
pénzügyi számtisztté a dévai pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez; a vallás- cs köz- 
oktatásügyi miniszter Tóth Ilona felsőrónai állami 
elemi iskolai tanítónőt a nagykárolyi gazdasági is­
métlőiskolához gazdasági szaktanitónövé, Makayné 
Pekó Valéria békéscsabai állami elemi iskolai tanító­
nőt az ugyanottani gazdasági ismétlőiskolához ren­
des tanítónővé, Thomayer János számvevőségi ki­
segítő szolgát. Lang Gyula számvevőségi kisegítő 
szolgát és Pataki Ferencz igazolvátiyos volt csendőr- 
őrmestert pedig a vezetése alatt álló minisztérium 
számvevőségéhez szolgákká: a kassai ítélőtábla el­
nöke Szilágyi Rezső nagytárkányi lakos végzett jog­
hallgatót a kassai Ítélőtábla kerületébe ideiglenes mi­
nőségben díjtalan joggyakornokká; a temesvári Ítélő­
tábla elnöke dr. Kirch János temesvári törvényszéki 
díjtalan joggyakornokot a temesvári Ítélőtábla ke­
rületébe díjas joggyakornokká nevezte ki és szolgá- 
iattételre a karánsebesi törvnéyszé.khez osztotta be.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Svnrcz 
Vilmos budapesti lakos „Feketé“-re, kiskorú Klein 
Károly budapesti lakos „Kishegyiére, Kőim Dezső 
frankfuti lakos „Kertészére, kiskorú Mischák Erzsé­
bet budapesti lakos „Lándori"-ra. Kovácsik Márton 
budapesti lakos „Kovácséra. Feldmann Jenő (Jakab) 
budapesti lakos saját, valamint Feldmann László, Jó­
zsef és Márton nevű kiskorú gyermekei „Fenyvesére, 
Roth Mandl (Miksa) budapesti lakos, valamint Dezső 
nevű kiskorú gyermeke „Rákoséra, kiskorú Blond 
Albert élesd! lakos „Szőkéére, Tariska Gyula bá- 
rándi lakos saját, valamint kiskorú gyermekei: Ta­
riska Zsófia, Gyula, Imre, Lajos, Bálint és Erzsébet 
„Törökére, Csizovszki Ferencz kcczeli lakos, valamint 
Ferencz nevű kisoru gyermeke „Andrásiéra, Weiner 
Pál la.iosmizsei lakos saját, valamint Ilona nevű kis­
korú leánya „Vitézére, kiskorú Romanszky Kálmán 
és kiskorú Handschuhrer Jenő revi lakosok „Papéra, 
kiskorú Wrana Mária, Ilona és Erzsébet aranyos- 
maróthi lakosok „Váradi“-ra, Thürmcnstcin Gusztáv 
József budapesti lakos, valamint Frigyes nevű kis­
korú gyermeke „Törökére. Matyatya Román buda­
pesti lakos „Molnáréra, Báder Lipót (Pál) zalaeger­
szegi lakos „Fürediére, dr. Klein Béla mezőkászonyi 
lakos „Kis“-re. Rosenthal Jakab debreczeni lakos, 
valamint Klára, Gyula és Endre nevű kiskorú gyerme­
kei „Királyéra, Rukensuk János, valamint Rukkenschu 
János kiskorú gyermekei budapesti lakosok „Ré­
vészére, Langer Simon budapesti lakos, valamint 
Elemér, Miksa. Gyula, Elza, Ibolya és Lóránd nevű 
kiskorú gyermekei „Andoréra kiskora Grünbaum Jó­
zsef egerszóláti lakos „Geréb‘'-re, Juszics Ferencz 
kassai lakos „Czobor“-ra. Niet Dávid őrszállási la­
kos „Nemesére. NicolaVlciu (Nikolaievits) Ottó rá­
kospalotai lakos „Szcntmiklósiéra, Schwarcz Lipót 
budapesti lakos saját, valamint Schwarcz József cs 
Schwarcz Endre nevű kiskorú gyermekei "Sándoréra, 
kiskorú Smátraia Sándor sopornyai lakos „Szendéére 
Kolm Marcus muravidi lakos, valamint Gusztáv nevű 
kiskorú gyermeke „Kovácséra. Engel Ármin buda­
pesti lakos „Angyaléra, Goldstein Simon zentai la­
kos és Kálmán nevű gyermeke „Polgár"ra, Weitzen- 
feld Félix (Ferdinánd) dr. szabadkai lakos és Julianna 
nevű gyermeke „Vajdáéra, kiskorú Posztpisl Unna 
és Béla budapesti lakosok „Palástiéra. Breuer Fe­
rencz budapesti lakos, valamint Ilona. Andor és. Ist­
ván nevű gyermekei „Barabáséra, Goldstein József 
(Samu) kereskedő, budapesti lakos, valamint Pál, 
László és Alicze nevii gyermekei „Sándoréra, 
Schvannauer Ferencz kaposvári lakos és János nevű 
gyermeke „Saséra. Tusqhnay János István buda­
pesti lakos .,Tusnai‘‘-ra, Weisz Manó budapesti la­
kos „Vajdáéra, Weinberger Ábrahám (Andor) kassai 
lakos „Vaséra Rosenfeld Annadi szanádi lakos sa­
ját, valamint János nevii kiskorú gyermeke „Ré­
vészére, Fuchs Manó ungvári lakos, valamint Mária 
nevű kiskorú gyermeke „Fürediére, Klein Ede buda­
pesti lajtos „Kis“-rc, Kukolár, János lemesrékási la­
kos salát, valamint kiskorú fia, Kukoíán Sándor „Kő­
váriéra. dr. Blcier László mezőberénv; és Bleler Emil 
budapesti lakosok „Bánéra, Kronstein Sándor albcrt- 
iisai lakos saját, valamint Itván nevii kiskorú fia 
„Kovácséra, kiskorú Breitner József (Ákos) buda­
pesti lakos családi nevének „Beretvás“-ra kért át- 
változtatAát megengedte.

Pályázatok. A nyitrai törvényszéknél jegyzői, a 
kolozsvári dohAnváru-raktárnál ellenőri, a pozsonyi 
pénzügy Igazgatóság mellé rendelt számvevőségnél 
pénzügyi számtiszti járási számvivöj, a bazini járás­
bíróságnál telckkönyvvczctöi állásra 2 hét: a jász­
berényi lárásbirósági fogháznál fogházörmesteri ál­
lásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ I, A J O S

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

IDŐJÁRÁS.
A metcoiologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. szeptember 30-án reggel 7 órakor.

Az elmitll nap időjárásának átnézete:
Hazánkban tegnap még a délkeleti részeken 

íoidult elő némi eső, egyebütt az idő száraz és 
részben derült volt. A hőmérséklet alig változott 
a maximum : Crkveniczán 25 C° és a minimum : 
ŐgyaHán 2 C° volt.

Prognózis a következő 24 Órára: 
Száraz és nappal enyhe idő várható.
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Késmárk ___ ... 70.5 9.0 N 12 8
Losoncz ... _ 71.2 4.0 W 1 0 19
ógyalla ... — 71.0 8.5 N 1 20
13 ud apóst... _ 70.0 9.5 NE 1 0 19 '1
Herériy_— 71.2 117 N 4 18 10
Keszthely 71.2 11.0 N O 18

70.1 9.3 NE 1 1 17 9
ZAgtáb ......... 71.3 13.1 N 1 1 19 10

70.1 14,2 NE 1 0 24 12
Szeged — ... 69 8 11.3 N 3 17 9
Temesvár........ 18.0 9 2 N 4 0 17 7
Nagyvárad ... G<.7 9.4 lí 0 17
Kolozsvár 69.5 8.3 sxv 3 0 iű 6
Nagyszeben — 67.1 8. fi mv 1 4 1 14 8
Sz&tmár ........ 10 0 vv 1 a 10 6
Kger .........— 7 2 N 1 21 6
Árvavárai ja __ 7.8 NE 1 4 10 3
Solmccz-bánya 8 8 N 4 1 Ifi fi
Komárom... — 7 4 0 19 4
Magvnr-Óvár 8 8 NW 1 1 18
Sopron ......... 11 2 N\V 3 4 18 8

9 2 20 8
Cirkvenica ... 17 2 1 25 12
Dobroozon 9.2 NE 1 17 7
Kecskemét — 0 —
Orosháza......... 10 3 N 3 16 O
Arad .............. V) 1 XV 17 8
Zsombolya 0.—
Versocz ... — 7 9 P 1 1 nY 18 G
Orsóvá ... _ 7.1 fcW J 1 •20 5

VÍZÁLLÁS.
móter ntítor

Ezopli 30. szept. 29. szept. 30. szept. 29.
Inn HhBrdlnp 1.97 M3 M.-Szlgot 0.24 0.2t
innia Fassau 2.CG 2.19 Tekoháza 0.22 0.23

Linz 0.50 0.44 V.-Namóny 0.65 0.40
Héra O.fifi 0.49 Tokai 0.24 0.02
Pozsony 1.17 1.39 rifl'zaf tired 0.38 0.11
Komárom 2.02 2.47 Szolnok 0.32 0.98
Rndapoet 1.38 1.98 (iK.ingrád 0.97 0.68
i'akf* 0.8fi 1-0 0.42 0.17
Mohács 1.86 2.77 T.-Becec 0.62 0.41
Combos 2.44 0.— Titol 1.68 2.13
íljvidék 1.81 2.6 > Ondavn Hoór 1.12 1.18
Panc.eovn 0.72 1.16 Tanoly

Bodrog
Párttá 0.45 0.3J

Morva Orsóvá 1.59 1.72 Ivídmóca 0.«2 0.20
Morvnfalu <’.85 0.°8 s'afá Zfloloza 1.18 Mf

Vág 7solno 0-39 0.16 HornAd H.-Némel* C.02 O.03
Trenesdn 0.11 0.14 Berettyó Margittá 0.12 0.3 2

Kába Szered 0.57 0.44 R.-Uifalu 0.89 0.31
Szt-flotthárd O.-— 0.50 Kőrös 0.°9 0.23

0.15 0.10 N.-V árad 0.34 0.34
Dráva Ovőr

V arasd
1.G7 1.96 
1.3(1 1.34

Bolényoa
Tónké

0.20 0.18 
0. -6 0.88

Zákány 0.52 0.46 ('nmhonc 0.28 0.26
0.1 < 0.04 Roroeíeno O.G2 0.62

Mara Eszék 0.G7 0.97 Békés 0.54 0.54
M.«Sztf<- . 0.44 0.46 (jyoma

(’v.-FohénrAr
0.50 0.51

fczáva Zápráb O.lfi 0.10 Mare» 0.4 ) 0.40
SziRTpk l.Ofi '.94 Branyicfika 0.06 0.—

Számon MitrovlcM 0.50 0.57 S óboréin 0.— 0.—
Dóé* 0.69 9.46 A rád 1.88 1.38

íraezna
Szatmár 0.08 0.05 Mák A 0.43 0.49
N.-Majtény 0.49 0.42 femes K.-Kottély 0.31 0.20

Uuoroxn Munkáce 0.4) 0 08 Béga Kiszeré 0.44 0*40
lAhoran Homonna O.30 0.08 Tomewvúr t) 95 1.—
Ung Perooeony 0.— 0X4 ticcEkcick 0.93 0.91

DR.HÖNiGIZSŐ
ElekÍReothes*apiai és Röntgen-
Intézetté. Elektromágneses »yrtgyitáa

Budapest, IV-Károly
Telefon

Gyógytényczők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos höfOrdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fény/Qrdők,
Villamos massage (Vib­

rál ioi.
Galván, Farad és Franklin 

árammii való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendel*» d. e. 8— 
Kezelés egész napon ál —

körút 24. sz. I. em. Lilt
102—39.

Ideggyengoségl állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
degfáidalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedós.
Kőszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csonlba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok, (Elhtíá 

ezukorbai, vérszegénység.
Bőrbajok Bőrvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.
l-lg, d u. 2 —6-ig. —
— Kívánatra prospektus

' ; i T— iikiiiu I—
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Csütörtök, október !. EGYETÉRTÉS fir.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 30.

A készárupiaczon a malmok vetélkedve ma va-! 
lamivel gyengébb volt és mindössze 20.000 méter- 
jnázsát vásároltak, lanyha irányzat mellett, 5—10 fil­
lérig olcsóbb árakon. Rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab és 
tengeri változatlanok. A határidőpiaczon a mai üzlet 
mindjárt megnyitásor kedvteleniil és a tegnapi zárlat­
nál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, 
eleinte valamelyes vételkedv mégis mutatkozott, 
csakhamar azonban erős túlsúlyra jutott a kínálat, 
miire aztán végképpen lanyhult az irányzat és mér­
sékelten csökkentek az árfolyamok. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az ok­
tóberi búza tiz fillérrel, az áprilisi búza négy fillér­
rel, az októberi zab nyolez fillérrel, az áprilisi zab két 
fillérrel, a májusi tengeri szintén két fillérrel gyön­
gült, ellenben az októberi rozs tizenkét fillérrel es 
az áprilisi rozs négy fillérrel javult. ^

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 kg. 24.05 korona, 

300 mm. 80 kg. 24.— korona, 400 mm. 80 kg. 23.05 
korona, 150 mm. 80 kg. 23.— korona, 200 mm. 80 kg. 
23.85 korona, 500 mm. 80 kg. 23.80 korona, 1600 mm. 
80 kg. 23.65 korona, felső, 400 mm. 79.3 kg. 23.75 
korona, felső, 100 mm. 79 kg. 23.90 korona, 300 mm. 
79 kg. 23.75 korona, 100 mm. 79 kg. 23.70 korona, 
200 mm. 79 kg. 23.65 korona, 200 mm. 79 kg. 23.55 
korona, 1300 mm. 78.5 kg. 23.80 korona, fekvő, 100 
mm. 78.5 kg. 23.70 korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.50 
korona, 100 mm. 78.5 kg. 2330 korona, 150 mm. 78.5 
kg. 23.10 korona, 1000 mm. 78 kg. 23.60 korona, felső, 
100 mm. 78 kg. 23.30 korona, 200 mm. 77 kg. 23.50 
korona, 100 mm 77 kg. 23.10 korona, 100 mm. 77 kg.

23.10 korona, 200 mm. 77 kg. 23.— korona, felső, 
350 mm. 77 kg. 22.— korona.

Pcstvidéki: 400 min. 79 kg. 23.60 kor., 300 mm. 
79 kg. 23.60 kor., 100 mm. 78 kg. 23.60 kor., 200 mm.
78 kg. 23.30 kor., 150 min. 78 kg. 23.20 kor., 3Ü0 mm.
76 kg. 23.20 korona.

Felsőmagyarországi: 400 mm. 80 kg. 23.60 kor., 
500 mm. 80 kg. 23.50 kor., 100 mm. 78.5 kg, 
kor., 200 mm. 77 kg. 21.20 korona.

Újvidéki: 1800 mm. 78 kg. 23.20 korona.
Bánsági: 1250 mm. 78 kg. 23.80 korona. .
Rozs. 100 mm. 18.75 kor., 100 mm. 18.75 

300 mm. 18.75 kor., 500 mm. 18,70 kor., 200
, készpénzfizetés mellett.
100 mm. 16.50 kor., 100 mm. 16.20 
16.20 kor., 160 mm. 16.10 kor., 100

18.70 kor
Zab.

100 mm.
15.90 kor., 100 mm. 15. 
mellett.

A készáru jegyzése a mai iőzsdén 
kezö volt:
Búza kilós Ara 100 kg. kiló.'i
Tiszavidéki uj 75 79

22.80

kor.,
mm.

kor.,
mm.

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. októberre 11.52,11.53,11.50,11.55,11.46 
Búza 1909. áprilisra] 11.79, 11.78,11.82,11.75,11.78, 
Rozs 1908. októberre 9.30,9.28, 9.36.
Zab 1908. októberre 7.9b, 7.99, 7.91.
Tengeri 1903 májusra 7.37, 7.39, 7.36, 7.37.

kor,, készpénzfizetés

a követ-

Fejérmegyei uj

Peslvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

23.-----23.45
23.10—23.45

22.80-23 10 
22.90-23.25

22.80-23.10

23.---- 23.30

" 77 23.-----23.30
R o z’s 1.-rendit uj — —.------- •—

„ középminőségü uj ------—
Árpa takarmány l.-rendü — —

„ „ 11.-rendű----- -
Zab l.-rendü------------ — — —

1 e” n g c r i belföldi uj----- — —
Repcze: Káposztarepcze-----
Köles------------------------------

Ara 100 kg. 
23 10-23 70 
23 55—24. - 
23.65—24.10
23*-----23.50
23.25—23.70

22.90—23.25
23.---- 23.40
23.25-23.70
2340-23*45 
23.20-23.70 
23.35—24.90 
23 55-24.— 
23 10 -23.45 
23.20-23.70 
23 45—23.90
1845—18*90
18.40- 18.65 
15.75 — 15.90
15.40— 15,65 
16 50 - 16 80 
16.10-16.40 
16.80—17.—

1 óta 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza 11.49-11.50
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

Budapesti gabonaforgalom.
1908. szeptember 28-tól szeptember 29-ig.

Érkezett: Elszállíttatott: 
51071 

3096 
6636 
9900 
3203 
979

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

11.79-11.80 
9.36 - 9.37 
7.97 - 7.98 
7.37- 7.37

2687
985

5861

7949
15996
3965

12,- -13 —

Értéktőzsde.
Kedvező külföldi hírekre szilárdan indult a mai 

tőzsde, később azonban kisebb realizálásokra gyen­
gébb visszaesés állt be. A déli tőzsdén tartózkodó 
iiányzat mellett mérsékelt volt a forgalom. Berlini 
és bécsi vásárlásokra a vezető értékek árfolyamai 
javultak. Államvasuti és Déli vasúti részvények 2, 
illetve 2.5 koronával emelkedtek. A helyi közleke­
dési vállalatok közül a közúti vasúti részvények vol­
tak élénk kereslet tárgyai, ezek egész 558 koronáig 
emelkedtek, zárlatig azonban 556.50 koronára vissza­
estek. A helyi piaczon élénken keresték a Kereske­
delmi bank és a Danubius-részvényeket; forgalomban 
volt a Városi vasút, a Beocsini czement-, a Czukor- 
ipar- és a Ganz-részvényekben részben javult, rész-

Buza

BBsaroas^susaa
, i'OV Kilogramm!! » lUu tuiui-rauim:
;i ára i a I ara j
U1 !| K.-IAI i H. •* 11” II K.-U I K."« I

tiszavidéki uj

uj

uj

bácskai

1 70 23.10 23.60
70 80 23.45 23.90

22.90 23.20 81 23.55 24.—
7,8; 23.— 23.35

79: 22.90 23.40
76 80 23.15 23.60
77 •22.70 81
78 22.80 23.13

1 79 , 22.90 23.40
76 80 ; 23.15 23.60

22.70 23. 81
78 22.80 23.15

23.10 23.60
76 80 23.35 23 So
77 22.90 81 23.45 23.90

! 78 23.- 23.35
V, 79 23.10 23.60

1 70 80 23.35 23.80
77 22.93 23.2C 81

1 78 23.— 23.35 1 “

ItiU KilüJiíwa
bonanemüeU ára

K - jel K. U?

ij... .......... 18.7*» 18.9 *
elsőrendű ó ............................... ........
k zepminősógd uj............................
közópminöségtt o ..........................
tnkormány, oisőróndll.....................
Ifik ármány, másodrendű................
sör lőzésro, tiszavidéki.....................
elsőrendű...............................................

,, közcpminősóBU ................................
Tengeri magyar.....................................................
Repcze ka; osz'arepc o ...................................

13.40

Zab

13.65

16.80 
16.40 
17.~

Burgonya

Dunántúli ..........................
IcIsőmagytuoiBZágl..........
Nyírségi ..........................
Erdélyi................................
i n ági..................................
l ‘esti......................................

Fehér Rózsa

Koronától—koronáig

1 r,. 40-5. no 6.40-0.50
5.50—5.60 0.50—6.60
5.40-5.50 6.30-6.40
5.40-5.50 —

1 - —

7.00-7.Í1O 
7.00-7.20 
G.80-7.00

Különféle
termények

dmznózsir ... — 

I szalonna .......

f zilva készáru

Ezil’vaiz kószáiu 

herenmtf ........

Faj

■ mlapesti......................................

; rima, lvgeriszimtolt vidélu ... 
v rest logonszárltott 4 darabos

„ »» y
I(Elölt.........
busznia, 1007.

Aiu

Koronftnkmt

usance-miii. 
100 „

I. tó *> 
usnnco-m n.

‘g ::
1007.

szerbiai, 1907.
.. 1907.
„ 1907.

szlavón. 1907. „ .........
izcibiai, 1907. „ .........

luczcrna magyar 1908 ... . 
vöt ős apró., emö 1908 ... . 

,, közópflzcmti 19i*8 ... ■ 
u igvszomü 1" 8 •

\ Allamadéssásközkölcsönök |
; Magyar aranyjáradék ... 4°/o ! 
i . koronajáradék dl/2°lo 
\ koronajáradék... 4°/o
• ÁU.köj. Vaskapu célj.ar .6. 3°/o 
;; 1870. nyeremény köles. ICO Irt
1 Hoiv.-szlav.reg.-kárt.k. 11/2°/o
j M. iöldtehcrmcnt. kö'v. 4°,'o 
j Horv.-szlav. „ » 4°'°
I 'Tiszai szegedi nyer. köles. 4° o 

Horv.-szlav.jclz. iöldt.kötv 4°/o 
! Konv.osztr adóm.korona:. 4" o 
I Egyes, oszlr. lár. pupir. 4V=,vo
I e » n ezüst 41;1"'’ o

Osztrák aranyjaradék ... 4(Vo 
_ koronajáiadók... 4po
„ áll.-sors. 1860. 10C0 K 4° o 

„ lS60-ból2()i K 4n,o 
_ 1861-DŐ1200 K — 

l „ 1861-böl 100K - 
Bosz.*herc. orsz. k. 1895. 4n/o 

_ „ vasúti 1898. 4v2n'o
„ „ 1902. 41 2° o

! Rpcsl. székes-IŐv. köles. 4°/o 
1 Bpcst szókcs-fóv. köles. 4° o 

Orosz államkölcsön szp.v.5°/o

Záloglevelek, Eisoöbségek.
Belvár. tkpt. r.-l......... 41/:>°/o
Egyesült, löv. tnkpL... 4V.?l»'o 

„ korona ért. ... 4°'o 
Kisbirt. orsz. lüldh. 34 év ;5°/o

„ 50*/2 Ovio .........6° o
5OV2 évre kor. ért. 4v2°/o 

M. agrár-jár. b. szőlőkötv 4°:o 
„ „ járadékiogy vt. 4v2‘|,o
„ „ záloglevél köles. 41/2°, 9

t M. áll. takpt. r.-t. 50évre 4°'o 
1 „ „ 65 óvi 0 4°/o

n n „ „ P>5 évro 415° 0
Magy. íüldhitclint. 41 évre 4"'n 

„ őOóvro 4°/o 
e „ 63 óv 10 8V2°/o
* szol), és talajjav. 4°/o 

M. jolz. hitelt). írt.-ban 4,/a,Vo
w ugyanaz 50 évre 4l,/2°/o 
w forint érlék bon 4° 0 
w 50 évre kor, é. 4°,'o 
e közs. kötv. 50 évre 41 2° 0 
_ ugyanaz 50 évre 4°/o
* tfO óv vf. 110 III. 40/0
m CO év ICO frank 3l/20:'o 
_ nyer. kötv. Irt. é. 4°/o 
„ osz'r. loiülb. ... 4°A

nyer. kötv. koré. 3°/o 
M. leszám, pzvltbköOevre 4° 0 
- „ , 65 „ 40/0

M. tkpt. közp. jelzi). 4‘
„közs.Kötv. IV*évre4' " 
„közs.kötv. 70» vre4* 0

Orsz. közp hllelsz. kötv. 4" - 
Usztr.-ni.bunkOOóv «>. é.4°/o 

v „ kor. 6. 1° ö 
p.hazaie. ikp.közs. kt v. 4l a'Yo 
. „ v „ «rt. é. 40/0

„ 100 K 11. 0. nykötv.
Resti m. kereslc. hunk 4,/,j0/o 

„ K. é. 4°0 
" közs.kötv.vf.U0irt4' 2°/o
* közs. kötv. vl. 105 k. 4°;o 

Adria tengorhajóz. r.-t. 41/a°/o
Upcsti közúti vaspálya------
\)b\\ vasút 100 marka ért. 4o*o

N P
<Ü

110.80 111.
92.65 93
92.65 92.
76.75 77

1-5.— ISO
185. — 180

94
93.50 94

144.50 148
1<*2

90.25
99.80 99
99.30 99

116.-— 116

98.50:

Kassa-cderb.v. 1889. frt. é4°/o 
* lfihK arany márka ért 4°/o 
„ 1691 ezüst Irt. ért 4°/o 
w 1891 arany márka ért 4°/9 
„ osztrák vonal irt « . 4°/o 

M, íolyara-tgh.r.-t. k. óit. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-oszt ák bank............-
Budapesti bnnkcgycsületr.-L 
l iső magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitei: 0: k .........6°/o
Bpesti giro c- pénztár egylet 
Ha a bank oki. k ... 5°/o 
Herrn M magy. Ali. váltóüzlet 
Man . agr. es jár b. r.-t. 5°/o 
M. Alt hitelbank okt. k. ő° o 
M je'zálogliitelb. okt. k. 5° 0 
Magy. kereskedelmi r.-t. 5°'o 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 5°/o 
V. lesz.- és p -b okt. k. 5°/o 
M. pénzint. k. p h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
()<z r ik-hi elint okt. v. b°/o 
Osztrak-inagyar bank ... 50/o 
J’esti ni. keresk. bank... n o 
Umo: Dalik .................... t°/o

Takarékpénztárak.
l e városi ta arékpén: tár 5°/o 
Hudupcst-Erzséu \ árosi lad. 
Bírna -Lipótvárosi Daniir.t 
Bpes i ak. sorsz. z.á'ogk. r.-t.
I gycsUlt upesti tőv.iv i tki». 
Magy alt. takarokpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai olsotuvuokp. ...

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Foncicre pesti bizt. int. 5°/o 
Magy jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzoli baleset biztosító 5°,'0 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gózmalmak.
Concordia ...............................
Első budapesti ....................
Erzsébet ...............................

Pesti hengermalom .............
Pesti molnárok és sütők ... 
Pesti Viktoria..........................

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinezi téglagyár 
Egyes, tégla é* czementgy 5°/o 
Északin, egy. kősz.-banya 5°/o 
I» elsőm, bánya és kohótnü P/o
Kőbányai gőztég n^yat .........
Köazéubanya és téglagyár...
Magyar aszlalt r.-t..................
Magyar alt köszónb. r.-t 5°/o 
M a yar k i ami i gyár ... 5°/o
Si'lgólarinm kKM/onhánya.r»n'o

96.50111.80
96.—

111.80
96.50
99.-

293.50 
360.— 
4:34.50 
750.—
435.50 
576.— 

15f,0.- 
438 - -

97.50 
112.80 
97.—! 

112.80; 
97.50 100. — '

600.- 
208.- 
160.- 
422. - 

2102.- 
590.- 

.- 1030.- 
*. —'13900.-

9850.-
255.-
802.-

:2io.-
2300.-

9910.-
260.-
307..

2375.-

185.- 
1190.- 
330.- 
283.- 
340.- 
365.- 
G5C. -

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o
Danubius-hajógyar.........5«/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz es társa vnsöntő.........
Magyar bolga fómipargyárr.-t. 
Nicholson gépgyár vészv-társ 
Rimamur. vasmű okt.k. 6°/o
Schlick-lélc vasömőde .........
Woitzer J. "épgyárr.-t....
Franki in-társulat....................
Brassói ccUuloso gyár r.-'. 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar notüö, tődé ... 
Ills ' magyar gyapmmosó ...
Első in. rószv.-seifőződo _
Első in. sertéshizlaló .........
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy, 
Gschwind-fóle szeszgyár 
„Hungária6 mülrágyagyár ... 
Kőbanyai po gári seviözö ...
Magyar ezukoripar.........-i°/o
Magyrar vasúti íorg. r.-t. ő°o 
Magyar vilamossági rvf. 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. 
Szegedi kender fonógyár r.-t. 
Adri1 tengerhajózási r -t 5% 
Bpesti közúti vasul okt. k 

„ „ élvez. jegv.
Bpesti vili. városi vasul 5°/o 

- „ élvez :cgv.
Bpest-ui pcst-rákosp, vili. vas.
Déli vasút oki. v. ..............
DunagÓzhajózAsi társ. ... 5°/o 
Kassa derbergi vasút... 5°;o
Mng\ar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút-------
Uszír -mavy. allamv. okt. v. 
Pécs-barcsi vasul ...............

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy’ ..............

„ osztrák fclülb.
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv“ sorsjegy....................

„ oszlr. lolüib.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, íellllb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjcgy ....................

Pénznemek és váltók.
Alany, magyar v. osztr. vert 

„ .. „kor-.
,, „ frt...

20 frankos ... .........
„ 20 márkás ...............

Török aranyliru ....................
Német tv bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (luO Ivank)
Olasz bankj. (100 lira) .........
Pnpirrubol darabonkint.........
Román bankjegy (10O lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (1CX) font st.) 

,, német bonkp. l 0 m. 
,, olasz ban kp. löt* lira 

Pária tei) Ifinkért

300. 
38.5. — 
258.
322.50 

2990.—
284.—210.-
563.50 
42:
415.—
515.
375.
305.
330.
780.

5000.— 
410.— 
475.— 

2800. 
1300.— 
340 
345.— 

1790

305.- 
395.—I 
259. 
825. 

3000.—j 
294.- 220.- 
564.- 
426.—I 
420.

380.— 
310.— 
360.— 
820. 

5200. 
430.- 
485.- 

2900.- 
1350.- 
350.— 
Se 

1805.
374

298.—
625.—

1000.—
400. — 
i.57.25 
330.-
265.50 
70.—

187.—
126.50 

V ICO' —
350. — 
295.—
401. — 
698.75 
415.—

635.— 1 
1100.—1 
403.-|

260 !-l 

188.-1 

10T0!—B
800.-fl 
300.—■ 
405.- fl 
609.25# 
420.-B

20.— 22.-
21.— 23.—

492.— 502. —
190.- 200.—

7.30 S.30
10.— 12.—
10.— 12.—
23.— 25.-

29.-
51.— 55.—

475.— 485.—
197.— ”07.-

11.35 11.43
11.27 11.33
19.08 19.1 (
19.08 19.14
23.47 23.55

117.371-2 117.67'/»
o:>.32Vj 95.02'
95.80— 95.0C
2.52- 2.53—

94.75- 95.50—

239.40- 239.70 -
U7.37"' ' 117.07*
95.30- 95.60—
95.221/ 5' 95.521/«
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ben pedig változatlan árakon. A iáradékpiacz csen- 

_'des. Forgalomba került a mai nap folyamán: Osztrák 
hite! 648—647 koronán, Magyar hitel 749.50—750.50 
koronán, Államvasut 695.75—699.25 koronán, Déli 
(Vasút 126—127 koronán, Leszámitolóbank 487—4S9 

[koronán, Jelzálog 435.50—436.— koronán, Rima 
Í563.50—564.— koronán, Városi villamos vasút 265—
'266 koronán. Közúti 555.50—558.---- 557.— koronán,
(Hazai bank 283.25 koronán, Kereskedelmi bank 3415 
(koronán.
íf EIBtözsde.
f Előtőzsde szilárd.
1 Köttettek: Osztrák hitelrészvénv G4S.---- 647.—.
(Magyar hitelrészvény 749 50—750—, Osztrák-magyar ál­
dani vasút 605.75—699.25. Déli vasút 126.-----127.—.
Rimamurányi vasmű 503.50—5011.75. Magyar leszánii - 
toló-bank 487.50-489.—. Jelzálogbank 43:.50—4í)6 — 
Közúti vaspálya 555.50—557 50. Városi villamosvasút
[265.50—265.75. Danubius hajógyár r.-t. ‘258.-----261.—.
Kereskedelmi bank 3395.—3405.—
,( Déli tőzsde,

Déli tőzsde szilárd.
[\ Köttetett: Osztrák hitelrészvény 647.55—648.50. 
Magyar hitelrészvénv 750.-----75!.—. Ószlrak-magyar ál­
lamvasut 698.75- 699.-. Déli vasút 126.50-12825. 
Rimamurányi vasmű 568.75.-56425. Magyar leszá- 

'mitolóbank 487.85-489.—. Jelzálogbank 435.50-435.75. 
Közúti vaspálya 556,75.—658.—. Városi villamos vasút 
265.25—266.—. Magyar koronajáradék 9X60. Konver­
tált jelzálog-sorsjegy 117.50. Észak magyar köszénb. 
t.-t. 276.-277.— Drasche-féle téglagyár 458.—
Salgótarjáni készén bánya r.-t. 594.---- 595.—. Beocsini
Qzehient-gydr r.-t. 600.—. Danubius hajógyár r.-t. 2‘20— 
-Magyar hadfelszerelési gyár 220.—. Magyar villamos­
sági t.-t 298.- .
;ir üiőiőzsde,
f r Az utótőzsde barátságos hangulat mellett nyugodt 
irányzattal folyt le. A forgalom mérsékelt maradt Köl- 
jtetett: Osztrák hitel 647.-647.75 .Magyar hitel 740.75.
' Leszámítoló 488.—. Rimamurányi 563.-. Magyar ál­
talános kószénbánva GC7—. Orosz kölcsön 97.— Vá- 

tossí villamos 265.’73. Közüli 587.25.

; ÍEC8? GA&INÁTCZSBH.
r Bécs, szeptember 30. (Saját tudósítónktól.) A 
iTanyha irányzat az északamerikai piaczokról, amelyek 
Ma ujabb hanyatlást jelentettek, átterjedt az európai 
yagy tőzsdékre is és ma mindenfelől gyöngült ár­

jegyzésekről jött hir. Budapesten búza 5—10 ha­
nyatlott s az itteni piaczon is jó 5 fillérrel olcsóbb 
lett, anélkül, hogy a konzutn folytonos szigorú tar­
tózkodása miatt valamirevaló üzlet tudott volna ki­
fejlődni. A forgalom egyébként is élettelen volt. Rozs 
ára alig változott, de inkább gyönge irányzatot kö­
vetett. Eladásra került 1000 métermázsa tótfelviuéki 
74 kg. 9.77.’) koronán bécsi raktárházból. Takarmány­
áruk árai gyöngén tartottak, mig árpa ártartó volt. 
E csikkben is csak kevés kötés fordult elő, mert a 
vásárlási kedv csekély volt s ennek megfelelőleg kí­
nálat sem mutatkozott.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.20 -12.60 ko­
rona, marosi 12.-----12.40 kor., bánáti 12.----- 12.40
korona, fótfelvidéki 11.60 —12.— korona, mosonl 
11.70 —12.— korona, uj déli vasúti 11.70 — 12.—, 
niarchfeldi 11.40 11.85 korona.

Uj-rozs: tőttelvidéki 9.65—9.85 korona, 
csepeli 9.60 -9.80 kor., pestmegyei 9.75-9.90, 
déli vasúti 9.60-9.85 korona, különféle magyar 
9.60—9.85 kor., osztrák 9.70 —9.90 korona.

Árpa: morvaországi 9.20-10.60 kor., march- 
feldi 8.70—930 kor.," bécsvidéki 9.-9.70 kor., 
tótfelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli 7.80-8.70, 
győri kor., déli vasúti 8 40—9.60 kor.,
tiszavidéki 7.30—8.50 kor., északmagyarországi 
7.40—9.40 kor., középdunai állomások 8.39-9. — 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.85- 9.—, uj 
—leorona, cinquantin 9.70 -10.—, uj —.—.— 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.25-8.85 kor.,
közepes—.----- .— kor., elsőrendű —.------.— kor.,
válogatott 8.75—9.15 korona, cseh-morvaországí 
és alsóausztriai —.---- .— korona.

becs; értéktőzsde.
Bécs, szeptember 30. A szilárd irányzat a mai 

előtőzsdén is tartotta magát, miután a cseh tarto- 
mánygyíilésen a tőke helyreállítását remélik és a 
külföldi pénzekről is kedvező jelentések érkeztek. 
Mindazonáltal csak egyes értékek iránt mutatkozott 
érdeklődés, mig az egész piacz nyugodt volt. A 
kulisszában államvasut! részvények újból emelked­
tek. A déli vasutak emelkedése is folytatódott. Hitel-

részvények, miután a hitelintézet uj nagy üzletéről 
szóló hirt nem erősítették meg, nyugodtabbnk vol­
tak, de javult árfolyamukat megtartották. A keleti 
vasutak részvényei arra a hírre, hogy Bulgária a 
kelet-ruméliai vonalat meg akarja váltani, emelked­
tek. Briixi szénrészvényeket is jelentékenyen ma­
gasabb árfolyamon kínáltak. A többi értékekben a 
forgalom tartózkodó volt, de az irányzat egészen 
az előtüzsde zárlatáig barátságos maradt. A déli 
tőzsdén déli vasúti részvények berlini vásárlásokra 
valamivel élénkebbek voltak, a többi értékek nyu­
godtak. Később hitelrészvények berlini vásárlások 
folytán újból keresettebbek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hifelr. 647.25. Magyar iiifcir. —.— 

Länderbank —.—, Államvasut 698.50 —.—
Elbavölgyi vasút —.—, Déli vastii 126.25------.—
Alpesi bányafársulat 669.50. Rimamurányi 564.—
Májusi járadék 66,05, Magyar koronajár. —___
Orosz érték —, Török sorsjegy 134 25, Mérne! 
márka 117,46.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 647.25, Magyar lilíel 749.— 

Líftiderbank 441.—, Unió-bank 549.50, Államvasut
668.50, Anglo-bank —, Bankverein ,
Déli vasúi 127.—, Gőzhajó ——, Alpesi banya- 
részvény 669.—, Májusi járadék 96.05, Magyar 
koronajáradék 92.70, Török sorsjegy 184.25, Német 
márka 117.45, Elbavölgyi vasút , Rima-
murányi 563.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda Magyar jelz. ™, Kár­
páti petróleum

Bécs, szeptember 30. (Osztrák értékek tárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 96.—, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.50, 1860-as sorsjegy 
151.75, Osztrák hitelsorsjegy 479.50, Angol osztrák 
bankrészvény 296. —, Bécsi Bankverein 516.60, 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasul 125.25 
Dunagőzhajozási társ. 1005.— Dohány rész. 396.— 
Cs. k. arany (veti) 11.36 Német bankv. 117.42 Osztr. 
Lloyd 433.- 4.2 száz. ezüst, jár 95.90-99.05, Osztr. 
koronajáradék 96.10, 1864-es sorsjegy 261.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 646.40, Union-Bank
548.50, Osztrák Liinderbank 440.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 696.25, Elbevölgyl vasút 425. — , 
Alpesi részvény 668.75, 20 frankos 19.11, Lon-

.. jiitiniMJ■*roiwíi««í ml» afi#ygi
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doni váltóőr 233.42, Lipótkohó 430.—, TörÖksors- 
jegy 184.30. Gyengült.

Becs, szeptember 30. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szég. 
köles, sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény
748.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 487.—, 
Rimamurányi 560. —, Magyar ezukoripar 1783.42, 
Adria hajózási részvénytársaság 401.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.65, 4 százalékos magyal föídteherm, 
kötv. 92.80, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.60, 
Xassa-üderbergi vasulrészvény 358.—, Magyar jel­
zálogbank 434 50, Magyar keresk. bank 34 10,

KÜ-VFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, szeptember 30. (Tőzsdei jelentés.) A 
tőzsde szilárd irányzattal nyílott meg. Leginkább 
élénk kereslet tárgyát képezték a vasutrészvények, 
ezek között is az amerikaiak, a Déli vasat és a 
Prinz Heinrich-vasut, amelyek lényeges emelkedése­
ket tiintettek fel. Ugyanilyen keresettek voltak a vil­
lamossági részvények is, amelyek közül a Siemens 
és Halske-félék l'A %-nál többel emelkedtek. Bankok 
közül Disconto-Kommandit részesült előnyben. Ha­
józási részvények egyenetlenül mozogtak. A Lloyd- 
részvények gyengültek. Járadékok közül a 3%-os 
birodalmi kölcsön részjegyei iránt mutatkozott némi 
érdeklődés. Bányaértékek határozatlan irányt követ­
tek. Az üzlet későbbi menetében azonban kedvezőt­
len jelentések érkeztek a rajna-wesztfáliai caspiacz- 
ról és ennek következtében átlagosan gyengültek, 
ami az egész tözsdehangulatot kedvezőtlenül befo­
lyásolta. Zárlat felé magasabb londoni árfolyamok 
és a Disconto-Kommandit részvényekben mutatko­
zott terjedelmes fedezetek megszilárdították ismét 
az irányzatot. A zárlat ingadozó árfolyamok mellett 
szilárd. A készpénzpiacz iparértékeinek irányzata 
nem volt egységes. Napi pénz ultimon át 5% és azon 
felül, magánlcszámitolási kamatláb 3lí%.

'/ártatkor jegvezleiik : 4-2 százalékos papirlára- 
dék 98.90, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40, 
osztrák hitelrészvénv 204.20, Déli vasút 25.—, 
orosz bankjegyek 214.40, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77. ~, Disconto Commandil 180.60, Dinamit- 
truszt —. Harpeni 206.90, Unifikált török 
járadék 94.49, 4.2 százalékos ezüst-járadék 95.80,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.20, 
Magyar koron,ijáradét< 92.70, Osztrák-magyar 
államvasut 149.70, Bécsi váltóár 86.10, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 225.80, 
Gelsenkirchen! 193.30, Lanrakohó 211.—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) szept. 30. 4*2 százalékos 
papirjáradék —4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 204.20, Osztrák- 
magyar államvasut 149.50, Északnyugati vasul 
— •—. Busiiehradi vasút —.—, l.ondoni váltóár 
203.67, Bécsi Bankverein 141.40, Villamos részvény 
145.90, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.15, 4’2 
százalékos ezüstjáradék 99.—, Osztrák koronajára­
dék —.—, Magyar koronajáradék 92.70, Osztrák- 
magyar bank 125.50, Déli vasút részvény 24.—. 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 850 60, Párisi 
váltóár 81.10, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv —.— Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 30. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99.40, 1860. sorsjegy 153.75, Déli vasút 
23.75, 4 százalékos aranyjáradék 98.—, Osztrák 
hitelrészvény 203.35, Osztrák-magyar államvasut
149.50, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50 Szilárd.

Lomion, szeptember 30. Angol conso! 853,4.
Párig, szept. 30. (Zárlat.) 3 százalékos Pranczia 

járadék 96.07, Osztr. aranyjáradék 99.75, Magyar 
aranyjáradék 94.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 492.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.95, Déli vasút elsőbbségi kötv. 263.—
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.60, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.70. 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.65, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 100.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 521.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.65. 4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.95, Török sorsjegy
173.50, Török dohányrészvénye 422.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1138.—, Osztr. Lünderbank 476. —, Ma­
gyar jelzálogbank 463.—, Banque de Parts 1535, 
t3anque Ottomane 720.—. Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 134, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak 588.—, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 648.—. Rio Tlnto 17.30, Sucrerie d’Egypte 
35.—, Tula 270.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 174, Chartered 22.25, De Beers 335.50, East 
Rand 113. - , jagersfonteln 112.— Transvaal Consols 
—. —, Transvaal Land Company 66.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) '/ie. Olasz aranyváltó (rövid)

Vb. Váltó Svájczra (röv) Ve. Csek Londonra251.15, 
Magánkamatláb 2. Szilárd.

ÖZLÉT! tudósítások.

Scrtéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, szeptember 30-án. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ———— 
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) —~— fillér. Fiatal nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 123 — 
124 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 124 -125 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 125—127 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —------- -
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)------—— fillérig.

SeriéSiétszdrn • 1908. évi szeptember 28. napján 
volt készlet 35325 drb., 1908. szeptember hó 29-én 
felhajtatolt 327 darab, 1908. szeptember 29-én cl- 
szállittatott 173 darab, 1908 szeptember 30. napjára 
maradt készletben 35479 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: lanyha.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, szept. 30. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 327 darab sertés. — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás 55 drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 718 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1101 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 992 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
109 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés Öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98——102 fillér, életsuly-
levonássai ------fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 94—96 fillér, életsulylevonással
—— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül------
------fillérig, életsulylevonással 120—130 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----- ------ -
fillér, életsulylevonással 118—132 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —------fillér, életsulylevonással
116—136 fillér. Husseriés, nehéz 300 kilogrammon
felül ——■------fil.-ig, könnyű 140 —300 klgr.-ig.
------------fillérig, életsulylevonással —-------- fillér.
Belfödi süldő 100-----fillérig, horvát süldő —
-----  —- fillérig. Malacz--------- fillérig. Árak
minden levonás nélkül küogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

EGYETERTES
politilikai napilap.

Kiadóhivatali igazealó: PAJÍBK EHÁTYAs

ÖNKÉNTESEK
felszerelését jutányos 
árban vállalja el, a 
jó hírnevéről ismert 
egyenruházati intézet

JELINEK EBE ÉS TÁRSA
BUDAPEST,

II?., Kfggó-tér 1. «irály! bérpalota)
Árjegyzék ingyen 
és bérmentve.

Vidékre szabászun­
kat saját költségűn 
kön küldjük.............

Vadászoknak és turistáknak
nélkülözhetetlen, télen melegíts, nyáron hüsRS, t6rV. Védett

mo'cg da hideg itallartó l.pos bőrlok fllczczel bélelve, közön* 
égesz üveggel, mely ugynnazon szolgálatot tesz1, mint u drága

par THERMOS PALACZK
a forrd ital reggel beöntve, télen a legkellemesebb Italt 
szolgáltatja egész nap és nyáron a boh itölt Ital nem mo- 
logszlk meg benne egész nap. Továbbá THERMOS 
PÄLAOZK védőtokok bőrből, fllczctel bélelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható:
AOS IASZLÓ rnntxtí, PU6l-nt 18, sgám

A törvény
követelményeinek

megfelelő

Alföldi fehérkeresztes-

Sdsborszesz
a legáltalánosabban kedveli és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő í edzői

/yi * 1,

közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű

páratlan hatású I!

Gyártja;

r\«társssá§j

.. . •- : - ■*■». íj

Mindenütt kaptató |
Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Szíriek hajósa.

, — Norbert Quise. —

Ott messzi ragyog a két Oczeán,
Vásznat dagaszt a suhanó szél.
Itt sötét sziklák merednek égre 
A nyugvó tenger pereménél . ,

Rettegve fordít kormányt a hajó,
Ha utján balul erre tévedett ;
Sir. sir a láncz, a káromlós matróz 
Stirii keresztet vaczogva vet. f

Szirtek hajósa, kaczagva látom ...
Csak cn nem félem a szirtet, én, i;
Hiába nyújt száz sziklakart értem, J 
Hiába mered rám feketén. 4

Csak én nem félem a vészt. Lebegő 
Csolnakon habról-habra szököm 
S ha a tört hullám vízporral szór be, 
Megrázom vígan az üstököm . ,

/. Kaczagva halok meg, ha egy rossz perez 
Valamelyik éles szirten elöl :
S haj', hogy futnak a hajók a vízből 
Ki-kibukkanó arczom elől . . .

Molnár Béla,

(A nagy város szive.) Páiisban a múlt héten 
egyik nap este hat órakor az Arc de Triomphe alatt 
furcsa kis csapat keltett feltűnést. Az egyik pad kö­
rül egy hét tagból álló család telepedett le, vára­
kozva, hogy valamelyik járókelőtől alamizsnát vagy 
munkát kapjon. Az embereknek feltűnt ez a cso­
port s kérdésekkel halmozták el a házaspárt. Való­
ságos Robinsonjai voltak az életnek, akiket fekete 
folyamok, az utczák zajos áramai arra a kis szigetre 
vetettek, ahol most állottak. Az apa fejét rázva, 
tompa hangon mesélte el:

— Nevem Gay. Dole környékére valók vagyunk. 
Nyugodtan éltünk a Jurában. Selliéres község pol­
gármestere számára dolgoztunk. Egy napon hirde­
tést láttunk meg egy újságban. Egy jótékony asz- 
szony hirdette, hogy családot keres, amely nála 
szolgálatba lépjen. Száz frankot kínál havonta és

Útiköltséget. Azt hittük, megalapítjuk szerencsénket. 
A polgármester titkára segítségével megkaptuk a 
helyet és csakhamar elküldték neküpk a száz frank 
útiköltséget, Hogy azonnal utazzunk egy Seine-et 
Oise-bell faluba. Az első hónapban húsz frankka. 
a másodikban megint húsz frankkal fizettek nekünk 
kevesebbet, a harmadikban hatvan frankkal. Ar.píor 
az aratásnak vége volt, Így szóltak hozzánk ^„men­
jetek, nem vagytok elég érősek a munkára. Men­
jünk? Hová? Mivel? Heten voltunk, a zsebünkben 
öt frank, azzal nem lehet Dóiéig jutni. Versalllesig 
tudtuk csak a vasúti költséget megfizetni, onnan 
gyalog jöttünk idáig. Ma éjjel valami menedékhelyen 
aludtunk. Most pedig idejöttünk, ehhez a pádhoz. 
Munkát senki sem akar adni, földmives vagyok s 
mindenki az arezomba nevet, amikor munkát kerek 
tőle; Párisban nincs földmivelés. Elmentem a rend­
őrséghez, hogy küldjön vissza hazánkba a Jurába. 
A rendőrtiszt a prefektushoz utasított. Ott azt 
mondták: „Nem küldünk addig szülőföldedre, atnig 
nem igazolod, hogy ott fenn tudod tartani magad 
Most itt vagyunk és várjuk az éhenhalást . . •

Valóságos csődület támadt a kilencztagu csalad 
körül, amíg végül a rendőrség közbelépett és a sze­
rencsétleneket a maga gondozásába vette.

(Régi hadgyakorlatok.) Manapság a hadgyakor­
latokat azért rendezik, hogy a katonaság fogalmat 
alkothasson magának .egy igazi háborúról és a külön­
böző harczászati módokkal is megismerkedjék. Ré- 
gente ez nem volt Így. XIV. Lajos, a napkirály szin­
tén nagy hadgyakorlatokat rendezett, de ezeknek 
czélja egészen más volt. 1698-ban a napkirály De 
Beufílers parancsnoksága alatt egy 60.000 főből álló 
sereget indított Compiégne alá, hogy Maintenon asz- 
szonynak bemutasson egy háborúsdit. A tisztek ebből 
az alkalomból legszebb egyenruhájukat vették íel ^és 
sokan valóságos fényűzést fejtettek ki, csakhogy ele­
gánsan és tetszetősen jelenjenek meg az udvar, de 
különösen az udvar kíséretében levő hölgyek előtt. A 
hadgyakorlatok augusztus 29-én kora reggel kezdőd­
tek és ezért a király már előző nap egész udvará­
val VersajUesbö! Compiégnebe vonult. Mint Saint- 
Simon történetíró Írja. a napkirály „felette örvendett, 
hogy az egybegyült hölgyeknek bemutathatta a tá­
bori élet és a háború izgalmait.“ A rendes gyakorla­
tozás azonban nem elégíthette ki valami nagyon a 
királyt és a hölgyeket, mert a király egyszerre me­
részet gondolt és Compiégne ostromlását rendelte el. 
Szeptember 13-án volt a nevezetes nap. Az ég tiszta 
volt, a nap aranyosan ragyogott és a régi bástyafa­
lakon helyet foglalt a király és az egész udvar. Mint

TÉMÁM!
- REGÉNY. —

Irta: FEED. FILLER.
Ez a láncz pedig következőképpen képző­

dött: mikor Reiersen asszony szobájából kijöt­
tem, az a gondolatom támadt, hogy Eveline és 
talán az anyja is tud valamit a gyémánt hollété­
ről. Mialatt átmentem a kis konyhán, a könyö­
köm megérintett egy kissé piszkos kávézó­
edényt, egy kannát s néhány csészét, melyek­
nek aljában ott volt a megszáradt pótkávé. Ez 
a véletlen elég volt, hogy egy kis gondolatme­
netet hozzon mozgásba, mely fel volt ugyan ál­
lítva a fejemben, de talán soha meg nem indul, 
ha az asszony undort gerjesztő csészéi ott nem 
állnak. Egy mondatot juttattak az eszembe, me­
lyet Eveline előző nap mondott a kihallgatásnál:

— Haza mentem az anyámhoz, miután elő­
zőleg felszolgáltam a kávét a múzeumban.

. . . Elkészítette a kávét és látta, hogy a 
gyémántot mutogatják, észrevette az öreg, meg­
hibbant elméjű prokurátor mohóságát, mclylyel 
tulajdonába szerette volna kaparintani, azt is 
hallotta, hogy 10.000 koronát kínált a gyémánt­
ért! Később, midőn már mindnyájan elhagyták 
a múzeumot, nyitva találja az ajtót, bemegy és 
tudja, látja, hogy csak a kezet kell kinyújtania 
"és <?gy nagy összeg pénzhez jut. Talán valami 
szüksége volt reá, hogy milyen czélból kellett 
neki a pénz, azt még most nem tudtam, de sej­
tettem.

Ha ez a gondolatmenet helyes, akkor a 
prokurátor tulajdonában van a gyémánt.

HETEDIK FEJEZET.
Jürgens prokurátor.

A te; . cm megvolt, — azonnal felkeresem 
Jürgv: ,t. Az a valószínűség, hogy QZ öreg, be­
csület s ember ez által orgazdává lett, nem ri­
asztót; vissza. T udtam, hogy a gyüjtőszenyedély

előtt minden erkölcsi megfontolás szétfoszlik, 
különösen ebben az esetben, ahol az öreg már 
kissé gyengeelméjű.

Csak az okozott nehézséget, hogy az öreget 
rábírjam a beszédre, különösen ha nála van 
tényleg a teknősbéka.

Nagyon is erős módszerhez nem volt sza­
bad nyúlnom; hiszen egy gyenge aggastyánról 
van szó; de csellel az eszén túljárni szintén ne­
héz volt.

Nagyon agyafúrt volt az öreg és állhatatos­
sága, melylyel egy már megkaparintott kincsé­
hez ragaszkodott, szinte csodaszámba ment. Is­
mertem már régebbtől fogva e tulajdonságát.

Jürgens ismert engem. Hivatalomban volt 
néhányszor dolgom vele, mert meg akarták lop­
ni. Azután Frickéknél is találkoztam vele né­
hányszor. Végül pedig, mint annyi más ember, 
én is elmentem néha hozzá, ha valami ritka szép 
példány jutott a gyűjteménye közé. Hiszen te is 
ismered a Jürgens-féle gyűjteményt a nemzeti 
múzeumban. Egészen külön osztályt képez. És 
az öreg még halála előtt a múzeumnak adomá­
nyozta.

Mialatt otthon átöltözködtem, kifőztem a ha­
ditervet. Sem finomság, sem valami különös ra­
vaszság nem volt benne; egészen közönséges 
fogás, de amint tapasztalhatod majd, elég jól be­
vált.

Jürgens a Munkedam-uton lakott. A tizen- 
hármas számú ház előtt meghúztam a csengőt. 
Az öreg a második emeleten lakott. Az udvarra 
nyílt a konyha és egy cselédszoba, melyben a 
szakácsné, vagy házvezetőnő lakott; az előszo­
ba túlsó végén volt az inas szobája. Jürgens egy 
utczai szobában lakott, a többi három szoba pe­
dig a gyűjteményét foglalta magába. Tanácsom­
ra egy csomó elővigyázati intézkedéseket tett, 
hogy lopástól megkímélje magát. Súlyos ajtókat 
feltörhetetlen zárral készíttetett, az ablakokon 
vasrostélyt és néhány tűzbiztos va^szekrényt a 
legértékesebb tárgyak számára.

Az inas nyitotta ki az ajtót.
Mint már említettem előzőleg is, az öreg 

azért tartott inast, mert a lábai majdnem mere­

Saint-Simon írja. Maintenon asszony gyaloghintójá­
bán ült és az egész síkságot áttekintette. Balra tőle a 
burgundiéi herczegnö és az udvarhölgyek foglaltak 
helyet, mig iobb oldalán hajadonfővel állt a király, 
és minden pillanatban lehajolt a márkinéhoz és ma­
gyarázott neki. Maintenon asszony néha kérdéseket 
is intézett a királyhoz, de többnyire a király minden 
felszólítás és kérdés nélkül magyarázta neki az egyes 
mozdulatok okát és ezéliát. A hadgyakorlat szép kis 
pénzébe kerülhetett a királynak, illetve a szegény 
adófizető polgároknak, mert a lovassági tisztek' 
egyenkint 600 llvret, a gyalogsági tisztek pedig 300 
livret kaptak ajándékba a hadgyakorlat után. 
Beufflers tábornok pedig 10.000 livret kapott.

(Nem ismeri az urat.) A' bíróság előtt ál! kabát- 
lopásért vádolva egy „ur“.

A bíró: Adja elő a tényállást.
Ä vádlott: Ártatlan vagyok. Esküszöm, Ír y 

nem ismerem azt az urat!
Előhívják a kárvallottat.
A bíró: Mondja szemébe a tanú vádlottnak, 

hogy lopott. Még most is ártatlannak mondja magát.
Á" tanú (rápillantva a vádlottra): Hiszen rajta 

van még most is a kabátom.
A biró: ? ? ?
Á vádlott (elrémülve 'dadogja): Ké-kérem! . . , 

E-e-ez i-igaz! 'de é-n ezt az u-urat m-mégsem i-is- 
merem.

(Á házassági ígéret.) Amerikában tudvalevőleg 
nem ígérgethetnek nyegle ficsurak nyakra-főre há­
zasságot, hogy tapasztalatlan leányokat lépre csal­
janak, mert nagyon meggyűlik a bajuk a tréfát nem 
értő hatóságokkal. Sőt még komoly bácsik sem te­
hetik ezt következmények nélkül. Csikágóban pl. 
egy gazdag kereskedő, Garland F. White, tavaly vált 
cl a feleségétől. Az idén találkozott asszonyával s 
valahogy nagyon megtalálta sajnálni, hogy elvált 
tőle, megkérdezte tehát, hogy nem lépne-e vele újra 
házasságra?

— Hogyne! — válaszolta örömmel az asszony,
— No, akkor ősszeesktiszlink újra — szólt a régi

férj.
Pár hét múlva hallja csak' meg az egykori fele­

ség, hogy férje egy szép szőke kasszatündérrel kelt 
egybe úgy hirtelenében. Több se kellett neki. Fiská­
list fogadott s százezer koronás pert akasztott volt 
férje nyakába házassági Ígéret megszegéséért. Ná­
lunk bizony ezt nem lehetne megcselekedni.

c irvoxun ös-íün;

vek voltak. A szobában valahogyan kínosan 
még tudott csoszogni, de. az utczán tolószékben 
kellett vitetnie magát s ezért kellett az inas. Jür­
gens nagyon szerény, takarékos ember volt és 
kivéve a gyűjteményére költött összeget, majd­
nem fukarnak lehetett mondani. Mihelyt azon­
ban valami ritkaságról, vagy régiségről volt szó, 
szinte pazarlóan bőkezű lett.

A prokurátor nagy kínnal felemelkedett a 
karszékből és elém támolygott. Egy kopasz fej 
kis sapkájával, nagy orr, beesett arcz és két ha­
talmas „Vatermörder“ között a vékony, ránezos 
nyak, egy elsárgult, tubákkal leszórt nyakbodor, 
egy régi, fekete, rövid kabát, szürke nadrág, 
mely alól kikukkant a fényesre tisztított lábbeli. 
Ez volt az öreg Jürgens. A szemei gyuladtak és 
könyesek. a pillantása pedig néha egészen bá­
gyadt, fénytelen; néha azonban furfangosan pis­
logtak és elárulták, hogy az öreg valamikor na­
gyon ravasz volt és még most sem könnyű do­
log őt rászedni.

Egyik kezét felém nyújtotta, a másikkal pe­
dig egy hosszú arany lánczon játszadozott, ami 
a nyakában függött és az órazsebben végződött. 
Ö maga kezdte meg a beszélgetést. A hangja 
kissé remegett és mikor engem megpillantott, 
nyugtalannak látszott.

Azt azonban már nen-. tudtam megállapítani, 
hogy ez az öreg korra! járó természetes szimp- 
tóma volt-e, vagy pedig valami, titkolni valója 
és a jelenlétem riasztja.

— No, nézd csak, Monk ur, tényleg! — szólt 
hozzám, — már régen volt szerencsém magam­
nál látni. Szabad talán megmutatnom néhány 
szép dolgot, amit legutóbb szereztem? Külön­
ben önnek mindig olyan kevés az ideje, hogy 
azt hiszem, még nem is látta alaposan az én 
gyűjteményemet.

E szavak meggyőződtettek, hogy nz öreg, 
ha tényleg nála van a gyémánt, azt valami rej­
tekhelyre dugta. Az pedig sok volt nála. mert a 
régi bútorok telve voltajc mindenféle lehetetlen 
titkos fiókkal, rekeszszeí és,más hasonló reme­
kekkel

äFoiyt küvJt

milüeiíümí
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Csütörtökön, 1808. október Vén

Kemzetl Színhez Vígszínház
Napam asszony.

VigjálóK 8 felvonásban. Irta:
Victorion Snrdou.

Noivoilnó Csilla;;
Hnsano T6r6k I.
Thovonot Docso
Héráid Boma
Pavonay NAdny H.
Paizac Horvalh
liondicoa MihAlyil

JVot Kovács
Pilocboul Iíolvoy
licriquin Partos

Kezdete (ól «órakor.
Eli. Klr. Operated*

Bohémélet.
Daimil 4 képbon. Zonó|6t szer- 
lotto Puccini Giacomo, r-rfivcfct 
Irtik Giaoora és llliká. Fordította 

Hadó Antal.
Rodolphe Arányi
Sohannard Várady
Marcol Takáts
Collíné Komái
Musette A mbrrrsnó
Mimi tizamost IS
Alcindor i Mihályi

ffiagyar tánczegyveleg
Kezdete 7 órakor

fi£ag?ar színház
A császár katonái.

Dráma bárom felvonásban. Irta 
Földes Imre.

Személyek
Vágó 
Garas 
Borostyán 
Z. Molnár 
Itóthoy 
Törzs 
Csortos 
Vándor! 
Rátkay 
Fapp 
Tarnay 
Körmondy

Irta
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, irta 
Bakonyi Károly, zenéjét Gábor 
Andor vorsolro Irta Kálmán I. 

Lohonyay tábornok Vcndrov 
Troszka a leánya Komlóay
Hiza Keleti J»
Lórcnthoy HogodÜs
Imrédy Fenyvesi
MogyoróBsy Komat tt.
Wallenstein Sarkad!
Hliko Hallos J.
luri Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor.
"Ktrdlyszínftdz'-'

Hollandi lány.
Nagy oporoit 2 felvonásban. Szö­
vő gát írta Paul Rubens ós Aus- 
Ion Horgon. Zonólól szerzete 
Paul Rubens. Fordította Bródy 

Miksa.
Paap Adrién, Szirmai
Do Coop, hadnagy Dobos 
Van Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros Borosa 
Sally, leánya Potráas 8.
Frcdaunokahuga Kassai E. 
Bnapsz, gyárvezető Papír 
Min a, szakácsnő Páímay U 
Slinksz Simon Német 

Kezdete W órakor

BEKETOW CIRKUSZ «
KLa eato háromnegyed 8 órakor

Újdonságok Estély©
** Teljesen uj szonzáoziós műsor.

THE 4 DURHAM 1 THE 3 FH-ED
, ,, mo-orkorékparozás az öldög«

zonccxcntrlkusok. | katlanban.

Stiauv nemzetközi díj- ée wersenybirkozás
Díj 8000 kor és az egész műsor.

frmtijz 3$tVá»
étt©!Pm®i

Vili., József-körut Só sz.
A szép terraszon kívül megnyílt a kellemes udvari kert- 
helyiséi is. A kapunál külön bejárak Kitűnő ételek é* 
Hűlök, müncheni és udvari sfir. Ftcvnlmes IiIszoIbAIAsi*

CABARET

Karfldy István 
Karády Zoltán 
K&rády Erzsébet 
Schneller Lajos 
Marjay István 
Bzilussv Ernő 
Joász Géza 
Baárossy Ágost 
Keller Gyula 
Bzedlacsck János 
Pintér István 
Ferencz

Kezdete V* 8 órakor.

üirúnia szhihúz
Lx —

Az n) Törökország.
Kezdete fól 8 órakor.

ITúrszíntidz
Zárva

a a a o ?s i É n E 
VI., Teréz-körnt 28. Telefon 52-

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Dél-Tirol
(Bozen és vidéke.)

Vízi sportok. — Hogy lehet 
könnyen pénzt keresni. — 
Hatásos ragasztószer. — 
Kis halászleány. — Mü- 

vész álma.
AranykeresBk az 
egyptomi sivatagban
A vizi nimfa. — Várnagy 
boszuja. — Szerencsés Öt­
letek. — Bosszúálló szerel­
mes. — Egy ruha viszon­

tagságai.
KEZDETE : 0 órakor

Októücr 1-1.51 kecdvn minden este 9*/« »taker az u| műsor. 
Willy Hason Nómdonzás legnagyobb fcabaré-tnürószo ki át 
.zerznnmnytt német műsorával, — Turchányl Olga, Vörös 
Antaly Ercsi, KOkóny Ilon, Csabai, Sugar,_ Kösáry Gyula, 
Boror/a, KaMli —, Conferanclor! Dr bzalny Joajaf. 
BERTA PANAüiAJA Inblláris oldadáaa tolioson u| 
beállítással- SiO.izáczió,! inllvészimilácai*. — .A néma 
Vádlott" (Bohózat.) 3 ui BZinpaOt tréfa, 80 ni oabarot 
aiém. — Jogvolt: 0, ő, 4 ós 8 feof.-árt KoutlnO WcscUjófcen, 
Andvássy-ut 29. Bárdnál Kosstüh Lajos,-u.t. S?lkUy, Er- 
zsóbst-körut 42. 6* a Gabiitől pinatáránál. Mindenütt telefon.

Fővárosi Or
WAL0F1ANN IHBK Igazgató,

Ea és minden este

YMFESYER

Ijazgotók: LEITNER és KE-'-ETi Főrend sző: BOTH SANDCR.

Budapest, Hévai-Htcza 18. sz.

A* előadás kezdete fél 9 órakor

Ma I fél 10 érakor 1 Újdonság:

A mülövós.
Bohózat, irta : Tábori Emil. Rendező : Rótt Sándor.

Továbbá • Tü k Berta. Kanou, Zöldi Márton, Gerö 
József, úgymint Trebltsch Sándor mint török havemör.

Végül 11 órakor

DER LUFTTURNER
— Kezdete féi 12 csokor —

?fsy\
I

Junior 03 ; a csatié árlista

vendégjátéka,

py. tLÖSZÖR BUDAPESTEK ! I “^3

Az előadás kezdető 8 órakor. .* 
Jcí-yolővótol 10 — 1 és a —ö áráig a nappali pénstárn&lí

«tyasb»”*
mb— bbUamímtsmm

KÁVÉHÁZ BÜFFE
József’Eíöir-ut 4. (Nemzeti nzinhászal szatrben.) 
Jlaténlilnt nagy választék mindennemű hideg ételekben

a=y tfí- "H "U *__ _ Kts palaok bor50 filler ^y-*ar 33Efrí Kzluházi 
vacakra 

kenyérr*3l fillér.

Petroieum-haiszesz-t.
korona. i'ö.zCUüldOiü bel?

Hull a lia|a 7 SSL*
Fgy eicdeil Ovog árs 3 «"»— - —

Gara Ru/afts Tso dfoo*rl8 S1 »*;___——..iá. oa—~)1 ár.

Iünnepi megnyitás és Maratás!
Szombaton, okféber 3-án 

Ssensáczsós attraSícaiókital
Továbbá

9 órakor VfifB ¥Ío!süa 9 órakor

Opsretle 1 felvonásban zenéjét szerzetté : Bysler Ödön. 
Személyek:

Aristide do Saint Glocho ........ fisapó Sonfi
Ad lo felesége ...........................Nádor Mily
René Plon-Plon ... -.................. Uiváry Károly
Vera .................. ............... --- fdozoy Ilonka
Marquis do Tivo'i —........- — Góró József
Mabel Cocard — — — — — SzPCSlIiijiri
Ninon... — ... ... — — ™ ... Horvath Gizi
Halifax józmotter — —............ ParíPiyi Adóit
Történik Parisban a Palais do Gincoban éjjel.

Aa u| dlBítotokot Rpanraft operai fötoalö tervezto. 
A kiállítás Bnrncli Gugábsslini mütermóboa készült. 
Jaj vök a Royal Oitonm pénztárában d. c. 9-1-1/ .»« d un lxovni uccum ^iiaunuu....

" 3_i/vC-i ví v" it hűtők j l a,n H

HETI MŰSOR.

mpá
|RGBi
szEsa 
ÍFOg 
KB

c™>

IEG-'
JOBB

Esténkint veszprémi KIS JÁNOSI
ozigAnyzeneliara hangversenyez.

, Szolig családi találiiozóhely 1

Színházi vacsora. ít Józaef-kőrut 8.
fíópsziith&x-utca sarok.

Czimbalom kedvelők
Mielőtt bárhol czimbalmot vásárol- 
bának, kérjenek árjegyzéket a czim- 
[alomkésdtée eUemert első ezak- 
ért< jétfll, ki minden tekints ben 5 
legjobb vUágbirü szabadalmason 
Czimbalmokfit kéezili* Csimhabnok 
már 25 írttól kezdve kaphatók, Úgy­
szintén őz Összes hanf.»serek a lpg- 

. jobb minőeéeben. Számos klallitaeon 
• elsőrendű kitünto és és elismeréB á 

legjobb és szoksjerü munkáért*

I Habits flEfal EfSM-Ä'l

lát?
BATSüEEK

Ha néni) akkor fői1« 
Ji lialjon blzioRimal

oolü-ushor. csali Kfroly-kürut 6. «?. ahol m
Uvecek ós IMoscvcIi le IcgolcciSbben kaphatói 
«aBMww híven órioovrdk bérptentve. 1

Női ruha 
divat kelme 

eíciflds

Óriási készletünkből 129 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
tereként 42 krtől kezdve a 
!egiinom$tbb minőségig 2*3*4 

* írtig árusitnnk-

j Essifitero is |nitt
I női divat, szőnyeg és vá­

szon árak nagy áruháza. 
Telelőn 523. I Budapest, VI. Király-ntcza 32.

AiapUt:. toil 1895^

BTo-sz-óics Gr,y«ia. zcng&ra - terniif
Budapest, V.,Fersne-!csseMér 6-6,
Grochom palota. Telefon l'.O—68.

zongorák, plantnok és honaéafi- 
t ínok legolcsóbb árban. Teljese» 

nj I.angsscrok bérbeadása.
CdEzlol *a Invitd oeetály. Zongor* 

bangoltatás eazközdltetUt,
Állandó képídállitAe eteéett

í ■ képekben, íb művészi regNN
ÍI^SSl duVliokhan.B&

Október

2 I Péntek A czi'ány
Kutya van a 

kertben

Szombat

4-1 Vasárnap
d. u.
est#»

—- —pyw —,

Stuart Mária j
1 __«

'"Pcar’kirily |
A be'jár kentlújtl

Eliíuu VirraBit

I Király Színház | Slagyar Színház | Vránla j Fóv. nyári színház

A hollandi lányjx szerencse iia|.\z uj TürSkorer, —

|\ hollandi Iftnyj Éjjeli Mállás j —

"| VarúzskeringÖ | Saslio» j
Sa hollandi lánylA császárk^onáii í -



I

egyetértés Csütörtök, október

TISZTVISELŐ A még idáig nem lélező kedvező feltételek mellet! 6~6r2% kamatra 
5~S0 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztosítási díjfizetés mellett, állami, megyei 
városi, vtsuti tisztviselők,' g-özhajózáai tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére._________________________________________

Semmi néven nevezendő levonás, u. m. kezelési költség, tartalékalap 
stb. nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár levélileg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgős kölcsöniigvek soronkivlil elintéztetnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg folyósíftatik. —

rnkmammmm

SÄGY. TISZTVISELŐK ÖRSZ. HITELVÁLLfiUTA
Budapest, MSI. feerläiet, Eláíxőcsi-isS 9.
TELEFOT 5 655—75, TELEFONs 69-75

oil m
életbiztosító részvénytársaság

(Algemeene Kaatschappij van Levensverzekering en Lijfreníe;
Ä un eb iét cs ír® dl as®, im

Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, Vili, RÁKOCZI-UT 1. SZ. §
&z ES07-$k év tférést!:

1 Kztsilások összege a Ml millió koronát
meghaladta.

A tartalékok összese 99 millió449,898.20 kor. 
Edtlisi kifizetések: 75 millió 856,650 kor. 79 fill.

gÜBST Legolcsóbb dijak,
:A:.> iizfflak

SSzefee
aeeiitos-lámpák

Éjjeli eginlásolmá! gözeltóbre kUlSnOspn 
alkalmasuk, mert nappali lényt adnak,

Antomobii - lámpák
kést, lroorjf, kocsirúd, pörna, asztali, 
udvari, kerti, istálló

•lámpák.
JÓZSEF

Sistomoljrl R. T. HEI Budapest

HUH
BAR !)/

h

viliÜT'n* i y1 xitor-í Moi:£ár.utcza 8 szám.\aroEi ü.'iC.: VI., Liszt Ferenoz-tér 15. síim, p;"'
lelefon: 41—00. Városi Ozleltelefon: 113-34. ^ lUpF

EOrgdnyozim: HNEUKATIX. 
^nogyzék kívánatra inteti és bórmcnlve.

? í,. It
m&aLJsim j

■■ 'M

t - > lxFji'-jw*??

Í1 suwjm r. -r—I ■ iQKwrcrgcravCTjg-,’ Er-,_r-xnt. r,.-3
F? í

d# É
W \
% I

Szépirodalmi, niüvd- K 
Ö szett, társadalmi ja 
képes hetilap, mi- -•*,» £

8a

ureucaeacannziacBnsLeczaja zrra *

Szerkeszti:

•SBfiCZSS FEREÜIS’.

!«J ü*

m

Szaktanárok
vezetése alatt elókészi'ell­
nek felelőséggel, legrövi­
debb iJó alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga cselén, gyer- 
niekck és felnőttek (höleyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs- 
Rákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító, vagy pót­
vizsgákra és mindenféle j magánvizsgára. Felvilágo • 

! sitással szolgál ,,'lanár“
' Budapest, lhököly-ut 8. i,
' ti ajtoszám.

K főnyeremény készpénzben
nyerhető az OKTÓBER HÓ 5-ÉR megtartandó

isis hazai első takarékpénztár
SQPSgeej^ek hasadásánál.

R-rEcmarj L'Iaűjuls ezen sorsjegyeket havi részletfizetésre, és pedig: ,
g Havi befizetések: jj Havi befizetések: i|
R 1 drbra H havi 10 K törlesztésre j i drbraS2 havi r>.(iO IC törlesztés, if 
I - n « 20 « « 2 2 .. o> - - ra
8 3 * 1 1 r ;i() 5

Előfizetési éra negyedévre 
4 korona —- Az uj évne­
gyed október l-én kezdődik n

.
Mutatvány kérésre ingyen j: i;;

Kiűdóhivalal Bpesicn
VI., Andrűssy-ut 10. érám

BESEHEHEEüSEB
___ h B Eé___________

■ísnomvuu 0LC.űOAROr# 
-RAeH'ATó-

'w* ^a'tkél I
ri ..VCfr»V-5T,vl., E.OTV05-UTCA 11- í AN OB ASsWäSARO«! í 
W fJHfli» AWjrcY^BK t M OYtt ■< . re i_E.ro N t«wázry».’,-,:íe*rr.v.6-«:r.--xy.*w -• - -rr._r-_ “

ír# //» «»I» /“•**?*«& I?*® &w 1/ßr Üv^t4 ®í % M? , «T "&! Í:-"^k 2
waks«& e'St '-cXÍ^- 'BäVf,- Cu::» Cuú'j

"Ezüstből és ozp/jccjs ezüstből.

B . ,^.7' f*sö részlet beküldése után megküldjük a sorozat és számot tártál- jaj 
I m,izó törvényesén kiállított részletivct azonnati játékjo'rsa!. |

l Általános Hazak jí&é&z r.-Tá-r s. f
Bnűapest, Vlt, Erzsébet.körút 39. |

í Á!®StSke S.CCC.OCO kor, Tsrrfaiókaíajj >55,030 kor. i’!
J-atggSu3g;:?B ■^r,?L-ajiRSRVK'.-v. • «<»,-w.. r-  ------------—;----- —.affől'-r’?'..'. ~'-CWT^-' ■

li-'Ziéar-amr.igi^űs^iyx ai'BaBcracmMw c:; i/s :r :rfa5Bs.wKj3W n.

Polgár ij 
Sándori

<n. ktr. *za!)ad. nye:t or­
vost mfl- *s kilhwriéci

ÍUTBAPBar
VII. Efzsébel-kcrüt 50.

M LEGELŐNYÖSEBBEN
^»vÄR KAls:EÉfeKSZ6Hmei^
Budapest. mfnséíebJcőfut 29&z. f

L.vgoULnyOKcbbca bpozo- 
rrzbetók orvosi, enbó-
*al ős betef;ó.po!fcül 
o‘3sbbzöl$. 'i ii m m I 
Aruk, Uuiopouaórtum, 
Irrigator- íeoekárulók 
stb. leguja’ib taléliránvfl 
ssAak. it ktz tz.áhnd 
folgíi-fél» aírvköiöií, 
haj*- óh köldék kökAk. — 
Valódi trauet* kü!»ö. 
tftgoKeóírek (óvuBero- 

h r í.) Uőnrletcs UópoeX &rJoyy*;<i!t ttir^yon é.ibériiioníw. I^uuticia^ü
__ teB&ók ügyelni.
t.UUir.ft» pilon véd ve I ■* )). Hz.

 ̂^’£x«Lap7!sm6^"t-:.'aBM_'»*'aimrKrM.?tflr.-*(ö*ra/íP>' r n’V.Trnxirr rrrrm»ii

MCOtnsnbse. cntior vordít
RMÜN

s^r üj ésmorü gyógymód. Bisonyit- fet* 
vinyok liirce orvcsoktól. Arial- |,á 
luutlan. •.• tiyópvszor nélkül. Mj

MRälÄ.TiiSfiiniiiiTr 1
legmelegebben ajánlható a 20. kiadásban. r' í
MegjelentWElSZiíinoiM ROMAht-t*!. «. táp

v2y ™
„Fober FJorvenkrankheiten n." /$? 
Schlagíinss, Vorbengnng n. Heilung. '
S* Mindenkinek díjtalanul megküldi ^

! 3 ÍS8SBÜ f. kitoyrlzepeskedő PÉCS. 11

Véríes-féio Ecsborszcsz 
Minden* házban szükséges,



Csütörtök, október 1< BWWiítfé

MISálMiiéül

LIPOT e
NŐI DIVAIÁBUHÁZA 
Budapest, Kossuth Lajos-utcza 2. sz.

1908/9. őszi és téli saison újdonságai:
Ö d S Íj Ü. Ml ö If! hu,8n rnóriék utáni osztály. 

rr

Őszi raglánok =■ '••■i*'*
Estéig! és kasíno - köpenyesek.

legelegánsabb

i'ei’zmurmcl, 
mfoól stli. stb.

a legújabb sza­
bású fnsonoizbitii,

Sel^empelödie paletok
Szörmekabátok, üké:
T é 1 i-pa letók
Utazó- és városi bundák.
Äijsk, Ma^Ob, ioiíetfek, pongyolák a lcgc’oiámabb kivitelben-

Menyasszonyi kelengye ?Ä?XÄ‘r'
Ad5B*a?g3s;graEarcaKLggwaragpmEP»a«»w»j«^

fl

környékén

közgyűlési meghívójához pótlója? közzéteszi, 
ker a tagok létszáma 108 vo't, tizletrészcseik 
nem történt, sem pe.ig üzletrész felmondás

családházakat ópit'i 
egyesület, mint szö­
vetkezet igazgató­
ság 1 a budapesti ki­
rályi kereskedelmi 
és váltótörvényszék 
49079/608. szánni 
végzése folytán az 
«Egyetértés» 1903 
márczius 22-iki szá­
mában megjelent 

hogy a zárszámo’ás- 
száma 122, kilépés 
avagy visszafizetés.

Fényképező­
gépek és
LátcsSwek

részletfizetésre
kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII. Rákdczi-ut 20. szám.
Árjegyzék ingyent

Minél több sorsjegye van: annál valószínűbb, hogy megüti a 
főnyereményt. Rendeljen meg tehát nálunk havi lefizetésre:

1 drb Hazai takarékpénzt ári sorsjegyet 
.1 drb Erssébet királyné ssanatóviim-sorsj, 
1 drb Olagz-vöröBkereszt-sorsjegyet 
1 drb Bazilika-sorsjegyet 
i drb Jóeziv-sorsjegyet.

Mind a hat sorsjegyért 
Összesen csak havi oap' koronát fizet

hónapon át
és játszik

éwente 14 húzáson
október 6, november 1, november 2, november 15, február!, február 5, már- 
czins 1, (2 húzás), május 1, május 15. juntas 5, julius 1, EU«. 1, szopt. t.

2 millió korona nyereményre.
Küldjo nieg postautalványon az eleS 7 _ borostás rcszhtat 

és azonnal megkapta a sorsjegyet: számaival ellátott raszlet.voket és igy már 
az elafi résaleí metgfíiretéoe után a sorsjegyekre e.sb men­
tien nyeremény önt illeti. Az utolsó részlet kifizetése u án iszol- 
(áltatjuk mind a hat eredeti sorsjegyet,

H játéknál pénzét nem veszítheti cl, mert:
1, a Sü hónán alatt a hat sorsjegy nyereménye az Öné.
2, 86 hónap elteltével hat sorsjegyet kap, melyet a napi áron tcecz-

cinzárt elit cShet, vagy ____ .
S, ha a sorsjgyeket megtartja, körülbelül! 50 évig BOu huszas 

számtalan nyereményére játszik és ezen idő alatt mlitfiSen sorsjegy ok­
vetlenül nyes». . .

A további havi fizetésekhez postacsekket és minden egyes hú­
zás után sorsolás! jegyzéket ttflliltinf.

Központi Váltóüzlet Részvénytársaság
Budapest, V., Szabadság-tér 3, sz.

Akpiitatott 18S6-bau a magyar Országos Eozponli Takarékpénztár által

L©g IksSzelelbbi haassás: ©kt, B-ésu

! drb Hazai takarékpénztári sorsjegy 600.000 
korona főnyereménnyel október hó 5-én.
Kapható: 15 bawi Bö kor.,

53 havi 6.50 kot1., vagy 
22 havi 5.GO Eeor. léazlstíiseíésre.

hhbbküi
Ptoíitos ó® legjobb

ÓBÁ 
s évi Jótállás

mellett.

essíbzek, RÁee&J Andokok

részletfizetésre is.

á|||

ja
Javításokra ás vidéki Megrende­
lésekre ktiJBntls gondot fordítok.

Árjegyzék 2000 rajzra) Ingyen es bérmentve.
POLGÁR KÁLMÁN

—— mtiéran —
Bpest, ErzBébet-kÖrat 29. as. I. em.

_  _   imifimír 1 ir'-'-í ' WÍiffl*-i''‘7Fi15*XTYI'
U PHia PJÍ'rThi V 1 L ipa K I ftLLI V AS 1900.

ZDA-FLUID
Rlayá-véljüBí.

(TURISTA - Plül D)
Régóta kittin&nok clÍBiueti itiAtrw hedörztiüléfl oz Izmok ét inak 
eiö'flfoitósóro. lMsitóa óz et&nogttiitás czéljáMi használják az 

Osszos huislák, koióSipát önök ée lovaglók túrák után
Arii I egész kor. 2. — , íéi üveg kor. 8.CO.

,„M KWIZDAfle FLUI D
' kiö VALÓDI A CXCiUYTARAKBAN KAPHATÓ,

.Képééárjegyzék ingyen éabéren, küldetik, jj 
í||gjFőraktár: TOROK JÓZSEF gyógyszerésznél. 

BUDAPEST. Klrály-utcza 12. bz. és Andrássy-ut 2ü



«««■*-< '■'<
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-24 Egyetértés Csütörtök, október
e hirdetési rovatban minden sti) 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve6íiilérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden v? 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4fillérrel, kompiíd 
betűkből szedveőíiJlüTeifizeteniö

hu
Pénzszekrények ^

használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Báivány-ufcza 6/C. 23

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves Önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényeit tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
phiiologus, mathemafikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban meg­
tekinthetők, Goite lm Ítész­
eik Budapest, VII., Damja- 
nich-utcza 39. ír, em. 10.

5 kilós hordó G korona. 
Veres áfonya 5 kilós kosár 
5 kor. Heiegliy á'adárcá,
Kassa.

Jogtudományi és
j államtudományi szigor- 
j latokra, alap- és állam- 
! vizsgákra, a budapesti, 
I kolozsvári egyetemre, 

Ügyvédi vizsgára, 
j államszámviteltani s az 
összes jogi szakvizs- 

j gákra sikeres módszer- 
j rei előkészít a .Versatns' 
j jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, Vb, 
Aradl-utcza 41, II, 18.

28997j

Csemegeszöllö
kitűnő fajok postaláda (5 
kgr.) bérmonive 2.X. 50 f.
Kaszap Győző, Obecse.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkén(es­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen" legjobb 
sikerrel elkészülhet." Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Th'ököiy-ut 
8. I. 3,

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is), 

Kerekes Igntcz", Bndapes!, 
VII., Garay-utcza 5.1!. í 2/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7803

Záiogczéduiákat,
brilllánsskai, ókermiret, 
Hranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Srilliánsíikárl többet fize­
tek, mim amenyiért vetléin 
S CHILLS B iZÍBCa. Sip-
utcza 8. 27l.it

10 utazó és eiarusitó
kerestetik a leguiabb és 
legnagyobb különlegesé; 
részére. Bámulatos " ered­
mény ! Mindenki vásárol 
1—12 darabot. Utazók 
havonta 500 kor.-t könmen 
kereshetnek. Cn. Horton, 
Kattovitz A/2051. Német-

Hurutos
bánialmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
téle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít " Rélhy 
Béla gyógyszerész Békér- 
Csabán. Gyógyszerárban 
kapható. cs.

Gépészeket 
Csáplág idényre ugysslnlcn 
gaziiatiszioket és az Ssazss 
gazdasági szemóiyíotef, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó aiak ró- 
fizére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
“f-zln Budapest, Hagyma- 
fő-n. 25- Talíi-an fi4 --07,

Gépészet
czimft ájlundó rovata van a hc- 
íenkint mo,T driiö „Mohié ro'x 
Lapja* szak'annak st,
V.f C^iky-u. 12.) és mu'atvány* 
szamok fagyon kUirlotnok Azok­
nak, akik kvolozülapon kérik. 
Minthogy ehboa rovatban a 
lognjabh technikai újításokon 
kivtll mindaz előfordul, nmiry 
R-épéiKeknek, müvozétóU. 
nők, cioktroteohrvkusok- 
nak, mitorkezolőnelr, tütv 
nők, ^épg'yárJ munkások?: :aVi 
n/. (izetnbur és n?on kivid sr-.iilt- 
sógdk van, onnólfogva való. A ro-» 
olravadtHtdisf'nl nyilatkoznak erről 
a lovairól azok, akik megismer­
teit, A hetilap Ara egész tvro 8 
kor. iólóvro 4 kor, 28967a

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolnál, kerfát- 
alakilásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest melleit.)

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlöt legnemesebb 
muskotály lyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller J. 
szölölelepe Kiskunhalason.

íjtól, Ablakok,
vasredőnvCk, használtak 
és ajak, bármily méretben 
éa alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener 6. Hiúdénál
BÜ2AFEST. ÜLLŐI-U? 183, 

TELEFON 62—30.
Ősnek évr4 kell" a 

feleségét I
Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
atulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há- 
larrafoií ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar ievélbélyegért, Frasj 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Lindens'r. £HX >

Sfenagráfia
Bnkóczi-ui GO, I. cm ezelőtt 
Váczi-körut S3, Inayciies 
gépirásoktatás az összes 
ji-.vát,rendszereken. Dijla- 
ian és biztos állásközvetí­
tés. A „Stencgrália“ onzá- 
gos flábelsber.ier t-yorsiró- 
én r.óriróiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írás!,gépírás!, 6 crcabodelmi 
a™ m rási és helyesírási 
szakianíoiyamo't kezdőd­
nek a legelőnyösebb fel té­
telek mellett. Levelező és 
vitairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok oklcv e- 
les gyorsírói- és kereske­
delmi iskolai rendes tán zű­
rök vezetése alatt állanak. 
Sokszorosító- és másolo- 
iroda BGratások naponfa 
az intézet helyiségeiben 
kizárólag Eákóczi-nt 60. 
Össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

"83@er»MKe«r»e

részletre ig
mélyen lesxállitoltárfcan | 

kapható e
Bútor-Udvarban I

! Budapest, ¥l„ EöIyüs-q. 17.1
(iniiiiuEy-ot sarkán,;

Uv Jeayzék Ingyen.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég d- 
vállal blialml, házassági 
örtiksógi és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak kl- 
rtyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 3. L 16. Telefon 
103-83. 28687

Kovácsszén,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Koporsó asztalosolt
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Kavatalgyár Részvény tár- 
saság, Nagymcző-utcza E 
46. szám. 27903A

Ajf ék és
ablakok
régi és uj vasredönyök 
teljes vasalással. Kapavas 
rácsozatok, kortkertések, 
koramltlapok, Kohl beírni 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór.
éptilct-bontós vállalkozónál 

idapesl, Hádor-u, 72— 
Fiók üzlet Sziget-nt

Parlamenti
gyorsírók állal vczeleit ma­
gvar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gépirás-okta'ás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantál gyak. As Országos 
magyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Plarkcvíts Iván 1863- 
biu. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Oabelsberccr szak­
iskola. (Csal; LisztFcrencz- 
fér 10. sz. előbb Gyár- 
ulcza 4) Czimrc vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos ' szakiskolája 
irógépczégcktől s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Saját gyártmányú

vas- és rézbiiioro^
Réznay_________ 45.-. fr{
Vaságy metraczcial 8.50 n 
Gycrmckrigy _ _ 15.50 a 
Rorironyiigy-bctét 8.50 » 
Vna- és rézbutnrok gyári 

árban. 28048 \
WEISZ LIPOT
Klrily.ntoza 09 anlm, 

TELEFOM 07—

Modern
uiasági buíer&k
elkalml vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szálén- 
urlszoba és irodai teljes 
berendezések. Dus raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
tók, csillárok, vas- és réz 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt fereuca-tó!
B- sí. ezelőtt Oyár-utcza 

Telefon 14—09*

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvlteltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr- Kállay Zol­
tán jogi azeminárinma 
Bpcst IV. fflagyar-ntcza 
8. Ili- em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

BÚTOROK
kálés eSédtiK ssalonb» 
feisdosésefc, továbbá nrt 
ezobs, iroda berendezésol 
tés> és mahagóni betörök, 
Rínysgsk éa fflggflnyM 
falóéi angol bflrgarnittőtó 

eladása és vétóin.

töethkr Rárolgné
lm, Klrdiy-ufcza 23. Szám 

L emelet 268
B-sdncnr-stssa sarok- i

SZENZÁCZIÖS KÖNYV! 
IRODALMI CSEMEGE!

I nemi kérdés
és a fáreadalom.

Tartalom : I. A hovozefó^ II. A 
rfi ós a proslituczló az ó-korban. 
IIJ. A kcrcRBténysóc idoio. IV.A 
mai kor állapota. V. A proetitu- 
czió vlláaa. W. A jövő iránya 
— Fényes László, a jolos ma­
gyar nvbliczbta, őzt n kérdést 
tryönyörll renllzumssal laizolja 
niO'r, az Igazsácnnk tcljcson rr.oír- 
ko!c!ö öszlntcséggol óh bátorság­
gal. Hogy milyen sikero volt u 
fönyvnok, igazi bizonysága ez, 
mikóp hihototlcn g^*o"i sau koll 
cl nz r-lsö öl kiadás pél­
da- ya. Kz már a batfdik kiadás. 
A 114 fiíhtln nyomott oldalas 
könyv á»a bórmon'cs küldessél 
csnk 0;) fillér. Bélyeghfm ;s be 
küldhető. Kapható o „Molnárok 
Lapja- könyvnyomdájában 
B.uap.’st, V , Csátcy-u'.cza 42.

»omautt a, „Glóbus*!

mübulorraklir, kárpitos és 
diszilö

Bpost, Vacsi ■ ateza 8,
Elfogad teljes lakberendo- 
zésebvt, valamint minden­
nemű kárpitos- és (tisztté- 

munkálta!. 27881 
Allnlaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szöveleliből, 

Kttltségvclés dijmentwk.

*lEije!6ny6sebbrészl6lflzelésri
songordí,

pjflninőí,

ez gig lmot,
hegedfit

készpénzben! árakon a leg. 
újabb rendszerű

b a o h Ei I i e í
a|ján kizárólag csoki»

Reményi
PiOBpeliioa t% Arjegjaék ln« gyen

I Budapciit, Királya 
SS, izém.

Jogtudományi
í» államtudományi szigor* 
latokra, alapvizsgákra, állarn-
»■zsjráfcr. előkészít biztos 

•Ikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemiDárlnma.
Budapest,

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ÉÉgjjÉI 18 szám.
iiSMíímdélMlóg köríorfíógépein Budapest, Aradi-utcza Ö. gjsám.

Magán épitö-iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vág! 
lúísef műépítész igazgató, 
Budapest, Vil. kér, Baross- 
tér 17. 29110

^Keresztény
középkorú nő gazdaasz. 
szonynak ajánlkozik ura­
sági vagy papi házhoz. 
Külső-belső gazdaság Ve­
zetését tökéletesen érli és 
kitünően főz Czime Czot- 
ter Katalin, Zalaszentgrót.

BÖT2ÍB1
AVIÍÁ69T?,— J

Cs. klr. szab. déli vaspálya­
társaság.

2882/G. szám.
Pályázati hirdetmény.
A cs. kir. szab. déli vas- 

pálya-iársaság a magyar 
vonalai számára az 1909. 
évben szükségessé váló 25C0 
köbméter fenyőhasáb-tüzlfa 
szállítására ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

Esen tűzifa beszállítása 
az 1909, évi márczius havá­
ban megkezdendő és leg­
későbben 1909. júniusban 
befejezendő, de jogunkban 
van ezen mennyiség egy 
ötödét esetleg már 1909. 
évi február havában be- 
követelni.

A beszállításnak a ma­
gyar vonalaink valamely 
állomására bérmontve kell 
történni. A szállítás a cs. 
kir. szab, déli vaspálya-tár­
saságnál érvényben levő és 
nz üzletigazgatóság anyag- 
szerkezelési osztályánál (I., 
Mészdros-utcza 19 ) meg­
tekinthető cs leveliiég is 
megszerezhető részletes pá­
lyázati hirdetmény, valamint 
nz á talános cs különleges 
szállítási feltételek alapján 
a fent kitett időben telje­
sítendő.

Az 1 koronás bélyeggel 
ellátott ajánlatok, melyekhez 
a bánatpénzről szóló letét- 
jegy, a sajátkezülog aláirt 
általános és különleges fel- | 
tételek, továbbá a választott i 
bírósági rendtartás csrto- ! 
landók, lepecsételve és ezen t 
külezimme! ellátva : »Ajánlat í 
fenyéhasáb-tüzifn szállítá­
sára« legkésőbben folyó évi 
október hó 20-tin déli 12 
Óráig a cs. kir. szab. déli 
vaspálya társaság üzletigaz­
gatóságánál (Mészár os-uteza 
19.) benyújtandók, illetve 
beküldendők. Az arak bér­
mentve valamely déli vasúti 
magyar állomásra leend k.

A cs. kir. szab. déli vas­
pálya-társaság üzletigazgató­
sága fcntnrtja magának azt 
a jogot, hogy a fenyő- 
hasábfu szállítását esetleg 
részmennyiségekben is át­
engedhesse.

Az ajánlattevők aján­
latukra nézve a benyújtási 
határnaptól számítóit négy 
hétig szóban maradnak.

A szállítási feltételektől 
eltérő, vagy a meghatározott 
idi után beérkező ajánlatok 
ügyelőmbe nem vétetnek. 

Bpcst, 1908. szepi. 20-án.
\z üslctigíizeatáság.

ELEmS-
MOTOSGEÍ

minden nagyságban, 4lV_ 
Un dó nagy raktár

Laesfo ELigsét,
BÜBAPEBT, 

tálast Ferenc*- tár 17. u.

30 toriul.
FűiTőgépg!

ojry uj valódi c?a 
JódI Singer vairó 
pép zárszekróny 
nyol 5 évi lótídláa 

sál osakla

SINGER Á.
mügépísznélBndapasf, főüz­
let Akácía-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutdnyosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

Névéi önöket "~j
német, sngol, franczlákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv- 
ismereítel sürgésen j<ere- 
sek. Esoglieőiiá 8. Lnlza, 
Budapest, Vi. kér., Des- 
ecvvíly-utcza 22. 23322.

.cédulákst
veszek. Elzálogositctt, 
brll lan sokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer M\é
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Ktrály-alen 91. tnára, 

Iralíciltü-tüSoaBarkán

, n
6a.-
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